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Tanítványok vagyunk? f 3. oldal
Egy ostromnapló tükrében f 5. oldal
Világháború a bélyegeken f 6. oldal
Egy volt államtitkár tantételei f 7. oldal
Rámpás karácsonyi angyalok f 11. oldal
Huszonöt éves a Mandák kórus f 15. oldal

„Mi tör té nik, ha a po gá nyok, a nem ze tek, a Krisz tus ban nem hí vők
meg nyí ló sze me azt lát ja, hogy a Krisz tus ban hí vők kö zös sé gé ben még
go no szab bul,  még  em ber te le neb bül,  még  lel ket le neb bül  és  még
igaz ta la nab bul bán nak egy más sal, mint az úgy ne ve zett vi lá gi ak kö -
zött szo kás, akik nek a sze me vak az Is ten vi lá gos sá gá nak lá tá sá ra?”

A vasárnap igéje f 2. oldal

„…dísz le tei kö zött még is em ber ré ér nek ezek
a gye re kek. Mert a né ha cset lő-bot ló, tö ké -
let len  fel nőtt  vi lág tól  meg kap ják,  ami re
leg in kább szük sé gük van: a sze re te tet és az
el fo ga dást.”

Sráckor f 10. oldal

Utó irat egy új évi
jó kí ván ság hoz

„Szá mom ra az Evan gé li kus Élet
ol va sá sa nem csak in for má ció -
szer zést je lent, ha nem egy ben
ima óra is.”

Vezércikkvisszhangok 
– kommentár nélkül f 13. oldal

A vi lág kö zel 80 mil lió evan gé li ku -
sá nak 2015-ös bib li ai jel mon da ta így
hang zik: „Fo gad já tok be egy mást,
aho gyan Krisz tus is be fo ga dott ti te -
ket Is ten di cső sé gé re”. (Róm  15,7)
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház gyü le ke ze tei és in téz mé nyei is
en nek az apos to li út mu ta tás nak je -
gyé ben kez dik az évet. A ha zánk -
ban ta pasz tal ha tó sze gény sé get, a
még min dig gya ko ri ki re kesz tést és
az esély egyen lő ség hi á nyát ér zé kel -
ve to vább ra is sze ret nénk hi te le sen
je len len ni a rá szo ru lók kö zött. 
Ezek ben a rend kí vül hi deg na pok -

ban el ső sor ban azok ra az em ber tár -
sa ink ra kell, hogy irá nyul jon a fi gyel -
münk, akik nek egész sé ge és éle te is
ve szély be ke rül, ha nem kap nak idő -
ben ér de mi se gít sé get. Nem csak a
haj lék ta la nok ra ér vé nyes ez, ha nem
azok ra  is, akik ott ho nuk ban él nek
ugyan, de nem jut nak tü ze lő höz, és
fenn áll an nak ve szé lye, hogy sa ját la -
ká suk ban fagy nak meg. Tar ta ni le het
at tól, hogy az ün ne pek el múl tá val
már ke ve sebb fi gye lem irá nyul rá juk. 

Ezért fel hív juk hí ve in ket és jó -
aka ra tú  em ber tár sa in kat  ar ra,
hogy – a szar va si evan gé li ku sok
pél dá ját is kö vet ve – ve gyék szám -
ba kör nye ze tük ben azo kat, akik ve -
szély hely zet ben van nak. Lá to gas -
sa nak el hoz zá juk, biz to sít va ne kik
a túl élés hez és az em be ri mél tó ság
hely re ál lí tá sá hoz  szük sé ges  tár -
gyi vagy anya gi se gít sé get. Kér jük,
hogy – a dia kó ni ai és szo ci á lis in -
téz mé nyek hez kap cso lód va – lé te -
sít se nek krí zis köz pon to kat, le he -
tő ség sze rint pe dig nyis sák meg a
rá szo ru lók előtt a gyü le ke zet meg -
fe le lő,  fű tött  he lyi sé ge it.  Bí zunk
ben ne, hogy in téz mé nye ink kép -
zett  szak em be rei,  va la mint  ön -
kén te sek se gít sé gé vel mel lé jük tu -
dunk áll ni a baj ban. 
Fo gad já tok be egy mást, ahogy

Krisz tus is be fo ga dott ti te ket!
Bu da pest, 2015. ja nu ár 1.

g Dr. Fa bi ny Ta más,
a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus 

Egy ház dia kó ni ai mun ká ért fe le lős
püs pö ke

g Pet rő czi Éva

2014 vé gén már nem csi ga pos tán, ha -
nem  e-mail ben  jöt tek-jöt tek  hoz -
zánk – aho gyan sok ezer más ma gyar
ház tar tás ba –, a mi cí me ink re is az
új évi jó kí ván sá gok. Mind egyik víg -
ság szer ző nek,  öröm ho zó nak  bi zo -
nyult,  de  ta lán  egyik  sem  annyi ra,
mint  a  Pro tes táns  Új ság írók  Szö -
vet sé gé ben meg is mert Bé res Lász ló
At ti láé, aki nek írá sa it az Evan gé li kus
Élet ol va sói is jól is me rik.
At ti la egy, a  sor kez dő be tűk ből

„Bol dog új évet kí vá nok” mon da tot
ki adó nép köl tést vá lasz tott meg ör -
ven dez te té sünk re. Az is me ret len, de
na gyon  bölcs  szer ző  kis  ver sé ből
most négy sort idé zek, azo kat, ame -
lyek na gyon kü lön böz nek az át la gos,
könnyed rig mu sok több sé gé től: „Ál -
nok sza vak töb bé ne bú sít sa nak, /
Nö ve ked jék az igaz ba rá tok tá bo ra,
/ Oko san élj, ne le gyél os to ba, / Kí -
vá nom ne ked, le gyen 365 szép ün -
ne ped.” 
Az e-mail nem csu pán ba rá ti szí -

vű,  de  va ló sá gos  ke resz tyén barát -
ság-spe ci a lis tá já nak szá mí tó kül dő -
je rend kí vül al kal ma tos, cím zett je it
nem  ki zá ró lag  az  új  esz ten dő  el ső
nap ja i ban, de hosszú tá von is fel vi -
dí tó, egy szer s mind meg erő sí tő szö -
ve get vá lasz tott. Va ló szí nű leg nem
vé let le nül. Ha nem azért, mert tud ván
tud ja,  hogy  egy-egy  év kez det nem
csu pán a jó kí ván sá got kül dő ket hajt -
ja a vil lany pos ta irá nyá ba, ha nem a

név te len  acsar ko dók-vá das ko dók,
az ál nok sza vak kal so ha nem ta ka ré -
kos ko dók is csúcs ra jár nak ilyen kor.
Ke gyet len lo gi ká juk sze rint ugyan is
már a nap tár el ső lap ja in fi gyel mez -

tet ni ük kell ál do za ta i kat ar ra, hogy
to vább ra  sem  szá mít hat nak  ir ga -
lom ra; a leg jobb szán dé kú sza va ik-
tet te ik elé is min den kor tor zí tó tük -
röt tar ta nak. És itt jön a kép be a kol -
lé ga küld te okos és ked ves rig mus. 
Olyan ez a né hány, na gyon egy sze -

rű szö ve gű sor, mint – bib li ku san fo -
gal maz va – a gi le á di bal zsam, a ba -
rát ság és a sze re tet gyógy ír ja, amely
al kal mas a múlt és a je len se be i nek
gyó gyí tá sá ra. Kö szö net azok nak a jó -
aka ra tú em ber tár sa ink nak, akik ezt
idő ről idő re eszünk be jut tat ják. S akik
ez zel  a  bal zsam mal min dig  ké szek
éle tünk  ter he in  könnyí te ni.  Ja nu ár
ele jén épp úgy, mint az év min den, Is -
ten ál tal nem gyű löl kö dés re, ha nem
sze re tet re ren delt nap ján!

„

„Fo gad já tok be egy mást…”

Mi Atyánk
Az egy ség gon do la ta
az Ali ansz-ima hét 

nyi tó is ten tisz te le tén

b Az új esz ten dő el ső va sár nap ján
tar tot ták az Ali ansz – Ma gyar
Evan gé li u mi Szö vet ség ja nu ár
11-ig tar tó ima he té nek nyi tó
is ten tisz te le tét a bu da pes ti Szi -
lá gyi De zső té ri re for má tus
temp lom ban. Ezen az ima hé ten
a fó kusz ban a Miatyánk egyes
so rai áll nak.

Ima hét, ami kor a test vé rek bé ké sen
együtt éne kel nek és imád koz nak –
így is fo gal maz hat nánk, ha az Ali -
ansz-ima hét  nyi tó  is ten tisz te le tét
akar nánk  rö vi den  össze fog lal ni.
A  Szi lá gyi  De zső  té ri  re for má tus
temp lom ban  ugyan is  kü lön bö ző
fe le ke ze tű, jó aka ra tú fi a tal és idő -
sebb hí vők gyűl tek össze, hogy kö -
zö sen ad ja nak há lát az Úr nak. Az
Úr nak, aki össze köt, aki ál tal test -
vé rei va gyunk egy más nak, és aki ál -
tal imád koz ha tunk.
Az ima hét fó ku szá ba az Úr tól ta -

nult imád ság ke rült. Sze ve ré nyi Já nos
evan gé li kus lel kész – mint a ma gyar -
or szá gi Ali ansz el nö ke – kö szön tő -
jé ben a szer ve zet kül de té sén ke resz -
tül ezért is hív ta fel az egy ség re a fi -
gyel met.
„Az Ali ansz több mint száz öt ven

éves szö vet ség, mely ben Krisz tus-hí -
vő sze mé lyek, gyü le ke ze tek és szer -
ve ze tek  fog nak össze  a misszi ó ért,
hogy  Is ten  igé je  sze mé lye sen min -
den ki hez el jut has son.”

A cseh fő vá ros ban de cem ber 29. és
ja nu ár 2. kö zött meg ren de zett ta izéi
ta lál ko zón  har minc ezer  fi a tal  vett
részt,  akik nek  vi dám  je len lé te  és
tisz te let tel jes vi sel ke dé se a tö meg köz -
le ke dé si esz kö zö kön, il let ve a tör té -
nel mi  bel vá ros ban  érez he tő  volt.
A ti zen hét prá gai temp lom ban össze -
gyűlt fi a ta lok ta nú sá got tet tek a hit -
ről a vá ros szí vé ben. A cseh köz szol -
gá la ti te le ví zió élő ben köz ve tí tet te az
es ti imát de cem ber 30-án és ja nu ár
1-jén es te 7 órá tól.
A  ta lál ko zón  Alo is test vér  be je -

len tet te, hogy áp ri lis ban Moszk vá ba
lá to gat né hány test vér rel és kü lön bö -
ző or szá gok ból va ló kö zel száz fi a tal -
lal, hogy együtt ün ne pel jék Krisz tus
fel tá ma dá sát az or to dox hús vét al kal -
má ból. A lá to ga tás Minszk ben foly ta -
tó dik. Ezt kö ve tő en egy má sik, ha son -
ló  szá mú  fi a tal ból  ál ló  cso port tal
Alo is test vér meg lá to gat ja a ki je vi és
lvo vi ke resz tény kö zös sé ge ket.
A ta izéi ta lál ko zó al kal má ból köz -

zé tet ték Alo is test vér 2015-re szó ló ja -
vas la ta it,  ame lyek  ar ra  vo nat koz -

nak, hogy mi ként vál junk a föld só -
já vá.  Is mer tet ték a  részt ve vők kel a
kü lön bö ző egy há zak elöl já ró i nak és
a nem zet kö zi szer ve ze tek nek az üze -
ne te it is.
Az idei év vé gé re Spa nyol or szág -

ba ter ve zett if jú sá gi ta lál ko zó val kap -
cso lat ban An to nio Cañiza res bí bo ros,
az egy ház me gye ér se ke há lá ját fe jez -
te ki az öku me ni kus kö zös ség nek a
dön té sért, és buz dí tot ta a fi a ta lo kat,
hogy nagy szám ban ve gye nek majd
részt a ta lál ko zón. „Egy há zi és ima -
ta lál ko zó lesz a ke resz té nyek egy sé -
gé ért, amely nagy ösz tön zést ad a va -
len ci ai he lyi egy ház nak is, hogy meg -
él je azt, amit Ta izé kí nál” – nyi lat koz -
ta  a  bí bo ros.  Va len cia  tar to mány
ké szen áll a nem zet kö zi ta lál ko zó be -
fo ga dá sá ra. Az  if jú sá gi ren dez vény
egy olyan egy ház ki fe je ző dé se, amely
hisz Jé zus Krisz tus ban, amely egy sé -
ges, és be tel je sí ti az Úr vá gyát, hogy
mind annyi an egyek le gyünk, hogy a
vi lág higgyen, mert csak a hit ál tal van
va ló sá gos re mény.

g Ma gyar Ku rír

Prágából 
a spanyolországi

Valenciába „vándorol”
a ta izéi ta lál ko zó

b Szilveszter estéjén Alois test vér, a ta izéi öku me ni kus kö zös ség per -
je le je len tet te be a Prá gá ban össze gyűlt fi a ta lok nak, hogy a kö vet -
ke ző eu ró pai ta lál ko zót a spa nyol or szá gi Va len ci á ban tart ják.
Ven dég sze re tő or szág vár ja a fi a ta lo kat, mely ma ko moly gaz da sá gi
ne héz sé gek kel küzd.

f Folytatás a 4. oldalon

Álnokszavak
többénebúsítsanak,
Növekedjékazigaz
barátoktábora,
Okosanélj,
nelegyélostoba,
Kívánomneked,
legyen365
szépünneped.a

 b
u

 d
a

 p
e

s
 t

i 
s

z
i l

á
 g

y
i 

d
e

 z
s

ő
 t

é
 r

i 
r

e
 f

o
r

 m
á

 t
u

s
 t

e
m

p
 lo

m
 –

 g
a

la
m

b
o

s
 á

d
á

m
 f

e
lv

é
t

e
le

Felhívásazegyháznépéhezésajóakaratúemberekhez
segítségnyújtásraarendkívülihidegben



 e 2015. január 11. Evangélikus Életforrás

„…ben ned aján dé ko zom meg szö vet sé -
gem mel né pe met, vi lá gos sá gom mal a
nem ze te ket.”A szö vet ség ről a pró fé ta
Is ten né pé nek szó ló ígé ret ként be szél.
A nem ze tek nek, az az a po gá nyok nak
Is ten  vi lá gos sá gá val  kell  be ér ni ük.
A pró fé ta sze rint el jön majd az  idő,
ami kor a szö vet sé gen kí vü li né pek is
Is ten vi lá gos sá gá ban jár hat nak.
Ne he zen vi tat ha tó, hogy a pró fé ta

vá ra ko zá sa sze rint Is ten az Úr Szol gá -
já ban meg ígért új szö vet sé get is ki zá -
ró lag vá lasz tott né pé vel, il let ve an nak
ma ra dé ká val kö ti. Vá ra ko zá sa sze rint
a nem ze tek – az az a po gá nyok – ak -
kor lát ják majd meg Is ten vi lá gos sá gát,
ami kor az ószö vet sé gi nép el fo gad ja az
Úr Szol gá já ban, az az Krisz tus ban ne -
ki kí nált szö vet sé get. Ak kor a po gá -
nyok  Is ten né pé nek  éle té ben  fog ják
meg lát ni Is ten vi lá gos sá gát.
A  pró fé ták  ma guk  sem  ér tet ték

min dig he lye sen an nak az üze net nek
a tar tal mát, ame lyet Is ten rá juk bí zott. 
Az Új szö vet ség ta nú ság té te lé ből

tud juk, hogy Is ten szán dé ka sze rint –
szár ma zá sá tól füg get le nül – min den -
ki ré sze sé vé lesz a Krisz tus ban kö tött
szö vet ség nek,  aki  Krisz tus ban  hisz.
Zsi dók  és  po gá nyok  egy aránt,  ha
Krisz tus ban hisz nek, ré sze sei Is ten új
szö vet sé gé nek, és így Is ten né pét al kot -
ják. A Krisz tus ban nem hí vők nek – a
pró fé ta  szó hasz ná la tá val:  a  nem ze -
tek nek – az ő éle tük ben kell meg lát ni -
uk a vi lá gos sá got, amely Krisz tus ál tal
így ne kik is fel ra gyog.
De  mi fé le  vi lá gos ság ról  van  szó?

Nem más ról, mint ar ról a vi lá gos ság -
ról, amely ben a hit az Is ten dol ga it ké -
pes meg lát ni, meg ér te ni és meg ra gad -
ni. Mert a hit vi lá gos sá ga nél kül az em -
be ri szem vak az Is ten mű ve i nek meg -
lá tá sá ra.  Mint  ahogy  hit  nél kül  az

em be ri fül is sü ket az Is ten igé jé nek
meg hal lá sá ra. Az ér te lem is csak a hit
fé nyé ben ké pes az Is ten dol ga it fel fog -
ni, meg ér te ni.
A hit per sze szem mel nem lát ha tó.

De az már szem mel lát ha tó, ha va la -
ki a hit vi lá gos sá gá ban jár, az az va ló -
ban a hit sza bá lyai sze rint éli az éle tét.
An nak a meg élt hit ál tal az éle te is fel
fog fény le ni. És ezt a po gá nyok nak, a
nem ze tek nek, a nem hí vők nek is ész -
re kell ven ni ük. Az már más kér dés,
hogy mi ként ér té ke lik. 
Mert nem ki zárt, hogy a hí vők éle -

té ben fel ra gyo gó vi lá gos ság ra azt fog -
ják mon da ni, hogy az a leg na gyobb sö -
tét ség.  Nem  ki zárt,  hogy  szá muk ra
gúny és ne vet ség tár gya lesz a hí vők éle -
té nek Is ten vi lá gos sá gát tük rö ző min -
den gyü möl cse: a hű sé gük, a min den -
ki, még el len sé ge ik iránt is ta nú sí tott
sze re te tük, a sze líd sé gük, a tü rel mük,
amellyel a go noszt is min dig jó val vi szo -
noz zák. Az igaz ság hoz va ló meg al ku -
vás nél kü li  ra gasz ko dá suk ról nem  is
szól va, amely nek kö vet kez té ben a fe ke -
tét sen ki ked vé ért sem haj lan dók fe hér -
nek  mon da ni,  a  rosszat  sem mi lyen
ha ta lom nyo má sá ra sem ne ve zik jó nak,
és a bűnt sem ne ve zik erény nek. 
Nem ki zárt, hogy Is ten nek a hit vi -

lá gos sá gá ban  já ró  né pe  mind ezért
nem csak a po gá nyok, a nem ze tek, a
nem hí vők meg ve té sé vel, sőt gyű lö le -
té vel kell, hogy szem be néz zen, ha nem
ezen fe lül még hát rá nyos meg kü lön -
böz te tés ben és ül döz te tés ben is ré sze

le het. Nem csak nem ki zárt mind ez,
ha nem ren de sen így is tör té nik. Csak
ak kor  tör té nik  más ként,  ha  az  Úr
Szol gá ja, Krisz tus meg nyit ja a po gá -
nyok nak, a nem ze tek nek, a nem hí vők -
nek az Is ten dol ga i nak meg lá tá sá ra vak
sze mét.
A pró fé ta sze rint azon ban ez is ré -

sze a Szol ga, a Mes si ás, a Krisz tus Is -
ten től  ka pott  kül de té sé nek:  „Nyisd
meg a va kok sze me it, hozd ki a bör tön -
ből a fog lyo kat, a fog ház ból a sö tét ben
ülő ket!”Mert Is ten azt akar ja, hogy a
po gá nyok, a nem ze tek, a Krisz tus ban
nem hí vők is meg lás sák Is ten vi lá gos -
sá gát, meg ért sék  Is ten  szán dé kát  és
mű ve it, és ez ál tal meg sza ba dul ja nak
bál vá nya ik fog sá gá ból, és ki sza ba dul -
ja nak bű ne ik töm lö cé ből. 
Is ten azt akar ja, hogy a po gá nyok,

a nem ze tek, a Krisz tus ban nem hí vők
– akik ad dig nem vol tak né pe – hit re
jut va szin tén né pé vé le gye nek. Mi ként
Pál apos tol is épp eb ben lát ja a hó se -
á si  pró fé cia  be tel je sü lé sét:  „Hó se ás
sze rint is ezt mond ja: »Azt a né pet,
amely nem az én né pem, hí vom az én
né pem nek, és azt, ame lyet nem sze re -
tek, sze re tett né pem nek, és úgy lesz,
hogy azon a he lyen, ahol meg mond tam
ne kik: Nem az én né pem vagy tok ti, ott
fog ják őket az élő Is ten fi a i nak ne vez -
ni.«” (Róm 9,25–26)
Mind ez azon ban még in kább alá -

húz za a ma gu kat Krisz tus ban hí vő nek
és ezért Is ten né pé nek val lók fe le lős -
sé gét. Mert Krisz tus – mint az Úr Szol -
gá ja – bi zo nyo san tel je sí ti, ami vel Is -
ten meg bíz ta. Ami kor el jön az ide je,
meg nyit ja a po gá nyok, a nem ze tek, a
ben ne nem hí vők Is ten vi lá gos sá gá nak
meg lá tá sá ra vak sze mét. 
De ami kor meg nyí lik a po gá nyok, a

nem ze tek, a Krisz tus ban nem hí vők

sze me, va jon mit fog lát ni? Mit fog lát -
ni, ha Is ten Krisz tus ban hí vő né pé re te -
kint? Meg lát ja-e meg nyílt sze mük Is -
ten nek a hí vők éle te ál tal tük rö zött vi -
lá gos sá gát? Mi tör té nik ak kor, ha a hí -
vők éle te va la mi egész mást tük röz? 
Mi tör té nik, ha a po gá nyok, a nem -

ze tek, a Krisz tus ban nem hí vők meg -
nyí ló sze me azt lát ja, hogy a Krisz tus -
ban hí vők kö zös sé gé ben még go no -
szab bul, még em ber te le neb bül, még
lel ket le neb bül és még igaz ta la nab bul
bán nak egy más sal, mint az úgy ne ve -
zett vi lá gi ak kö zött szo kás, akik nek a
sze me vak az Is ten vi lá gos sá gá nak lá -
tá sá ra? Ha azt lát ják, hogy az egy ház -
ban még több a jog tip rás, a ha ta lom -
mal va ló vissza élés, a kor rup ció, az ér -
de ke i ket ér vé nye sí te ni kép te le nek ki -
sem mi zé se, el tip rá sa, fél re ál lí tá sa, mint
a  vi lág ban?  Ha  azt  lát ják,  hogy  az
egy ház nem Is ten től és Is ten ha tal má -
tól, ha nem a vi lág ha tal ma sa i nak ke -
gyé től re mé li meg ma ra dá sát? Ha azt
lát ják, hogy az egy ház nem Urá nak a
ke reszt erőt len sé gé ben meg nyil vá nu -
ló ere jé re ha gyat ko zik, ha nem ak kor
ér zi ma gát erős nek, ha mi nél na gyobb
be fo lyás ra tesz szert a vi lá gi kor mány -
zás ban?
Jus son eszünk be Pé ter apos tol fi -

gyel mez te té se: „Mert itt van az az idő,
ami kor el kez dő dik az íté let az Is ten há -
za né pén. Ha pe dig elő ször raj tunk kez -
dő dik, ak kor mi lesz a vé ge azok nak,
akik nem hisz nek az Is ten evan gé li u má -
ban?” (1Pt 4,17) Mi lyen íté let vár a hí -
vők re, ha ki de rül, hogy a nem hí vők,
a po gá nyok, a nem ze tek – no ha Krisz -
tus meg nyi tot ta a sze mü ket – mi at tuk
nem  tud tak hit re  jut ni, mert  éle tük
nem tük röz te Is ten vi lá gos sá gát? 
Ky rie ele ison!
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„Nyisd meg a va kok sze me it!”

Eb ben  az  év ben  lesz  Hu szár Gál
(1512–1575)  re for má tor,  nyom dász,
lel kész,  ének szer ző  ha lá lá nak  440.
év for du ló ja;  de  év for du ló  nél kül  is
egy ér tel mű,  hogy  sze mé lyé nek  és
élet mű vé nek  he lyet  kell  kap nia  a
Can ta te ro vat ban.
„Hu szár Gál bá mu la tos kez de mé -

nye ző e rő vel csak nem min den te rü le -
ten a lé nye get ra gad ta meg, és a hi á -
nyo kat igye ke zett pó tol ni. Ez avat ja őt
a ma gyar re for má ció el ső kor sza ká nak
egyik  leg ki ma gas lóbb  alak já vá”  –
mél tat ja őt Bot ta Ist ván. H. Hu bert
Gab ri el la pe dig így ír: „Mű vei, nyom -
tat vá nyai  a  re for má ció  ter jesz té sét
szol gál ták. 1560-ban meg je lent – és
1975-ben fel fe de zett – éne kes köny ve
az el ső nyom ta tott ma gyar gyü le ke -
ze ti éne kes könyv, amely ből ép, tel jes
pél dányt is me rünk. A ma gyar iro da -
lom-, val lás- és ze ne tör té net szá má -
ra  fel be csül he tet len  ér té ket  je lent
1574-es gra du ál-éne kes köny ve is, mely
nyom ta tott gra du ál ként szin tén el ső.”
A zak la tott éle tű pré di ká tor 1560-

ban Ma gyar óvá ron kezd te nyom tat -
ni, majd Kas sán foly tat ta, vé gül on nan
el me ne kül ve, 1561-ben Deb re cen ben
fe jez te  be  el ső  éne kes köny vét  (HG
1560). Ez az el ső ter je del mes pro tes -
táns ének gyűj te mény, és a ben ne fog -
lalt ének anyag igen nagy ha tás sal volt
a  ké sőb bi  éne kes köny vek re.  Törzs -
anya ga év szá za do kon át fenn ma radt
a  ha zai  evan gé li kus  és  re for má tus

éne kes köny vek ben. A kö tet 105 éne -
ket tar tal maz; ezek kö zül 103 itt je lent
meg elő ször nyom ta tás ban.
Hu szár Gál el ső éne kes köny vé nek

je len tő sé gét nö ve li, hogy az éne ke ket
ál ta lá ban dal la mok kal együtt nyom -
tat ták ki. (A 16. szá za di ha zai nyom -
tat vá nyok kö zött igen rit ka az olyan,
amely hang je gye ket is tar tal maz.)
Most olyan éne ke ket vizs gá lunk

meg, ame lyek nek itt meg je lent szö -
ve ge szá mít ős for rás nak. A zsol tár pa -
raf rá zi sok – „a psal mu sok ból is te ni
di csé re tek”  –  fon tos  sze re pet  ját -
szot tak  a  16.  szá za di  gyü le ke ze ti
ének lés ben  és  a  ma gyar  iro dal mi
nyelv ki ala ku lá sá ban.
Az  Ir gal mazz, Úr is ten, im má ron

én né kem (EÉ 77) öt vers szak kal (1., 4.,
9., 10., 12.) sze re pel éne kes köny vünk -
ben. Vers for má ja his tó ri ás ti zen ket -
tes: a12 (6,6), a12 (6,6), a12 (6,6), a12
(6,6). Ere de ti vers fői sze rint Ist ván de -
ák éne ke,  aki ről  sem mi  kö ze leb bit
nem tu dunk. Az 57. zsol tárt fel dol go -
zó éne ket lel kes, ben ső sé ges hang ja,
si mán gör dü lő ver se lé se, ma is friss
nyel ve ze te  a  leg szebb  ma gyar  kö -
nyör gé sek so rá ba eme li.

A bib li ai zsol tár cí me: „Bi za lom Is -
ten ben. Dá vid bi zony ság té te le ab ból az
idő ből, ami kor Saul elől a bar lang ba
me ne kült.”A köl te mény el ső fe le (2–
7. vers) a zsol tár író hely ze té nek be mu -
ta tá sa, a má so dik rész (8–12. vers) Is -
ten ma gasz ta lá sa. A ti zen négy stró fá -
ra ter je dő pa ra frá zis (HG 1560, V 3–
4) ta go lá sa ha son lít az ere de ti zsol tá -
ré hoz – 1–8. vers szak hely zet le írás, 9–
12. vers szak ma gasz ta lás –, de ki bő -
vül a kor ban szo ká sos, ma gya rá zó zá -
ra dék kal  („Szent Dá vid  pró fé ta…”).
Így je le ní ti meg az el len ség tá ma -

dá sát (össze von va a bib li ai 5. és 7. ver -
set): „Ezek nek ő nyi luk és az ő fegy -
ve rük / De sem mi nem egyéb, ha nem
az ő nyel vük, / Ver met ás tak ne kem,
és ők be lé es tek, / Csa lárd sá guk mi -
att ön nön ma guk vesz tek.” (8. stró fa)
És  így  fo gal maz  két  há la adás  kö -
zött: „Kelj fel azért mos tan, én nagy
di cső sé gem, / Légy min den ben né -
kem most is se gít sé gem, / Erőt len sé -
gem ben légy én erős sé gem, / És ve -
sze del mem ben  légy  ol tal mam  né -
kem.” (11. stró fa)
Az ének dal la ma szá mos vál to zat -

ban is me re tes nem csak a kü lön bö ző
fe le ke ze tű éne kes köny vek anya gá ban,
ha nem a ma gyar nép ze né ben is. Cso -
masz Tóth Kál mán sze rint a ré gi nó -
ta jel zé sek ar ra en ged nek kö vet kez tet -
ni, hogy a 16. szá zad ban kü lön bö ző
his tó ri ás éne ke ket szó lal tat tak meg en -
nek a dal lam tí pus nak kü lön bö ző vál -
to za ta i ra. Az eol dal lam pil lér hang jai
moll szep tim mé ke re ked nek, és nagy -
sze rű en össze tart ják a „hang ka ted rá -
list”. Az ének már a ne gye dik hang nál
el éri a csúcs ma gas sá got (a d-a-a-ckez -
dő for mu la az el ső tó nu sú an ti fó nák -
ból is is me rős le het). A fel len dü lé sek

és le haj lá sok mes te ri egyen sú lya is hoz -
zá já rul ah hoz, hogy ez a zsol tár pa ra -
frá zis mind a mai na pig köz ked velt a
pro tes táns egy há zak ban. Mi a 10. és
618. li tur gia bűn val ló, il let ve Ky rie-éne -
ke ként is hasz nál juk.
A Min de nek meg hall ják és jól meg -

ta nul ják (EÉ 322) a 127. zsol tár friss,
üde han gu la tú, szin te né pi ih le té sű át -
köl té se.  Éne kes köny vünk  az  ere de ti
nyolc ból hat vers sza kot ad köz re (1–
3., 5–7.). A szö veg írót nem is mer jük;
vers for má ja a12 (6,6), a12 (6,6), X13
(6,7). Az ének fel ira ta Hu szár Gál nál:
„a Si ral mas én ne kem nó tá já ra” (HG
1560,  Y  6–7).  Ez Bor nem isza Pé ter
Can tio op timá ját je len ti, mely ben a
szer ző szü lő vá ro sá ba, a tö rök ké zen
lé vő Bu dá ra vá gya ko zik. A lé pe ge tő
eol  dal lam  jól  hor doz za  a  hosszú
vers so ro kat. (Mind két éne künk dal -
la ma meg le he tő sen ké sőn, az 1744-es
ko lozs vá ri  éne kes könyv ben  je lent
meg elő ször nyom ta tás ban.)
A bib li ai zsol tár cí me: „Em be ré a

mun ka, Is te né az ál dás”.A pa ra frá zis
köz bül ső  stró fái  jól  vissza ad ják  az
ere de ti gon do la to kat: „Ha az Úr nem
épí ti a há zat, hi á ba fá ra doz nak az épí -
tők. Ha az Úr nem őr zi a vá rost, hi á -
ba vi gyáz nak rá az őrök. Hi á ba kel tek
ko rán, és fe küsz tök ké sőn: fá rad ság gal
szer zett ke nye ret esz tek. De akit az Úr
sze ret, an nak ál má ban is ad ele get.”
(Zsolt 127,1–2)
A vers sza ko kat zá ró ref rén: „Nin -

csen Is ten nél kül se gít ség és üd vös -
ség!”  Ez  a  gyer me ki  egy sze rű sé gű
meg fo gal ma zás tűn het köz hely nek, el
is le het sik la ni fe let te. De ha iga zán be -
le gon do lunk, nem is kap ha tunk fon -
to sabb út mu ta tást az új év kez de tén.
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b Ma in du ló bel ső so ro za tunk egy nagy je len tő sé gű re for má tort és eh -
hez kap cso lód va két fon tos 16. szá za di éne kes köny vet mu tat be; majd
olyan éne ke ket ele mez, me lyek elő ször ezek ben a gyűj te mé nyek ben
lát tak nap vi lá got.

F i z e s s en
elő

lapunkra !

Hu szár Gál – nem csak köny ves bolt

avaSÁrNapigéje

CaNtate

„Sen ki sem – mond ja – sza kít hat ja ki
őket a ke zem ből, mi vel az Atya ne kem
ad ta őket, és ő na gyobb, mint min den
más. Így, ha nem is min den ki, de egye -
sek, sőt so kak meg men tet nek, míg a
sza bad aka rat ere je ál tal sen ki sem me -
ne kül meg, ha nem va la mennyi en bi -
zo nyo san el vesz nek. Biz to sak és nyu -
god tak va gyunk afe lől, hogy Is ten nek
nem cse le ke de tünk ér de me alap ján
tet szünk, ha nem ke gyel mes sé gé nek
jó vol tá ból, amely ne künk meg ígér te -
tett. S ha ke ve set ten nénk is, vagy go -
no szul cse le ked nénk, ő azt nem szá -
mít ja be, ha nem atya i lag meg bo csát -
ja és hely re i ga zít ja. Ez a szen tek di -
csek vé se Is te nük ben!” 
d� Lu ther Már ton: A szol gai aka rat
(Ja kab né Csiz ma zia Esz ter, Welt ler

Ödön, Welt ler Sán dor for dí tá sa)

SemperreFOrmaNda

[Lel kész:] Mennyei Atyánk, te vi lá -
gos sá got ad tál en nek a sö tét ség ben
élő vi lág nak Fi ad, Jé zus Krisz tus ál -
tal, hall gass meg min ket, ami kor az
ő ne vé ben for du lunk hoz zád imád -
sá gunk kal.
[Lek tor:]  Is te nünk,  se gítsd  meg

egy há za dat, hogy a tő led ka pott vi -
lá gos sá got tük röz ze vissza eb ben a vi -
lág ban. Ne en gedd, hogy a sze re tet -
len ség, a hi tet len ség sö tét sé ge ural -
kod jon el raj ta. Te tisz títsd és erő sítsd
meg igéd del és szent sé ge id del egy há -
zad ban élő gyer me ke i det.
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:]  Is te nünk,  kö nyör günk

azo kért  az  em ber tár sa in kért,  akik
még  nem  lát hat ták meg  ir gal mad,
sze re te ted és igaz sá god vi lá gos sá gát.
Törd át a lel ki kö zöny, a szűk lá tó kö -
rű ség sö tét sé gét. 
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:] Mennyei Atyánk, kö nyör -

günk  azo kért  az  em ber tár sa in kért,
akik nek éle té re a re mény te len ség, a
bol dog ta lan ság, a be teg ség, a gyász sö -
tét sé ge bo rult. A te fé nyed min den sö -
tét sé get  be vi lá gít,  add  meg  ezt  az
aján dé ko dat min den szen ve dő nek. 
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:]  Is te nünk,  kö nyör günk

ezért a vi lá gért, ame lyet oly sok szor
bo rít el az em be ri fe le lőt len ség, ön -
zés, ha ta lom vágy és kö zöny sö tét sé -
ge. Te se gíts min den jó szán dé kot,
amely meg őriz ni igyek szik te rem tett
vi lá go dat,  és  amely  ar ra  tö rek szik,
hogy bé ké sebb, ott ho no sabb, tisz tább
és iga zabb le gyen élet te rünk. 
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lel kész:] Légy ve lünk vi lá gos sá -

god dal, Urunk, a te Fi ad, Jé zus Krisz -
tus ál tal.

[Gyü le ke zet:] Ámen!
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A  re for má ció és ok ta tás te ma ti kus
évé nek kis sé ret ró han gu la tú pla kát -
ja igen csak kor sze rű üze ne tet hor doz,
hi szen a ma sza tos is ko lai táb la alak -
jai az élet hosszig tar tó ta nu lás (life -
long lear ning) nap ja ink ban gyak ran
han goz ta tott,  mo dern  prog ram ját
is ki fe je zik. De ez nem va la mi fé le fel -
ka pott, tren di EU-s va rázs ige. Ép pen
azért  kor sze rű,  mert  Jé zus-sze rű,
hi szen Mes te rünk már két ezer év vel
ez előtt meg hir det te a ta nít vány kép -
zés egész élet re és vi lág ra szó ló glo -
bá lis prog ram ját. „Men je tek el te hát,
te gye tek ta nít vánnyá min den né -
pet…” (Mt 28,19) – hang zik Urunk
utol só föl di pa ran csa, ame lyet nem -
csak a misszi ó ra, ha nem a ta ní tás ra
szó ló pa rancs ként is meg kell hal la -
nunk. 
Ez a jé zu si fel hí vás elő ször ke resz -

tény éle tünk haj na lán, a ke resz te lé si
li tur gi á ban csen dül fel mint ta nít vány -
sá gunk in to ná ló alap ja, amely meg ha -
tá roz za  és  át fog ja  tel jes  éle tün ket.
Ön kri ti ku sab ban fo gal maz va: en nek
kel le ne meg ha tá roz nia egész ke resz -
tény éle tün ket, kül de té sün ket… 
S mi vel a re for má ció ép pen az él -

te tő for rá sok hoz ve zet vissza, ezért
ke rült dön tő hang súly a ta ní tás man -
dá tu má ra.  Nem  vé let len,  hogy  az
Ágos tai hit val lás nak az egy ház lé nye -
gét tö mö ren meg ha tá ro zó hí res he -
te dik cik ké ben az evan gé li um tisz ta
ta ní tá sá ról ol vas ha tunk: „evan ge li um
pu re do ce tur…”

Lu ther Már tont emel lett sze mé lyes
él mé nyei is ar ra ser ken tet ték, hogy a
ta ní tást már a csa lá dok ban meg fe le -
lő tan köny vek kéz be adá sá val is elő -
se gít se. A Kis ká té hoz írott elő sza vá -
nak ke mény, szen ve dé lyes so rai ma

is éb resz tő ön vizs gá lat ra in dít hat nak:
„En nek a ká té nak vagy ke resz tény ta -
ní tás nak ilyen rö vid, vi lá gos és egy -
sze rű alak ban va ló meg írá sá ra az a si -
ral mas hely zet kény sze rí tett és ösz -
tön zött, amit nem ré gen mint egy ház -
lá to ga tó  ta pasz tal tam.  Is te nem!
Mennyi  nyo mo rú sá got  lát tam:  az
egy sze rű em ber, kü lö nö sen fa lu he -
lyen, sem mit nem tud a ke resz tény
ta ní tás ból, és saj nos, sok lel kész is na -
gyon ké szü let len és al kal mat lan a ta -
ní tás ra… Ó, ti püs pö kök! Ho gyan fe -
lel tek majd Krisz tus nak azért, hogy
a né pet ilyen gya lá za to san el ha nya -
gol tá tok…”
Szí ve sen le ráz nánk eze ket az éles

mon da to kat, mond ván: íme, a sö tét
kö zép kor, há la Is ten nek, az óta el telt
öt száz  esz ten dő,  ma  már  min den
rend ben… De csu pán ol csó vé de ke -
zés len ne ar ra hi vat koz ni, hogy az el -
múlt évek ben mi lyen sok ok ta tá si in -
téz mény ke rült egy há zunk fenn tar -
tá sá ba, hogy alig győz zük a hit ok ta -
tást az ál la mi is ko lák ban, hogy mi lyen
re mek  hit tan köny ve ket  ad tunk  ki.
Mind ezek  va ló ban  ör ven de tes  té -
nyek, de nem sza bad, hogy az ok ta -
tás ügyét az in téz mé nyek re szű kít sük.
Hi szen ez azt a ve szélyt rej te né ma -
gá ban, hogy a ta nít vány ság az is ko -
la kö te le zett ség gel  együtt  vé get  ér.
Is ko lá ink ban  ugyan  le het  érett sé -
giz ni hit tan ból, de a ta nít vány ság ból
nem le het le érett sé giz ni, si ke res zá -
ró vizs gát ten ni. Nem csak a jó pap -
ra igaz, hogy hol tig ta nul…
Saj nos  gyü le ke ze te in ket  jár va

gyak ran ta pasz ta lok én is „si ral mas
hely ze tet”. Nem egy he lyen az elő re
ki osz tott té te lek ha mis szín já té ká val
le tu dott  kon fir má ci ói  „vizs gá val”

egy szer s min den kor ra vé get ér a ta -
nít vány kép zés. Leg több gyü le ke ze -
tünk ben – tisz te let a ke vés ki vé tel nek
–, ha egy ál ta lá ban még van bib lia óra,
azon csu pán a gyü le ke zet ki csiny tö -
re dé ke  vesz  részt,  több nyi re  igen
ked ves, éret tebb ko rú höl gyek egy re
fo gyat ko zó csa pa ta… S le het, hogy én
já rok  gyak ran  rossz kor  rossz  he -
lyen, de bi zony nemegy szer ta pasz -
tal tam már, hogy még a gyü le ke zet
elöl já rói, az az pres bi te rei kö zött is ko -
moly pá ni kot okoz, ha a kéz be adott
Bib li ák ban meg kell ta lál ni egy-egy
ige he lyet… 
Pe dig mi lyen  lel ke sen  in dul tunk

2012-ben az új hat éves cik lus ra! Ke -
zünk ben a pres bi ter kép zés re se gí tő
köny vecs ké vel: „Tarts, Uram, a ke zed -
ben”. Az óta  ta lán  ki es tünk  vol na  a
Mes ter ke zé ből? Alig ha. Ta lán in kább
a könyv esett  ki  a mi ke zünk ből…
Őszin tén re mé lem, hogy a 2015 szep -
tem be ré re ter ve zett má so dik or szá -
gos pres bi te ri ta lál ko zó új len dü le tet
ad majd a pres bi ter kép zés nek is, és
en nek nyo mán a tu da tos ta nít vány -
kép zés is mét pri o ri tást kap gyü le ke -
ze te ink min den na pi éle té ben.
De az új esz ten dő té má ja le he tő -

sé get kí nál ar ra is, hogy az im már ne -
gyed év szá za da új já szü le tett és fo lya -
ma to san  nö vek vő  ok ta tá si  in téz -
mény rend szer-há ló za tun kat  mér -
leg re te gyük. Re for má tor őse ink szá -
má ra egy aránt fon tos volt a temp lom
és az is ko la. Nem rit kán előbb épült
fel az is ko la, és csak ké sőbb a temp -
lom, előbb hív tak ta ní tót, mint pa pot.
Is ko lai ün nep sé ge ink kis sé már el -
kop ta tott, már-már kö te le ző ele me
Re mé nyik Sán dor Temp lom és is ko -
la cí mű, pa te ti ku san szép ver se. Le -

het, hogy ke ve seb bet kel le ne „sza val -
ni” er ről, vi szont ide je ko mo lyan el -
gon dol koz nunk az „és” kö tő szó je len -
té sén. Sok he lyütt ez a kö tő dés ki me -
rül a temp lom épü le té nek al kal man -
kén ti  is ko lai  hasz ná la tá ban,  de  a
gyü le ke zet tel szin te sem mi lyen élő
kap cso lat  nem  fej lő dött  ki.  At tól,
hogy időn ként át te rel jük a di á ko kat
és  a  pe da gó gu so kat  a  temp lom ba,
még alig ha lesz be lő lük gyü le ke zet.
Mint ahogy – pri mi tív ha son lat tal él -
ve – at tól, hogy be me gyek egy ga -
rázs ba,  még  nem  lesz  au tó  be lő -
lem…
Tu dom, nem sza bad a „szent” tü -

rel met len ség kí sér té sé nek, bű né nek
en ged ni.  Idő kell a mag ve tés hez, a
nö ve ke dés hez, a gyü mölcs ter més hez.
S idő kell a kap cso lat épí tés hez is, hi -
szen négy  év ti ze den  át  ha zánk ban
vas füg göny vá lasz tot ta el az is ko lát a
temp lom tól. De az ta lán nem bűn, ha
Mes te rünk höz ha son ló an fe le lős kí -
ván csi ság gal  szét hajt juk  a  zöl del lő
ága kat,  és gyü möl csöt ke re sünk. S
mind ezt nem egy-két év, ha nem sok
he lyütt im már egy-két év ti zed után
tesszük… Hisszük, hogy nem hi á ba
fá ra doz nak „ker té sze ink”, óvo dai és
is ko lai dol go zó ink,  lel ké sze ink. Az
egy ház  ve te mé nyes kert je  előbb-
utóbb ter mő re for dul. En nek biz ta -
tó je le it a há lás sze mek már sok fe lé
fel fe dez he tik.
A te ma ti kus év pla kát ján nem lá -

tunk  írás je let  a  „Ta nít vá nyok va -
gyunk” éves  ló zung  után,  mint ha
evi dens tény len ne, hogy Jé zus gya -
kor ló ta nít vá nyai va gyunk. Ta lán az
egyik leg na gyobb esé lye le het en nek
az esz ten dő nek, ha nem rej tő zünk el
a  töb bes  szám  el ső  sze mély  meg -

nyug ta tó nak lát szó fe de zé ke mö gé.
Ha nem min den ki  egyes  szám  el ső
sze mély ben,  őszin te  ön vizs gá lat tal
fel te szi ma gá nak a kér dést: va ló ban
a Mes ter ta nít vá nya va gyok-e 2015-
ben?! 
Va jon  na pon ta,  he ten te mennyi

időt, ener gi át ál do zok ar ra, hogy Pál
apos tol ta ná csát kö vet ve nö ve ked jem
az Is ten is me re té ben? Mennyi ben ér -
zem ki tün te tés nek, hogy ta nít vá nya
le he tek, és mennyi ben te kin tem élet -
men tő kül de tés nek, hogy má so kat is
ta nít vánnyá te he tek? 

Deo vo len te, ha  Is ten  en ge di,  és
élünk, újabb ti zen két hó na pot kap -
ha tunk ar ra, hogy a kér dő jel fel ki ál -
tó jel lé  egye ne sed jék  ki:  ta nít vány
va gyok!  Sőt  mi  több:  ta nít vá nyok
va gyunk. Ta nít vánnyá le he tek, ta nít -
vá nyok ká le he tünk. Mi cso da esély! Ez
az év is jól kez dő dik!

Ta nít vá nyok va gyunk?
égtÁjOló

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

„Haj lan dó vagy-e ál do za tot
hoz ni Krisz tu sért?”

Az ige hir de tő az az nap ra ki -
írt  tex tus  –  1Pt  4,12–19  –
alap ján tar tott pré di ká ci ó já -
ban utalt ar ra, hogy ami kor
Pé ter apos tol a fent idé zett le -
ve let pa pír ra ve tet te, már ja -
vá ban zaj lott a ke resz tény ül -
dö zés. A már tí rok ká lett el ső
Krisz tus-kö ve tők vé re vé gül
mag ve tés  lett,  mert  mi nél
in kább ül döz ték őket, an nál
töb ben  csat la koz tak  a  ke -
resz té nyek hez.  En nek  tit ka
pe dig az, hogy a po gá nyok rá -
cso dál koz hat tak, mi cso da erő
rej lik  a  Szent lé lek ben,  és  a
lát szat  el le né re  mi lyen  ke -
gyel met és sza ba dí tást ad az
Úr is ten  a  ben ne  hí vők nek. 
„A mai nap kér dé se az, test -
vé rem,  hogy  te  haj lan dó
vagy-e ál do za tot hoz ni Krisz -
tu sért” – zárta ige hir de té sét
B. Pin tér Már ta.
Az is ten tisz te let li tur gi á já -

nak zá ró imád sá gá ban Jo hann
Gyu la he lyi lel kész mel lett az
EK ME je len lé vő tag jai is részt
vet tek, kö zöt tük Za lán Pé ter,
az egye sü let vi lá gi el nö ke.

A dél utá ni sze re tet ven dég sé -
gen  Szir mai Zol tán né, a  kül -
misszi ói egye sü let tit ká ra mu tat -
ta be rö vi den az EK ME mun ká -

ját. Ez után ke rült sor a Bá linthá -
zas pár elő adá sá ra. S hogy a csö -
mö ri e ket ne csak a fény ké pek se -
gít sé gé vel „va rá zsol ják” Af ri ká -
ba, Bea rög tön zött ru ha be mu -
ta tó val tet te szó sze rint szí nes -
sé az együtt lé tet (képünkön).

A Pá pua Új-Gui nea, Ke nya
és  Szo má lia  sze gény ne gye -
de i ben  ké szült  meg ren dí tő
ké pek  és  a  hoz zá juk  fű zött
be szá mo lók rá irá nyí tot ták a
hall ga tó ság  fi gyel mét,  mi -
lyen  sze gény ség ben  él nek
em ber tár sa ink  a  föld  más
szeg le te i ben. 
Az  elő adók  egy ben  szól -

tak ar ról a tá mo ga tói és párt -
fo gói le he tő ség ről is, amely -
nek  ré vén  Ma gyar or szág ról
ha vi há rom ezer fo rint nyi ado -
mánnyal bár ki hoz zá já rul hat
ah hoz, hogy ke nyai ár va gye -

re kek na pon ta me leg étel hez
jut has sa nak, és is ko lá ba jár -
has sa nak. 

Mind er ről bő veb ben a kül -
misszi ói egye sü let hon lap ján
le het tá jé ko zód ni.

g – bo dazs –

b Víz ke reszt ün ne pe egy ben a misszió ün ne pe is, ép pen
ezért egy há zunk kül misszi ói egye sü le té nek (EK ME) kép -
vi se lői a ja nu ár 6-ához leg kö ze leb bi va sár nap kül misszi -
ói na pot tar tot tak Csö mö rön. A ja nu ár 4-ei is ten tisz te -
le ten B. Pintér Márta, az egye sü let lel ké szi ve ze tő je
szol gált ige hir de tés sel, míg a dél utá ni sze re tet ven dég sé -
gen dr. BálintZoltán víz mér nök és fe le sé ge, dr. Bálint-
néKisBeáta tar tott ve tí tett ké pes elő adást ed di gi misszi -
ói szol gá la ta ik ról.

„Kar ba tett kéz zel aján dé kot sem
ad ni, sem fogad ni nem le het”

A gim ná zi u mi is ten tisz te le ten
Grend orf Pé ter an gyal föl di lel -
kész szol gált, aki ta nú ság té te lé -
vel, sa ját gim ná zi u mi él mé nye -
i nek meg osz tá sá val ha mar meg -
ta lál ta a kö zös han got a kö zép -
is ko lás kor osz tállyal.
Az is ten tisz te let után a ta -

nu lók  kü lön bö ző  elő adá so -
kon ve het tek részt: öt hely szí -
nen  négy misszi ói  szer ve zet
mu tat ko zott be.
A gim ná zi um ban ka to li kus

hit tant ok ta tó Jé zus Szí ve-nő vé -
rek Han go di Dó rát kér ték fel,
hogy szól jon a „fej lett” nyu ga ti
vi lág ban vég zett szol gá la tá ról.
A há rom évig Mad rid ban ta nult
Dó ra nő vér ugyan is öt esz ten -
dőn át misszi o ná ri us ként dol go -
zott az Egye sült Ál la mok ban (!),
és to váb bi éve ket töl tött Né met -
or szág ban, il let ve Auszt ri á ban.
El mon dá sa sze rint nem azt kell
vár nunk, hogy az em be rek jöj -
je nek  hoz zánk  a  temp lom ba,
ha nem ne künk kell men nünk
oda, ahol ők sok időt töl te nek.
Így mu tat ta meg, mi ként szol -
gál hat ta  Is ten di cső sé gét akár

egy  Ka li for ni á ban meg nyi tott
ka to li kus szörfis ko la.
Az  In ter ser ve  nem zet kö zi

misszi ói szer ve zet mun ká ját Jó
And rás, az eur ázsiai ré gió igaz -
ga tó he lyet te se is mer tet te. A re -
for má tus fi a tal em ber szí vé ben
már egé szen ko rán ki for má ló -
dott az a misszi ós el hí vás, mely -
nek  nyo mán  fe le sé gé vel,  az
evan gé li kus Ju ta si An ge li ká val
az el sők kö zött vál lal tak ta ná ri
szol gá la tot az in di ai Ko da i kanal
vá ro sá nak ke resz tény is ko lá já -
ban. (Elő adá sá nak szí ne sí té se -
ként meg kért né hány szteh lós
di á kot, hogy öl töz ze nek be egy-
egy ázsi ai – hin du vagy ép pen
musz lim kö zös ség ál tal vi selt –
ru há ba.)
Az  in téz mény  tor na ter mé -

ben  a Wyc lif fe  Bib lia for dí tók
Egye sü le tét Zen tai Zsu zsan na
igaz ga tó  és  Ge i tzer Mik lós
fordító mu tat ta be. Az egyesü -
let azon mun kál kod ik, hogy a
Szent írás  mind azon  nép cso -
por tok hoz  el jus son,  ame lyek
még nem ol vas hat ták sa ját nyel -
vü kön.  A  ta nu ló kat  igen csak

meg hök ken tet te  az  a  Bib lia,
amely be lül tel je sen üres volt.
Elő ször nem igen ér tet ték, mit is
sze ret né nek  ér zé kel tet ni  ve le
az elő adók. Majd vi lá gos sá vált
az üze net: van nak olyan em be -
rek, akik nek nem ada tik meg sa -
ját nyel vü kön ol vas ni a Szent -
írást – az ő Bib li á juk „üres”…
Az Evan gé li kus Kül misszi ói

Egye sü let mun ká ját dr. Bá lint
Zol tán víz mér nök és fe le sé ge,
Bá lint né Kis Be á ta is mer tet te. 
A há zas pár két tag ja más-más
is ko lai hely szí nen és kü lön bö ző
né ző pont ból, de ugyan az zal a
lel ke se dés sel és el kö te le zett ség -
gel  szá molt  be misszi ói  te vé -
keny sé gük ről.
A csen des nap vé gez té vel e

so rok író já nak a nép sze rű író,
Um ber to Eco egy  gon do la ta
ju tott  eszé be:  „A  vi lág min -
den sé get nem csu pán a sok fé -
le ség ben  rej lő  egy ség  te szi
szép pé, ha nem az egy ség ben
rej lő sok fé le ség is.” 
Az EK ME el nö ki tisz tét is be -

töl tő  is ko la lel kész,  B. Pin tér
Már ta ko or di ná lá sá val  zaj lott
csen des nap hét főn Pest szent lő -
rinc re hoz ta a vi lág sok szí nű sé -
gét. A Szteh lo-is ko la ta nu lói és
pe da gó gu sai  olyan  em be rek
pél dá i val is meg is mer ked het tek,
akik éle tü ket oda szán ják Is ten
igé jé nek  hir de té sé re  és  a  rá -
szo ru lók se gí té sé re – a „Kar ba
tett kéz zel aján dé kot sem ad ni,
sem  fogadni  nem  le het”  jel -
mon dat je gyé ben.

g Bo dor Esz ter

b Az év igé jé nek szel le mé ben („Fogadjátokbeegymást,
ahogyanKrisztusisbefogadotttiteketIstendicsőségére”
– Róm 15,7) Is ten re fi gye lő, em ber tár sak fe lé nyi tó
csen des nap pal kezd te a 2015. évet a Szteh lo Gá bor
Evan gé li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um. 
A ja nu ár 5-i is ko lai ren dez vény ré sze volt egy út tal az
Evan gé li kus Kül misszi ói Egye sü let (EK ME) egész egy -
há zun kat át fo gó, Vízkeresztakülmisszióünnepe el ne -
ve zé sű prog ram so ro za tá nak. 

Kül misszi ói nap Csö mö rön és egy pestszentlőrinci iskolában
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Apüs pök a be szél ge tést meg nyi tó
áhí ta tá ban Márk evan gé li u má ból

idé zett,  ab ból  is  a  ta lán  leg in kább
szív szo rí tó sza va kat, me lye ket a hal -
dok ló  Jé zus  mon dott  a  ke reszt fán:
„Én Is te nem, én Is te nem, mi ért hagy tál
el en gem?” (Mk 15,34) Márk – akár csak
ko runk poszt mo dern szer zői – az in -
ter tex tu a li tás je gyé ben ven dég szö ve -
get emel be evan gé li u má ba, hi szen itt
a 22. zsol tárt idé zi. Evan gé li u má ban sok
kér dést  tesz  fel,  amellyel mé lyen  és
őszin tén ké pes meg szó lí ta ni a ter mé -
sze té nél fog va ké tel ke dő em bert. A hal -
dok ló Jé zus Is ten től el ha gyat va is ké -
pes szól ni Is ten hez, de va jon ké pe sek
va gyunk-e mi is meg ta lál ni azt a vég -
ső csön det, amely az Úr ral va ló pár be -
széd  leg fon to sabb  te re  le het?  Ilyen,
Márk evan gé li u má ból is fa ka dó kér dé -
sek  ve zet nek  át  az  Est er há zy Pé ter
köny vé ről  szó ló  be szél ge tés hez  –
mond ta Fa bi ny Ta más.
A há zi gaz da elő ször ar ról kér dez -

te az írót, hogy eb ben a köny vé ben
mi ért tért el az ál ta la ál ta lá ban hasz -
nált nyel ve zet től, szö veg szer kesz té -
si gya kor lat tól. A kér dés azért jo gos,
mert az ed di gi Es ter há zy-szö ve gek -
hez ké pest eb ben a kö tet ben rö vi debb
mon da to kat  és  szö veg ta go lá so kat
ta lál az ol va só.
„Köny ve im ben ál ta lá ban a re gény

klasszi kus mű fa ji sza bá lya i tól el té rő en
nem a cse lek mény moz gat ja az írást,
ezért  in kább  ze nei  szer kesz tés sel,
vissza té rő mo tí vu mok kal, mon da tok -
kal ope rál va ké szül a szö veg” – vá la -
szol ta Es ter há zy Pé ter. Az író ez út tal
egy leg in kább a kö tött vers for má ban al -
ko tó  köl tő re  jel lem ző  mun ka mód -
szert  al kal ma zott:  el dön töt te,  hogy
leg fel jebb egy ol dal le het a könyv ben
egy-egy gon do lat sor, majd meg ha tá -
roz ta ma gá nak, hogy a kéz ira tul szol -
gá ló spi rál fü zet egy-egy ol da lán med -
dig tart hat az adott szö veg rész/gon do -
la ti egy ség, ugyan ak kor – mint mond -
ta – fenn tar tot ta ma gá nak azt a jo got,
hogy ő ha tá roz za meg, med dig tart a
könyv ben egy ol dal…
A könyv – Fa bi ny Ta más sze rint –

lé nye gé ben  olyan  teo ló gi ai  ih le té sű

mű, amely a ha gyo má nyos pró zán fe -
lül emel ked ve nem csu pán szer kesz té si
mód sze rét, de tar tal mát te kint ve is köl -
tői jel le get mu tat. Af fé le Márk evan gé -
li u má ból fa ka dó te o po é zistol vas hat, aki
be le la poz – mond ta a püs pök. A pró -
zá ra rit kán al kal ma zott mű fa ji meg ha -
tá ro zást nem el uta sít va ar ról be szélt
Est re há zy Pé ter, hogy bi zony meg ret -
ten az író em ber, ami kor olyan sú lyos
szö veg hez nyúl, mint az evan gé li um. 
A be szél ge tés szí ne sí té se ként a szer -

ző  ma ga  ol va sott  fel  a  köny vé ből,
rend kí vül  ér zék le te sen,  elő adó- mű -
vé szi kva li tá so kat is fel vil lant va. 
Az el ső egy ség a mű idő ke re tét, az

öt ve nes éve ket, azon be lül is a ki te le -
pí té sek idő sza kát idéz te meg, ami kor
a tör té net fő sze rep lő it, egy test vér párt
csa lád juk kal együtt egy vi dé ki ku lák
há zá ba szám űzik Bu da pest ről. A szö -
veg  le ír ja  a  kény sze rű  szál lá su kul
szol gá ló, szű kös szo bát, a fe szü le tet a
fa lon;  meg is mer jük  a  nagy ma mát,
aki uno ká já nak ágya szé lén ül ve be -
szél Is ten ről, aki még ak kor is ott van
az  em ber nek,  ami kor már min den
más el tűnt, el ve szett.
Kü lö nös  sa já tos sá ga  a  könyv nek,

hogy az el be szé lő ön ma gá ra vo nat koz -
tat ja  azt,  amit  Jé zus ra  mon da nak,
vagy is ki csit olyan, mint ha meg sze mé -
lye sí te né Krisz tust – emel te ki Fa bi ny
Ta más. Er re az ész re vé tel re reflek tál -
va az író Jor ge Lu is Bor ges ar gen tin író
egyik no vel lá ját idéz te, amely ar ról szól,
hogy  va la ki meg ír ja Cer van tes Don
Qui jo te-tör té ne tét az ere de ti vel pon -
to san meg egye ző sza vak kal, de nem
úgy, hogy le má sol ja. Va la mi nek az új -
ra írá sa vagy új ra élé se a sza bad ság ér -
ze tét ad ja. Eb ben az eset ben a Márk-
vál to zat tör té ne té nek sü ket né ma vagy
ma gát sü ket né má nak mon dó, ma gá -
ban foly to no san imád ko zó, Is ten nel
pár be szé det foly ta tó gyer mek sze rep -
lő je nem kép ze li Jé zus nak ma gát, csu -
pán ez zel a sa já tos mód szer rel igyek -
szik kö ze lebb ke rül ni ön nön tör té ne -
té hez és per sze Is ten hez.

A  sü ket né mák  lét ele me  a  csönd,
amely ről ma már alig tud va la mit az
egy re han go sabb vi lág ban élő em ber –
mond ta Es ter há zy Pé ter. Gon do lat me -
ne tét így foly tat ta: bár hol és bár mi kor
le het imád koz ni, de eh hez tisz ta „te rü -
let”, bel ső csönd kell, plá ne egy gyer -
mek nek. Er re az tán a püs pök je gyez -
te meg, hogy a csönd va ló di ér ték, hi -
szen nem a sza va kon mú lik az imád -
ság va ló di tar tal ma. Ezt a gon do la tot
Es ter há zy  Pé ter  az zal  fűz te  to vább,
hogy a hí vek ne an nak alap ján vá lassza -
nak temp lo mot ma guk nak, hogy hol
pré di kál ékes szó lób ban a lel kész. Min -
den ki jár jon oda, aho vá tar to zik, és az -
zal kezd jen va la mit, amit ott kap, mert
bár fon to sak a sza vak, de a lé nye get
nem  fel tét le nül  azok  hor doz zák  –
mond ta.
Az em ber csönd je még csak meg ért -

he tő va la hogy, de az Is ten csönd jé re
már jó val ne he zebb ma gya rá za tot ta -
lál ni – ve tet te köz be Fa bi ny Ta más,
majd idéz te a könyv ből, hogy mennyi -
re meg ret ten ti az em bert „a szó nél kü li
Is ten és az Is ten nél kü li szó”. Er re az -
tán megint az író reflek tált: „Iga zá ból
a  sza vak  a  leg al kal ma sab bak  ar ra,
hogy va la mit el hall gas sunk. A csönd
egy faj ta ma ga sabb ren dű be széd, ami -
hez  nem  könnyű  el jut ni.  So kan  azt
gon dol ják, hogy hall gat ni könnyebb,
mint be szél ni, pe dig ez nincs így. Örök
em be ri és ne he zen meg vá la szol ha tó
kér dé se ket vet fel Is ten hall ga tá sa” –
foly tat ta Es ter há zy. A püs pök sze rint
ez az úgy ne ve zett te o dí cea klasszi kus

kér dé se: Ho gyan függ össze a szen ve -
dés és Is ten jó sá ga? Mi ért hagy ja/tű ri el
Is ten mind azt a bor zal mat, amely a vi -
lág ban tör té nik?
A be szél ge tés nek ezen a pont ján Es -

ter há zy Pé ter egy olyan sze mel vényt ol -
va sott fel a könyv ből, amely az ál lan -
dó imád ko zást mint az Is tent és az em -
bert össze kap cso ló, szem be sí tő csönd -
be va ló el me rü lést vizs gál ja. A lí rai szö -
veg vé gén ott állt a kér dés: mit gon dol -
junk ak kor, ha vé gül Is ten kap ja el za -
var tan a te kin te tét?
Fel buk kan a könyv ben a bűn kér dé -

sé nek prob le ma ti ká ja is – mond ta a
püs pök. A fő hős gyer mek egy re va dabb
dol go kat cse lek szik, nagy ma má ja el len
for dul, vé gül pe dig hagy ja meg hal ni a
test vé rét. Az író sze rint ez az zal függ
össze, hogy a gyer me kek ben a kor lá -
tok  nem  egy ér tel mű en  mű köd nek,
ben nük még nincs pon to san de fi ni ál -
va a bűn. Es ter há zy Pé ter be szélt ar ról,
hogy ka masz ko rá ban, a ka to li kus gim -
ná zi um ban töl tött évek alatt meg ér tet -
te, hogy a Krisz tus ban va ló hit lé nye -
ge  a  sze re tet,  ugyan ak kor  alig-alig
tud ta fel dol goz ni ma gá ban azt, hogy a
lép ten-nyo mon  lát ha tó  fe szü le te ken
min dig a mind annyi unk bű ne i ért vál -
lalt szen ve dés sel kell szem be sül nie.
De van-e szen ve dő Is ten? – ve tet te

köz be Fa bi ny Ta más. Er re a kér dés re az
író nem tu dott egy ér tel mű vá laszt ad -
ni, de úgy vél te, köny vé nek gyer mek fő -
hő se egy ér tel mű en ar ra a kö vet kez te -
tés re jut, hogy a ma gá nyos Is ten ki szá -
mít ha tat lan, ezért imád koz nunk kell,
hogy Is ten ne le gyen egye dül. Ezt a me -
rész gon do la tot a püs pök így fűz te to -
vább:  „Ha  nem  akar juk,  hogy  Is ten
egye dül le gyen, kö ze led nünk kell hoz -
zá.” Ám – tet te fel a kér dést – ho gyan
ke rül he tünk kö ze lebb Is ten hez? 
Az  imád ko zás  ve zet  el  az  Is ten nel

össze kap cso ló csönd höz – fe lel te Es ter -
há zy Pé ter. A sok szor el mon dott, el mor -
molt  imák sza va i nak konk rét ér tel me
meg ko pik, ugyan ak kor a kap cso lat meg -
ma rad, sőt mé lyül het is – tet te hoz zá. 

Es ter há zy  Pé ter  köny ve i nek  sze -
rep lői mind annyi an egye dül, ma gá nyo -
san ví vód nak Is ten nel. Hol ma rad a kö -
zös ség, ha úgy tet szik, az egy ház sze -
re pé nek áb rá zo lá sa eb ben a vi szony -
rend szer ben? – kér dez te Fa bi ny Ta más.
Az író er re el mond ta, hogy a pi a ris ta
gim ná zi um ban töl tött évek meg ha tá -
ro zók vol tak szá má ra. Az tán mind ezt
így ár nyal ta: „Szel le mi éb re dé sem ide -
jén  a  pa rancs ural mi  rend szer  ál tal
szét zi lált,  vert  hely zet ben  ver gő dő
egy ház zal  ta lál koz tam.”  En nek  el le -
né re vall ja: az egy ház nak az az egyik fő
ere je, hogy ha va la ki bár hol a vi lá gon
be tér egy temp lom ba, a nyelv és akár
a he lyi kul tú ra is me re te nél kül is pon -
to san tud ja, hol van, meg ta lál ja a he -
lyét. A ka to li kus vagy ép pen az evan -
gé li kus hí vő rá is mer az is me rős li tur -
gi á ra, a gesz tu sok ra, és ez óri á si biz ton -
ság ér ze tet ad. 
Er re az tán a püs pök tet te föl a sú lyos

kér dést: Mi ként ta lál hat nak az em be -
rek Ma gyar or szá gon ilyen hi te les, va -
ló di egy há zi kö zös sé gek re? Es ter há zy
Pé ter sze rint en nek lét re ho zá sa a fi a -
ta lok mun ká ja  le het,  ve lük  ér de mes
min dent új ra kez de ni. De ha van kö zös
aka rat er re, ak kor van esély is, mert –
idé zett sa ját köny vé ből – az imák az ég -
ben össze ér nek. 
„Vagy is mind eh hez erős hit kell” –

re a gált a püs pök. „De ho gyan fér össze
egy más sal a hit és a ké tel ke dés?” Az író
er re Je le nits Ist vánpi a ris ta ta nárt idéz -
te, aki azt mond ta, hogy a hí vőt a hi -
tet len ség kí sér ti, a hi tet lent pe dig a hit.
A jó meg ta pasz ta lá sa olyan nagy él -
mény, amely a leg na gyobb tet tek vég -
hez vi te lé hez is erőt ad hat.
Vé ge ze tül  azt  kér dez te  Es ter há zy

Pé ter től a püs pök, hogy az Egy sze rű tör -
té net vessző száz ol dal – a Márk-vál to -
zat cí mű köny ve mi ért Jé zus – há rom -
szor is el mon dott – ha lá lá val zá rul, és
mi ért hi ány zik a fel tá ma dás gon do la -
ta. „Ha szó sze rint nem is, de az egész
írás üze ne té ben ben ne van er re a kér -
dés re is a vá lasz, mert hall gat va is tud
be szél ni az iro da lom” – vá la szol ta az es -
te le zá rá sa ként Es ter há zy Pé ter író.

g Il lisz L. Lász ló

Az imák az ég ben össze ér nek

„Az Ali ansz Ma gyar or szá gon is rég -
óta hir de ti az egy sé get, bár a kom mu -
niz mus ide jén – ha son ló an más szer -
ve ze tek hez – be kel lett szün tet nie te -
vé keny sé gét, azon ban ma is Is ten sze -
re te té ről be szé lünk – fo gal ma zott az
el nök. – Kor szak vál tó idő ket élünk.
Szin te min den moz gás ban van: nem -
ze tek,  szer ve ze tek,  egy há zak,  kö -
zös sé gek, csa lá dok, ér ték ren dek. Egy
ilyen bi zony ta lan vi lág ban azért le het
bé kes sé günk, mert ben nünk él az, aki
nem  vál to zik:  Jé zus  Krisz tus  teg -
nap,  ma  és  mind örök ké  ugyan az
(Zsid 13,8). Ő ki kezd he tet len, ki ik tat -
ha tat lan szik la, biz tos pont meg bo -
lon dult vi lá gunk ban.”
Az öku me ni kus ze nés is ten tisz te -

le ten Já nos el ső le ve le alap ján az Úr
köz vet len meg szó lí tá sá nak örö mét
emel te ki ige hir de té sé ben Il lés Dá vid

re for má tus  lel kész.  A  ven dég lá tó
gyü le ke zet  pász to ra  ar ról  be szélt:
nem va gyunk ár vák, nem va gyunk
egy kék, és nem élünk la kat lan szi ge -
ten. Mint fo gal ma zott, „Is ten től nem
kell  fél nünk, hi szen  Jé zus ar ra hív,
hogy köz vet le nül  szó lít suk meg az
Atyát. Eb ből kö vet ke zik, hogy imád -
sá ga ink nem a pla fo nig men nek csu -
pán, ha nem az élő  Is ten hez, aki  jó
apa ként fi gye li lé pé se in ket.”
Il lés Dá vid ki emel te: az Úr tól ta nult

imád ság ban „a töb bes szá mú meg szó -
lí tás ar ra utal, hogy Is tent nem tud juk
ki sa já tí ta ni, hi szen fe le ke zet től füg get -
le nül egy más test vé rei va gyunk. Mind -
ez erőt és kö zös sé get is nyújt, ugyan -
ak kor fel ada tot is ad. Szük ség sze rű ész -
re ven nünk ugyan is, hogy a ke resz tény -
ség nem zárt cso port, ha nem olyan élő
gyü le ke ze tet  fel té te lez,  mely  nyi tott
azok fe lé is, akik még nem hisz nek Is -
ten ben. A fe le ke ze tek így egy sé get al -

kot nak, a temp lo mok nem zárt aj tó kat
je len te nek, ha nem mind egyik épü let és
mind egyik cso port ar ra hív, hogy kö -
zö sen hir des sük Is ten sze re te tét és ir -
gal mát. Amennyi ben ez meg tör té nik,
ak kor a vi lág is meg hall ja Is ten sza vát.”
A  nyi tó  is ten tisz te le ten  ima kö -

zös ség ala kult. Az egyes fe le ke ze tek
je len lé vő kép vi se lői – Sza bó Dá ni -
el, Da ni Esz ter, Lász ló Vik tor, Mé szá -
ros Kál mán, Szu hánsz ky Gá bor, Papp
Já nos, dr. Ko vács Gé za, Bán ki La jos,
Pa ta ky Al bert – imád koz tak. Kö nyö -
rög tek töb bek kö zött azért, hogy ne
csak ma gunk ra, ha nem a nél kü lö zők -
re is gon dol junk. Vál junk az Úr mun -
ká sa i vá ab ban, hogy szá muk ra se gít -
sé get, em ber sé get nyúj tunk. Imád ság
hang zott el azért is, hogy job ban fe -
dez zük  fel  azt,  hogy  Krisz tus ban
egy más test vé rei va gyunk.

g Ga lam bos Ádám
f Evangélikus.hu

evangélikusmagazinamagyartelevízióban
Ja nu ár 11-én, va sár nap az M1-en 10.05-kor kez dő dik egy há zunk mű so -
ra,  az  Evan gé li kus ma ga zin, me lyet  ja nu ár  14-én,  szer dán  a  Du na
World csa tor nán 15.10-kor meg is mé tel nek. Szer kesz tő Nagy Lász ló, ren -
de ző Hor váth Ta más.

h i r d e t é s e K

Ökumenikustalálkozó
Min den hó nap har ma dik va sár nap ján, 18 óra kor öku me ni kus ta lál ko zó -
ra, is ten tisz te let re és elő adás ra vár juk az ér dek lő dő ket a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak szék há zá ban (1117 Bu da pest, Ma gyar
tu dó sok kör út ja 3.), a föld szin ti ta nács te rem ben Az egy ház egy sé gé ért az
év egé szé ben gon do lat je gyé ben.
A ja nu ár 18-i té ma: Mi ez? IEF. Van-e je le az őszin te egy ség ke re sés nek?

(In ter na ti o nal…) Ju ta lom könyv-sor so lás a si ke res részt ve vők nek.
Tel jes kö rű is ten tisz te le ti szol gá la tot vé gez Pin tér Im re, a Ma gyar Pün -

kös di Egy ház alelnöke. Az ige hir de tés köz pon ti üze ne te: Mit te het a meg -
ma radt hét ezer hí vő Il lé sért? (1Kir 19,1–8)
Sze re tet tel vár juk a ko ráb bi Far kas ré ti Öku me ni kus Kö zös ség, a volt

KÖT, a Foko láre, va la mint az In ter na ti o nal Ecu me ni cal Fel lows hip ma -
gyar ré gi ó já nak tag ja it is.

Jé zus Test vé rei Öku me ni kus Dia kó ni ai Rend

dokumentumfilmjárosiandorról
Tisz te let tel meg hív juk Önt, ked ves csa lád ját és ba rá ta it a Tér szín ház ba
(1033 Bu da pest, Fő tér 1., Zi chy-kas tély) a ma gyar kul tú ra nap ján, ja nu -
ár 22-én, csü tör tö kön 19 órá ra, a Cse lek vő hit cí mű, Já ro si An dor evan -
gé li kus lel kész ről ké szí tett do ku men tum film ve tí té sé re.
A ko lozs vá ri zsi dók tör té ne te el vá laszt ha tat lan Já ro si An dor evan gé -

li kus lel kész éle té től, aki nek a gyü le ke zet és a vá ros kul tu rá lis éle té ben
is meg ha tá ro zó sze re pe volt. Ko lozs vár né met meg szál lá sát kö ve tő en Já -
ro si An dor szá mos vissza dá tu mo zott, ha mis ke reszt le ve let ál lí tott ki zsi -
dók ré szé re. Fe le sé gé vel la ká suk ban búj tat ták Ká dár An nát, a szín ház
igaz ga tó já nak le á nyát, aki me sél a film ben ezek ről az évek ről.
A  ve tí tés  után  be szél ge tés  a  film  al ko tó já val, Pás kán di né Seb ők

An ná val. Jegy ár: 500 Ft/fő. Jegy ren de lés a Tér szín ház hon lap ján: ter -
szin haz.hu; e-mail ban:  ter szin haz@gmail.com;  il let ve  Sza mos vá ri
Gyöngy vér nél: 30/391-9765.

Az egy ség gon do la ta az Ali ansz-ima héten
f Folytatás az 1. oldalról
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b Kü lön le ges es té vel foly ta tó dott
ja nu ár 5-én a bu da vá ri evan gé -
li kus sza bad egye tem. A zsú fo lá -
sig meg telt te rem ben az es te
há zi gaz dá ja, FabinyTamás püs -
pök és EsterházyPéter be szél ge -
tett az író Egyszerű történet
vesszőszázoldal–aMárk-vál-
tozat cí mű köny vé ről.
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Meg telt a temp lom, so kan jöt tek a
de cem ber  28-i  em lék-is ten tisz te -
let re, amely ről rö vi den már múlt he ti
szá munk ban  is  hírt  ad tunk.  Ott
volt a hí vek kö zött Isa u ra Sa chi o la
An go lá ból.  An go lul  szó lí tot tam
meg a fi a tal höl gyet, ma gya rul vá la -
szolt. Nem tu ris ta, az is ten tisz te let -
re  jött,  a  gyü le ke zet hez  tar to zik.
A kö zép ső pa dok ban ült Nagy Gá -
bor Ta más ke rü le ti pol gár mes ter, ő
is rend sze re sen el jár az is ten tisz te -
le tek re. Ké sőbb el mé lyül ten be szél -
ge tett  Fa bi ny Ta más püs pök kel
azon a he lyen, ahol egy kor az evan -
gé li kus is ko la állt, s ahol most a gyü -
le ke zet meg fo gad ta, hogy min dent
meg tesz az új já épí té séért. 
Az is ten tisz te le ten már a jö vőt je -

le ní tet te meg az, hogy meg ke resz -
tel ték  a  Li ber té nyi csa lád  kis fi át,
aki a ke reszt ség ben az Áron Le ven -
tene vet kap ta. Ta lán ő is az új já épí -
ten dő is ko la nö ven dé ke le het egy -
szer… 
A temp lom ban Ben ce Im re lel kész

kö szön töt te a hí ve ket, majd az al ka -
lom hoz il lő en a 288. ének kö vet ke -
zett: „Temp lo munk, drá ga vagy ne -
künk, itt hang zik Is ten igé je….”
Az  ószö vet sé gi  ige sza kasz,  Ézs

13,9 is meg ad ta az év for du ló alap -
hang ját: „Jön már az Úr nap ja ke -
gyet le nül, fék te len, iz zó ha rag gal.
Pusz tá vá te szi a föl det, ki pusz tít ja ró -
la a vét ke se ket.”Ha csak a vét ke sek -
ről lett vol na szó, ta lán igaz sá gos le -
he tett vol na az ost rom. A temp lom
és  a  gyü le ke zet  azon ban  ször nyű
árat fi ze tett a há bo rú ért: az egy ház -
köz ség ki lenc tag ja vesz tet te éle tét
1944–45 te lén. Volt, akit víz hor dás

köz ben ért ta lá lat, volt, akit az is ko -
la rom jai te met tek ma guk alá, volt,
aki vel a be lö vé sek vé gez tek.
Ben ce Im re es pe res az em lék-is -

ten tisz te let tel kap cso lat ban hang sú -
lyoz ta: „Ez az al ka lom egy so ro zat
egyik tag ja volt. Úgy ál lí tot tam össze
a gyü le ke ze ti mun ka ter vet, hogy a
het ven év vel ez előt ti ese mé nyek re és
azok nak min den ál do za tá ra oda fi -
gyel jünk. Má jus ban volt a Szteh lo
Ala pít vánnyal  kö zö sen  szer ve zett
Ho lo kauszt 70, az ősszel együtt em -
lé kez tünk az er dé lyi szá szok ki te le -
pí té sé nek het ve ne dik év for du ló já ra,
most pe dig sa ját – bu da vá ri – se be -
ink re. Azt té ve hang sú lyos sá ez zel,
hogy  min den  szen ve dő,  meg alá -
zott ál do zat em lé ke előtt fe jet kell
haj ta ni! Egy há bo rú ban min den ki
csak vesz tes le het.”
En gem sze mé lye sen is erős kö te -

lék  fűz  a  temp lom hoz.  1944  de -
cem be ré ben  itt  ke resz tel ték  meg
Ist ván bá tyá mat, ta valy őszi te me -
té sén  Ben ce  Im re  volt  a  lel kész.
Édes apá mék, nagy bá tyá mék a ke -
resz te lőn az utol sók kö zött lát hat -
ták ere de ti szép sé gé ben a bu da vá ri
temp lo mot. Az tán be kö vet ke zett a
szil vesz te ri bom ba tá ma dás – há rom
évet  kel lett  vár ni  az  új já épí tés re.
Nagy bá tyám  1944  de cem be ré ben
szin tén az ost rom ál do za ta lett: or -
vos ként a hely őr sé gi kór ház mű tő -
jé ben dol go zott, ott ér te őt is vég ze -
tes bom ba ta lá lat. Mi  gyer mek ko -
runk ban in kább a Jó zsef vá ros hoz és
a De ák  tér hez  kö tőd tünk,  de  bá -
tyám mal az el múlt évek ben fel fe dez -
tük ma gunk nak a gyö nyö rű temp -
lo mot és az össze tar tó gyü le ke ze tet. 

– Hol lak tak a há bo rú ide jén?
– A kö zel ben, az Ost rom ut ca és a
Sza bó Ilon ka ut ca sar kán. Oda szü -
let tem, ma is ott la kunk. Ta lá la tot ka -
pott a mi há zunk is, be sza kadt a la -
ká sunk mennye ze te. Elő ször a ház
pin cé jé be men tünk, de an nak vol tak
a  jár da szint nél  ab la kai,  nem  volt
biz ton sá gos. Ezért édes apám meg -
kér te  Sré ter Fe renc lel készt,  hadd
me hes sünk a bu da vá ri bar lang pin cé -
be. Ő ezt meg is en ged te, s én a test -
vé rem mel együtt ott vé szel tem át az
ost ro mot. A Vár ban volt a gyü le ke -
ze tünk, én az ot ta ni evan gé li kus is -
ko lá ba jár tam. 
– Mi lyen volt ez az is ko la?
– Osz tat lan ta ní tás volt az el ső től

a ne gye dik osz tá lyig a lá nyok nak, az -
tán a De ák té ri gim ná zi um ba ke rül -

tem. Szí ve sen jár tunk oda, jól ta nul -
tunk. Ké sőbb so kat pro fi tál tam ab -
ból a tu dás ból, amit az evan gé li kus
is ko lák ban sze rez tem. Töb bet  tud -
tam, mint a más hon nan ér ke ző Csa -
lo gány ut cai ta ní tó kép zős hall ga tók. 
– A szü le i vel mi tör tént?
– Ők nem jöt tek fel a Vár ba. Édes -

apám, Gla zews ki Ádám ve ze tő bank -
tiszt vi se lő volt a Pénz vál tó és Le szá -
mí to lá si Bank ban, iga zi nyelv te het -
ség,  va ló ban  hét  nyel ven  be szélt.
A há bo rú ide jén már az orosz adót
hall gat ta, így ta nul ta a nyel vet. Azt
mon do gat ta, hogy orosz ura lom lesz,
kell az orosz tu dás. 
Ami kor be jöt tek az oro szok, el tűnt,

so sem ke rült elő. Ta lán az okoz ta a
vesz tét,  hogy  tu dott  oro szul,  s  tol -
mács ként hasz nál ták. Volt olyan hír,

hogy Pes ten lát ták, a Ti sza Kál mán té -
ren, egy gyűj tő tá bor ban. Édes anyám
rög tön oda ment, vitt cso ma got, s az
őr től kér te, hogy ad ják ne ki oda. Az
őr el vet te, de édes apám ról anyu kám
sem mit sem tu dott meg. Ké sőbb is hi -
á ba  ke res tet te  a  Vö rös ke reszt tel.
Édes anyá mat  az tán  bé lis táz ták,  a
teo ló gi án mo so ga tott. A ne héz évek -
ben egy nagy né ni se gí tett min ket. 
– Mi lyen volt az élet a bar lang pin -

cé ben? Azt me sé lik, hogy úgy él tek ott,
mint az ős ke resz té nyek a ka ta kom -
bák ban.
– Min ket nem en ged tek ki a pin -

cé ből, fél tet tek. A töb bi gye rek kel ját -
szot tunk.  Jól  em lék szem  a  lel kész,
Sré ter Fe ri bá csi kis fi á ra. Amúgy mi
ke ve set ér zé kel tünk a ba jok ból, meg -
óv tak a fel nőt tek. 
So ha sem fe lej tem el an nak a két

em ber nek a sze re te tét és szol gá la tát,
akik eb ben az idő ben fog lal koz tak ve -
lem  és  so kak kal.  Sré ter  Fe renc  a
bar lang ban mint jó apa tö rő dött ve -
lünk min den tes ti-lel ki szük sé günk -
ben. A má sik Vár ko nyi End re, Ban -
di bá csi volt, a ta ní tónk, aki szá mom -
ra ma is a leg ki vá lóbb az összes ta ní -
tó és ta nár kö zött, s aki től ta lán a leg -
töb bet kap tam. g

Az Észa ki Egy ház ke rü let lel ké szi ve ze -
tő je meg in dul tan so rol ta az 1944. szil -
vesz ter éj je lén, tíz után, ne gyed ti zen -
egy előtt né hány perc cel be kö vet ke zett
vesz te sé ge ket: „Meg sem mi sült az ol -
tár, a szó szék da ra bok ra zúz va ló gott
a le ve gő ben, a pa pi pad és a ke resz te -
lő kő da ra bok ban he vert, a pad so rok
szét for gá cso lód tak,  az  el ső  eme le ti
kar za tok tel je sen meg sem mi sül tek, a
má so dik eme le ti kar zat is ép pen csak
ló gott  a  le ve gő ben,  az or go na  síp jai
össze zú zód tak, a rit ka ér té kes hang szer
tönk re ment. Az ab la kok szin te tok kal
együtt el re pül tek, a csil lá rok le sza kad -
tak, a sek res tye ro mok ban he vert.” 
A het ven év vel ez előt ti bom ba tá ma -

dás so rán te li ta lá lat ér te a temp lo mot,
a Vár ne gyed egyik leg szebb épü le tét.

Sré ter Fe rencpa ró kus lel kész nyug tat -
ta  a  két ség be esett  em be re ket.  Ők
utóbb ezt éne kel ték: „Sú lyos na pok ban
csak Jé zus ra nézz!”
Le het-e ilyen kö rül mé nyek kö zött

is hin ni, hogy Is ten sze re te té től sem -
mi sem vá laszt hat el? – tet te fel a kér -
dést Fa bi ny püs pök, aki Róm 8,35–39
alap ján  tar tott  pré di ká ci ót.  Vá la sza
egy ér tel mű volt, csak ez le he tett: a há -
bo rú,  a  nyo mo rú ság  és  ül döz te tés
nem le het Is ten aka ra ta, ő el íté li a bűnt.
A bűnt pe dig – jól tud juk – em be rek
kö vet ték,  kö ve tik  el.  Azok  is,  akik
csat la koz tak Hit ler há bo rú já hoz,  s
an nak  a  had se reg nek  a  ka to nái  is,
akik  fosz to gat tak,  asszo nyo kat,  lá -
nyo kat becs te le ní tet tek meg – mu ta -
tott rá a püs pök. Le szö gez te: „Sem ma -
gas ság, sem mély ség, sem sem mi fé le
te remt mény nem vá laszt hat el min ket
az Is ten sze re te té től, amely meg je lent
Jé zus Krisz tus ban, a mi Urunk ban!” 
Csak a mé lyen át élt hit se gít he tett,

más nem igen ma radt. Előbb har minc
de ka ke nyér volt a fej adag, az tán ti zen -
öt, vé gül csak hét és fél de ka. És per -
sze  ló hús.  Nap ló já ban  Bagár Iván
meg ír ta,  hogy  ment he tet len né  vált

Szé kely Ber ta lanol tár ké pe, a Ke nye ret
osz tó Jé zus, ame lyet an nak ide jén az el -
ső  bu da vá ri  evan gé li kus  temp lom -
ból, a Dísz tér ről hoz tak át. A kép fa -
ke re tét ő ma ga da ra bol ta fel tü ze lő nek.
Csak az vi gasz tal hat ta, hogy egy da rab
meg ma radt Sré ter Fe renc lel kész nél,
épp az, ame lyen Jé zus tart ja ke zé ben

a ke nye ret. „Hi szem, hogy éle tün ket
még is  Jé zus  tart ja  ál dott  ke zé ben,
mint a ké pen a ke nye ret” – ír ta. Hi tü -
ket acé loz hat ta az is, hogy a temp lom
ta lán egyet len épen meg ma radt ré sze
a ro mos to rony ke reszt je volt. 
Vol tak  jobb  na pok:  „…va cso ráz -

tam. Ló hús ból főtt re szelt le ves. Hús

is volt ben ne, jó volt. Hol nap, ha Is ten
meg tart min ket, bor só fő ze lék lesz ló -
hús pör költ tel…”  Az tán  már  csak  a
ször nyű sé gek so ra. Ja nu ár 16-án is mét
be csa pó dás,  rom ba dőlt  a  temp lom
mel let ti  evan gé li kus  is ko la,  min de -
nütt tör me lék. „Ásó val, csá kánnyal és
tíz kö röm mel, fél órás ásás után ju tot -
tunk hoz zá juk, Kis né ni ék szin te fel -
is mer he tet len holt tes té hez… a fa gyos
föld be ás tuk a sí ro kat, a csá ká nyok csak
úgy szik ráz tak…” – idéz te a püs pök a
nap ló be jegy zé sét, amely a pe del lus há -
zas pár és me nyük te me té sé ről szól. 
Pár nap múl va víz hor dás köz ben ak -

na szi lánk se be sí tet te meg a nap ló író -
ját és Sré ter Fe renc lel készt. Tár su kat,
Mé szá ros La cit a szí vén ta lál ta el a re -
pesz, azon nal meg halt, ti zen öt évesen.
Bagár Iván se be sü lé se is sú lyos volt,

de ő még több mint két hó na pig él he -
tett. Egyik utol só be jegy zé se: „Is ten az
utol só ments vá ram. Sze ret te im, jó éjt!”
Áp ri lis 16-án úr va cso rát vett, áp ri lis 23-
án halt meg – har minc hét évet élt. Ne -
ve ott áll a temp lom most fel ava tott em -
lék táb lá ján, a töb bi ál do zat ne ve mel -
lett. Nap ló ja túl él te, s mint Fa bi ny Ta -
más kö zöl te, ha ma ro san meg je len te tik
a tra gi kus idők ről szó ló írást. 
Pré di ká ci ó já ban a püs pök rá mu ta -

tott: épp az egy ház le het az en gesz te -
lő dés for rá sa. Be szél ni kell, az em lé ke -
zés  gyó gyí tó  ha tá sú  –  tet te  hoz zá.
Rá mu ta tott, hogy Bu dán új ra lét re kell
hoz ni egy evan gé li kus is ko lát, ez kö -
te les sé gük  kell,  hogy  le gyen.  Vé gül
há rom ké rés sel for dult a gyü le ke zet -
hez: „Sze res sé tek a temp lo mot ab ban
az  egy sze rű  for má ban,  ahogy  új já -
épült,  sze res sé tek a gyü le ke ze tet,  és
sze res sé tek Krisz tust, aki nek sze re te -
té től sen ki és sem mi sem vá laszt hat el.” 

g W. Gy.

Pusz tu lás és hit egy ost rom nap ló tük ré ben
Em lék-is ten tisz te let a bu da vá ri temp lom ban

b „Is te nem, légy ir gal mas min den szen ve dő höz. Kö nyö rülj ezen a
nyo mo rult vi lá gon és ezen a meg kín zott vá ro son! Csak tud nám, sze -
ret te im, hogy ott tá vol hogy vagy tok. Ked ve se im, jó éj sza kát!” Egy ne -
ve ze tes ost rom nap ló né hány sze mé lyes hang vé te lű so rát idéz tük. Bagár
Iván, a bu da vá ri evan gé li kus temp lom se géd lel ké sze 1944 de cem be -
ré től kez dő dő en ír ta le nap ról nap ra azt a sok ször nyű sé get, amely ve -
lük, a bu da vá ri gyü le ke zet tag ja i val ezek ben he tek ben tör tént. Kez -
det ben nem tud hat ta, hogy né hány na pon be lül meg sem mi sül a Bé -
csi ka pu nál a temp lom, s azt sem sejt het te, hogy né hány hó nap múl -
va ő is éle tét vesz ti. Nap ló já nak több tra gi kus rész le tét az el múlt év
utol só va sár nap ján, de cem ber 28-án, a Bé csi ka pu té ri evan gé li kus
temp lom em lék-is ten tisz te le tén ol vas ta fel dr.FabinyTamás püs pök. 

A bu da vá ri gyü le ke zet szol gá lat -
te vői  kö zül  az  ost rom  ide jén
éle tét vesz tet te: Var sá nyi Má tyás
lel kész, Bagár Iván se géd lel kész,
Hüttl Ár min, Be li czá né Oko li csá -
nyi Éva és Gaál Jó zsef val lás ta nár,
Sze lé nyi Ká roly pénz tá ros, Kis
Már ton egy ház fi és csa lád ja.

templomunk,drágavagynekünk…„A fel nőt tek meg óv tak min ket” 
b Ter mé sze te sen el jött az em lék-is ten tisz te let re MadocsaiMiklósné,Már-

tané ni is, aki az ost rom ide jén – ti zen egy éve sen – szin tén a bu da vá -
ri bar lang pin ce la kó ja volt. Szí ve sen vá la szolt az EvÉletkér dé se i re.

Az oldalt írta és összeállította: B. WALKÓ GYÖRGYb
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– Aho gyan ko ráb ban he ti la punk is
hírt adott ró la, a na gyon sok ré tű és
gaz dag ki ál lí tást Prőh le Ger gely, az
Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri u má -
nak nem zet kö zi és eu ró pai uni ós
ügye kért fe le lős he lyet tes ál lam tit ká -
ra tavaly ok tó ber 7-én nyi tot ta meg.
Önök nem vé let le nül vá lasz tot ták
ép pen ezt a dá tu mot a má jus 15-ig lá -
to gat ha tó tár lat nyi tá sá ul.
– Va ló ban  szán dé kos  volt  ez  a

kez dés – az 1914. ok tó ber 7-én ki -

adott Ha di se gély bé lyeg sormeg je le -
né sé nek cen te ná ri u ma je löl te ki szá -
munk ra a na pot. Ez volt ugyan is az
el ső ma gyar vi lág há bo rús vo nat ko -
zá sú bé lyeg. Egy év vel ké sőbb, majd
1916-ban ezt egy-egy újabb sor kö vet -
te – a ha di öz ve gyek és -ár vák, va la -
mint  a  ha di rok kan tak  se gé lye zé se
volt ve lük a cél. 
A vi lág há bo rú után meg je lent Ha -

di fo goly bé lyeg sor be vé te le  a  még
ak kor is ide gen fog ság ban lé vő hon -
fi tár sa ink ha za té ré sét,  itt ho ni be il -
lesz ke dé sét szol gál ta.Ter mé sze te sen
eze ket a fi la té li ai ér de kes sé ge ket is
be mu tat juk, csak úgy, mint a Ma gyar
Pos ta ál tal idén nyá ron ki bo csá tott
em lék bé lye get és el ső na pi bo rí té kot.

– Ké rem, me sél jen ar ról, mi ért
olyan kü lön le ges ez a ki ál lí tás.
– A  Ma gyar  Ki rá lyi  Pos ta  ál tal

ala pí tott Bé lyeg mú ze um vi lág gyűj te -
mé nye  le he tő vé  te szi  szá munk ra,
hogy ne csak a ha zán kat érin tő há -
bo rús  ese mé nye ket  mu tas suk  be,
ha nem mind azon kon ti nen se ket és
had szín te re ket, ame lye kre kiterjedt
az el ső vi lág égés. A ki ál lí tó te rem be
lép ve a lá to ga tót nem vé let le nül fo -
gad ják vi lág tér ké pek, raj tuk a had ban

álló or szá gok há bo rús bé lye ge i vel, il -
let ve a há bo rú ba lé pé sük dá tu má val.
Ez volt az el ső olyan há bo rú, amely
szin te min den föld rész re ki ter jedt, és
a leg na gyobb ha tár mó do su lá sok kal
járt.
A lét re jött új ál lam ala ku la tok nak

egyik  el ső  te en dő je  az  volt,  hogy
de monst rál ják  a  lé tü ket. Ezt pe dig
leg gyor sab ban a bé lye gek se gít sé gé -
vel tud ták meg ten ni. 
– A tár lók ban lát ha tó bé lye gek

nem csak az el ső had üze net előz mé -
nye i ről nyúj ta nak sok ré tű tör té nel mi
át te kin tést, de a ca sus bel li ről, az az
a sza ra je vói me rény let ről, majd az
egyes fron to kon zaj lott ese mé nyek ről
is. Mind eze ket jól ki egé szí tik a ki ál -

lí tott ké pes la pok, ki tün te té sek, il let -
ve ha jó- és re pü lő gép ma ket tek. Ezek
is a mú ze um tu laj do nai?
– Nem,  eze ket  más  mú ze u mok -

tól, il let ve ma gán gyűj tők től kap tuk köl -
csön. Így he lyen ként még ér zék le te seb -
ben tud juk be mu tat ni a há bo rú meg -
ren dí tő va ló sá gát. Emel lett olyan ér -
de kes sé ge ket is lát hat nak az ér dek lő -
dők, mint pél dá ul Czéh Ist ván nak a
csa ta tér ről  ha za kül dött  nyír fa ké reg
le ve le ző lap jai.
És  ha már  a  kü lön le ges sé gek nél

tar tunk, ki eme lem, hogy a bé lye gek
se gít sé gé vel  egy-egy  rész té mát  is
gór cső alá tud tunk ven ni – pél dá ul
a  há bo rú  okoz ta  gaz da sá gi  fo lya -
ma to kat. Az 1920–25 kö zött ki bo csá -
tott Ko ro nás Ma don na bé lyeg so ron
na gyon jól nyo mon kö vet he tő a vi -
lág há bo rú  kö vet kez mé nye ként  ki -
ala kult el ső ma gyar or szá gi inflá ció.
Öt ven ko ro na ér té kű volt az el ső bé -
lyeg, míg a so ro zat utol só da rab ja tíz -
ezer ko ro nát ért. 
Kü lön tár ló fog lal ko zik a há bo rú -

nak az iro da lom ra, a ze né re, a kép -
ző mű vé szet re, a film re vagy épp a tu -
do má nyok ra gya ko rolt ha tá sá val –
hi szen a há bo rú ban sem hall gat nak
a mú zsák…
– Most épp egy olyan vit rin előtt

áll tunk meg, ahol a bé lye gek ere de ti
szí nét szin te nem is lá tom a rá juk
nyo mott bé lyeg ző le nyo ma tok mi att.
Mi ért ala kult ez így?
– Ezek  az  úgy ne ve zett  fe lül nyo -

mott bé lye gek. Aho gyan em lí tet tem,
a ha ta lom vál tá sok vagy po li ti kai vál -
to zá sok hí rül adá sá hoz a pos tai kül -
de mé nye ken sze rep lő bé lye gek gyors
és ha té kony mód szer nek tűn tek. Ám
sok szor sem idő, sem anya gi hát tér
nem volt új ívek gyár tá sá ra, és sok kal
egy sze rűbb is volt a már for ga lom ban
lé vő  bé lye ge ket  fe lül nyom ni.  Er re
pél dák az előt tünk lát ha tó so rok. Az
egyik 1918-ban ka pott egy Köz tár sa -
ság fe lül nyo mást, a má sik ra 1919-ben
a Ma gyar Ta nács köz tár sa ság fel irat
ke rült.  Utób bi  1920-ban,  hogy  az

egé szet le ta kar ják, el tün tes sék, egy bú -
za ka lász fe lül nyo mást ka pott. Ezért le -
het annyi ra ne he zen lát ni az ere de ti
szí nét.
Vagy  pél da ként  em lít het nénk  a

má sik tár ló ban lát ha tó, ti zen öt da rab -
ból ál ló hí res orosz új ság bé lyeg sort
is. Köz is mert, hogy az el ső vi lág há -
bo rú val  pár hu za mo san  zaj lott  az
orosz for ra da lom, amely nek so rán II.
Mik lós cárt le mon dás ra kény sze rí tet -
ték. Hogy en nek a hí re gyor san el ter -
jed jen a ha tal mas bi ro da lom ban, az
Iz vesz tyi ja cí mű lap nak a le mon dó
nyi lat ko za tot tar tal ma zó szá má val fe -
lül nyom ták a már for ga lom ban lé vő
bé lyeg sort.
– Ha már a cárt em lí tet te, ar ról is

ér de mes szót ej te nünk, mi lyen szem -
pont alap ján vá lo gat ták ki a ki ál lí -
tá son lát ha tó, konk rét sze mé lye ket be -
mu ta tó bé lye ge ket.
– Ter mé sze te sen igye kez tünk mi -

nél több, a há bo rú val kap cso la tos fő -
sze rep lőt be mu tat ni – gon do lok itt
ural ko dók ra, po li ti ku sok ra, had ve zé -
rek re,  le gen dás,  már-már  „sztár rá
vált” va dász pi ló ták ra. De fi gyel tünk
azok ra az egy sze rű, hét köz na pi, név -
te len ka to nák ra is, akik eb ben a ke -
gyet len  öl dök lés ben  hős sé  let tek.
Így  pél dá ul  meg is mer he tik  az  ér -
dek lő dők a gallipo li go lyó zá por ban
sza már há ton  se be sül te ket  men tő
brit  ön kén tes  tör té ne tét  vagy  an -
nak a bel ga ti ze des nek a hős tet tét, aki
egy fo lyót át úsz va éle te fel ál do zá sa
árán nyi tott utat a ha zá ját vé dő se reg -
nek a né me tek ál tal őr zött, fel nyit ha -
tó híd nál. 
Eb be a vo nal ba il lesz ked nek azok

a  bé lye gek  is,  ame lye ken  fron ton
szü le tett köl te mé nyek, iro dal mi igé -
nyű le vél rész le tek lát ha tók hő si ha -
lált halt al ko tó ik kal együtt. A tár lók -
ban  el he lye zett  di gi tá lis  esz kö zök
se gít sé gé vel  a  ver sek  Al bert Pé ter
szín mű vész  tol má cso lá sá ban meg -
hall gat ha tók. 
– A ki ál lí tott ké pes la po kat bön -

gész ve meg ren dí tő ol vas ni azo kat a
so ro kat, ame lye ket a ka to nák a csa -
ta tér ről, nem egy szer a fül si ke tí tő
fegy ver ro po gás ban ír tak ha za…
– A ki ál lí tás össze ál lí tá sá nál ar ra

is tö re ked tünk, hogy mi nél in kább ki -
dom bo rít suk a sze mé lyes élet tör té -
ne te ket. A fenn ma radt pos tai kül de -
mé nyek er re ki fe je zet ten al kal ma sak,
hi szen a pos ta volt az egyet len össze -
kö tő ka pocs – mint egy köl dök zsi nór
– a fron ton har co ló ka to nák és a csa -
lád juk kö zött.
– A Bé lyeg mú ze um mos ta ni tár la -

ta az Oszt rák–Ma gyar Mo nar chia
tá bo ri pos tá já ról is szí nes ké pet ad.
Ho gyan mű kö dött e szer ve zet?
– A há bo rús kö rül mé nyek hez ké -

pest na gyon pro fesszi o ná lis mó don
– mert leg in kább be hí vott pos tá so -
kat al kal maz tak a fel adat ra. Ők pe -

dig nem csak szak ma i lag igye kez tek
meg fe lel ni az el vá rá sok nak, de pon -
to san tud ták azt is, hogy lé lek ta ni lag
mit je len te nek a kül de mé nyek a csa -
ta té ren  har co ló  ka to nák nak  és  az
ott hon  ag gó dó  hoz zá tar to zók nak.
A tá bo ri pos ta mű kö dé sét az úgy -

ne ve zett E47-es sza bály zat rög zí tet te.
A fron ton lé vő ala ku la tok ter mé sze te -
sen nem ad hat ták ki a tar tóz ko dá si he -
lyü ket, ezért a tá bo ri pos tá kat kód szá -
mok kal lát ták el. Ezt a szá mot kel lett
a cím zett ne ve mel lé ír ni. Ha to vább -
vo nult az egy ség, és vál to zott a kód -
szám, azt tu dat ták az ott ho ni ak kal.
– Az ok tó be ri ki ál lí tás meg nyi tón

Szar ka Zsolt, a Ma gyar Pos ta Zrt. ve -
zér igaz ga tó ja is el is me rő sza vak kal
kö szön te meg a ki ál lí tást.
– Ezt én ott rög tön to váb bí tot tam

a mun ka tár sa im nak, kü lö nös te kin -
tet tel a ki ál lí tás ren de ző jé re, Sza bó
Jen őre és a ter ve ző-ki vi te le ző Czeg -
lé di Gá bor ra.
– A mú ze um ta valy szep tem ber -

ben Mú ze um pe da gó gi ai  Ní vó dí jat
ka pott, amely ről a hon lap ju kon is
nagy öröm mel ad tak hírt. Ké rem, me -
sél jen er ről!
– A Bé lye gen a nagy vi lág – a Bé -

lyeg mú ze um ál lan dó ki ál lí tá sá nak
komp lex mú ze um pe da gó gi ai hasz no -
sí tá sa cí mű pá lyá za tun kat, il let ve a
pro jekt ré sze ként ki dol go zott és kap -
ha tó  Ér de kes? Bé lye ges! cí mű  tár -
sas já té kun kat ju tal maz ta a bí rá ló bi -
zott ság ez zel a szak mai el is me rés sel.
Ré gi ál munk volt, hogy a mú ze um

anya gát  mi nél  több  is ko lás  gyer -
mek kel meg is mer tes sük, a pe da gó -
gu sok mun ká ját pe dig olyan hát tér -
anyag gal se gít sük, amely nem csak az
or szág ban pá rat lan, de bát ran mond -
ha tom, a vi lág ban is szin te egye dül -
ál ló.  Ezért  ed dig  már  hat van fé le
óra váz la tot dol goz tunk ki a tör té ne -
lem órá tól kezd ve a bio ló gia- és föld -
rajz órán át egé szen az ének-ze né ig.
Eze ket egé szí ti ki az em lí tett tár sas -
já ték, amely egy elő re a tör té ne lem,
az iro da lom és a mű vé sze tek té ma -
kö ré ben bő ví ti a ti zen két év fe let ti di -
á kok  is me re te it  –  ter mé sze te sen
bé lye gek se gít sé gé vel.
Nem csak ál lan dó és idő sza kos ki -

ál lí tá sa in kat aján lom a ked ves ol va sók
fi gyel mé be, ha nem mú ze um pe da gó -
gi ai fog lal ko zá sa in kat is – min den kit
sze re tet tel vá runk.

g Bo da Zsu zsa

A Bé lyeg mú ze um (Bu da pest VII. ke -
rü let, Hárs fa ut ca 47.) Há bo rú és bé -
lyeg – Az el ső vi lág há bo rú a fi la té li -
á ban cí mű idő sza kos ki ál lí tá sa má -
jus 15-ig lá to gat ha tó. Nyit va hét fő ki -
vé te lé vel min den nap 10-től 18 órá ig.
Jegy árak: fel nőtt jegy 500 Ft; di ák-,
nyug dí jas- és pos tás jegy 250 Ft; csa -
lá di jegy (két fel nőtt, egy vagy több
gyer mek) 1000 Ft.

Vi lág há bo rú a bé lye ge ken
A Bé lyeg mú ze um új idő sza kos ki ál lí tá sá ról be szél get tünk az in téz mény igaz ga tó já val

b Ha egy mű velt sé gi ve tél ke dőn ar ra a kér dés re kel le ne vá la szol ni uk a já té ko sok nak, hogy az el ső vi lág há bo -
rú ide jén hány da rab pos tai kül de ményt kéz be sí tet tek az Oszt rák–Ma gyar Mo nar chia te rü le tén, va ló szí nű -
leg ke ve sen tud nák a he lyes vá laszt. A pon tos ada tok sze rint ugyan is más fél mil li árd kö zön sé ges le ve let és
le ve le ző la pot, 36 mil lió aján lott le ve let, 227 mil lió pos ta utal ványt, 520 ezer pén zes le ve let és több mint 17 mil -
lió cso ma got to váb bí tott az úgy ne ve zett „K. u. K. Feld post”, az az a csá szá ri és ki rá lyi tá bo ri pos ta. Az el ső
vi lág há bo rút egye dül ál ló mó don be mu ta tó, Háborúésbélyeg–Azelsővilágháborúafilatéliában cí mű em -
lék ki ál lí tás ról a bu da pes ti Bé lyeg mú ze um evangélikus igaz ga tó já val, NikodémGabriellával be szél get tünk.

A Ko ro nás Ma don na bé lyeg so ron nyo mon kö vet he tő a há bo rú okoz ta inflá ció

Ni ko dém Gab ri el la a ki ál lí tás meg nyi tón

A tár lók ban: fo tó kon az Oszt rák–Ma gyar Mo nar chia tá bo ri pos tá ja
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A kö zel múlt ban egy hosszabb pub -
li ká ci óm ban ki tér tem Lu ther csa lá -
di  éle té re  is,  ar ra  azon ban  nem,
hogy hat gyer me ké ből ket tőt el ve szí -
tett. Köz tu do má sú, hogy a 16. szá -
zad ban, a nagy gyer mek ha lan dó ság
ide jén – s egy ben ab ban a kor szak -
ban, ame lyet a ku ta tók még nem te -
kin te nek „a gyer mek év szá za dá nak”
– eze ken a szo mo rú, de min den na -
pos  ese mé nye ken  a  szü lők  hamar
túl lép tek. Nem így tör tént ez Ka t har -
ina von Bo ra és Mar tin Lu ther ese -
té ben. Oly annyi ra nem, hogy a mű -
vé szi vagy leg alább is mű vé szet kö ze li
gyer mek ha lál-áb rá zo lás még Lu ther
élet mű vé ben is fel buk kan, a 17. szá -
zad nagy szá mú pu ri tán gyer mek si -
ra tó já nak elő ké pe ként. 

Pa ul Sche ur len több ki adást meg -
ért, a hit újí tót va ló ban em ber kö zel -
be ho zó mo nog rá fi á ja, a Há zunk ba -
rát ja, Lu ther ki tün te tett fi gyel met
szen tel a re for má tor apai sze rep kö -
ré nek, sok kal in kább, mint Ric hard
Frie dent hal köny ve. Sche ur len kü -
lö nö sen  ki eme li  mű vé ben  a  Len -
chen nek be cé zett, 1529. má jus 4-én
szü le tett, s 1542 szep tem be ré ben, ti -
zen há rom  esz ten dő sen  el hunyt
Mag dal e ne (má sutt: Mag da le na)
Lu ther be teg sé gét és ha lá lát, mint a
Lu ther csa lád egyik leg ko mo lyabb
meg pró bál ta tá sát.
A fáj dal mas bú csú zás egyes rész -

le tei  egy  Lu ther  ál tal  ba rát já nak,
Mark us Kro del tor ga ui  rek tor nak
írott  le vél ből  de rül nek  ki.  Lu ther
egyéb ként azért ír Kro del nek – ép -
pen  két  nap pal  a  le ány ka  ha lá la
előtt  –,  hogy  a  Kro del  csa lád nál
„kosz tos  di ák”  Jo han nes Lu thert
sür gő sen ha za hív ja, re mél ve, hogy
a sze re tett idő sebb fiú test vér lá tá sa
ta lán meg for dít ja a be teg sé get.

A he lyen ként kis sé re gé nyes, ám
ko ra be li  do ku men tu mo kat  is  fel -
hasz ná ló  Lu ther-élet rajz  szer ző je
hoz zá fűz Lenc hen ha lá lá hoz egy kis
le gen dát  is.  1542.  szep tem ber  19-
éről 20-ára vir ra dó éj jel a gyer mek

any ja, Ka t har ina von Bo ra azt ál mod -
ta, hogy két szép és sze líd if jú lény ve -
ze ti a kis lányt az es kü vő jé re. A gyer -
mek ágyá hoz lá to ga tó Me lancht hon
sze rint Lenc hen kí sé rő je az Úr két
an gya la volt. Így szep tem ber 20-án,
ke vés sel dél előtt ki lenc óra után a kis -
lány fáj da lom és fé le lem nél kül halt
meg  ap ja  kar já ban,  ős min tá ja ként
szám ta lan  ké sőb bi,  a  meg bé ké lést
hang sú lyo zó  gyer mek ha lál-le írás -
nak az eu ró pai, sőt az új-ang li ai re -
for má ció tör té ne té ben.
A  ko ráb bi ak ban  idé zett  le vé len

kí vül a ha lál ese tet Lu ther egy gyász -
vers ben is meg örö kí tet te, amely nem

re mek mű ugyan, de tö mör össze fog -
la lá sa és pon tos elő ké pe mind an nak,
amit a 17. szá zad jó val ter jen gő sebb
pu ri tán pró zá ja és fő leg al kal mi ver -
se ze tei  hossza sab ban  fo gal maz nak
majd meg: „Itt al szom én, Lenc hen,
dok tor Lu ther le ány ká ja, / A min den
szen tek kel  nyug szom  ágyacs kám -
ban. / Mi vel bűn ben szü let tem, örök
kár ho zat ra  kel lett  vol na  jut nom,  /
Ám  élek most,  és  jó  so rom  van,  /
Krisz tus Úr, válts meg vé red del.”
Min den okunk meg van rá, hogy

fel té te lez zük: a 17. szá za di ma gyar pu -
ri tán gyer mek si ra tó írá sok ős min tá -
ja pon to san itt, Wit ten berg ben is ke -
res he tő, nagy va ló szí nű ség gel  akár
ép pen  a  fent  idé zett  do ku men tu -
mok ban. El kép zel he tő, hogy a Me -
lancht hon ke ze alatt ta nu ló ma gyar
pe reg ri nu sok va la me lyi ké nek jó vol -
tá ból még ma guk a szö ve gek is el ju -
tot tak Ma gyar or szág ra. A gyász meg -
élé sé nek for du la tai min den eset re lé -
pés ről  lé pés re  egyez nek  a  lu the ri
szö ve gek ben és a jó száz év vel ké sőb -
bi  ma gyar  pró zai  és  ver ses  mun -
kák ban.
Vé gül:  nem  kell  mű vé szet tör té -

nész nek, ge ne ti kus nak vagy a fi zi og -
nó mia tu do má nyá ban jár tas nak len -
ni ah hoz, hogy el ső pil lan tás ra lás suk:
a Cra na chok, az idő sebb és if jabb Lu -
cas kö zö sen fes tett ol tár kép együt te -
sé nek lá ba za ti rész le tén, az úgy ne ve -
zett  pre del lán  lát ha tó  cso port kép
ta nú sá ga sze rint Lenc hen ar ca ap já -
é nak női ha son má sa volt. Fi no mí tott,
ked ves  vál to zat ban,  de  ugyan az  a
hom lok, orr és arc be ren de zés. Is ten
és  a  mű vé szet  kü lö nös  aján dé ka,
hogy ezen az ol tár ké pen az apa, az
anya, a fiú test vér és a ko rán meg halt
kis lány együtt lát ha tó. 

g Pet rő czi Éva

„Lenc hen”
Az év for du lá sá nak órá já ban az ju tott
eszem be: csen des volt a hosszú nap.
A ház ba, ahol élek, ke ve sebb ven dég
jött, mint ré gen. A csil lo gó nagy vá ros
ut cá in is szo li dab ban ün ne pel tek az em -
be rek. A fi a ta lok ked ve sük ke zét fog -
ták a hű vös éj sza ká ban. 
A pe tár dák dur rog tak, Ró ma, Pá -

rizs, Lon don, New York csu pa fény
volt és ra gyo gás. Több mil li ót el pu fog -
tat tak a nagy vi lág ban. Tö re dé ké ből
jól lak hat tak vol na a sze gé nyek, be -
gyújt hat tak vol na a kony há ban a föl -
erő sö dő szél vi har ban.
Azért a leg szebb a Him nuszvolt. Így

dí sze sen, nagy ze ne kar ral és kó rus sal.
Ilyen kor min dig eszem be jut egy ré gi
er dé lyi éj fél. Föl des szo bá ban so kan éne -
kel tünk, a ki lenc ven éves öreg pász tor
kezd te csen de sen, és foly tak a könnyei.
Az el ső na pok ban Má rainap ló ját ol -

vas tam. Szá mom ra ilyen kor kü lö nö sen
fon to sak  a  szi go rú  író  út mu ta tá sai.
Lát ni, hall gat ni mind azt, amit meg élt:
olasz ta vaszt a tél ben, friss ke nyér il la -
tot, a min dig vi dám em be re ket, a ki te -
re ge tett ru há kat, szűk ut cá kat, te re ket…
Má rai min dig ad va la mi olyat, ami re
nem fi gyel tem. „Az én éle tem mos ta -
ná ban kü lö nö sen ala kult – ír ta 1954-ben
–, de egy re in kább tu dom az új esz ten -
dei na pon, hogy nem csak so kat vesz -
tet tem, ha nem so kat is kap tam. Fő leg
Is ten től. Az  élet ből  egy na pon  ta lán
ered mény is lesz, mun ka, al ko tás. De
na gyon fá ra doz ni kell.”
Dél után  sé ta.  Egy  ker tes  ház ból

szür ke pléh ko por sót vit tek. Né hány lé -
pés re tő le cse cse mőt emel tek ki egy au -
tó ból. Mi cso da fáj da lom ott, és mek ko -
ra öröm a fi a ta lok nál! Az élet mi lyen el -
ké pesz tő dol go kat pro du kál! A té ren
meg áll tam, néz tem a ro ha nó em be re -

ket; haj lék ta lan nőt rug dos tak tár sai, há -
rom erős fér fi. A ke gyet len ség az egyik
leg na gyobb  em be ri  ti tok.  Mi ért  va -
gyunk  ilye nek?  Mit  aka runk  el ér ni
cse le ke de tünk kel? 
Éj jel  ré gi  kö te te ket  la poz tam.

Óegyip to mi sze rel mes ver se ket, gö rög
fi lo zó fu sok írá sa it, Ady le ve le it. Fé lel -
me tes, mennyi re nem vál to zott sem mi:
a gon dok, a prob lé mák, kis há bo rúk.
Mint ha teg nap tör tént vol na min den,
pe dig há rom ezer év tá vo lá ból üzen az
if jú fér fi: el hur colt ked ve sét si rat ja.
Mit hoz a hol nap? Ki tud ja? Le het,

hogy ez az év a vál to zást je len ti. Az
újabb hét évet, az újabb szűk esz ten -
dő ket. De az is le het, hogy sza ba du -
lás  jön.  Ki lé pünk  a  kö zöm bös ség
szo rí tá sá ból; össze fo gunk ezért a kis
or szá gért!  Egy re  ke ve sebb  lesz  az
el len druk ker, és több a ten ni aka ró
em ber. Csak a cso da sze rű  for du lat
ment he ti meg a ma gyar sá got. Vi lág -
vi ha rok ban, nagy ha tal mak já ték sze -
re ként  nem  könnyű  meg ma rad ni.
Ar ra  kell  ké szül nünk,  hogy  egy re
ne he zebb lesz az egyén sor sa. 
Már olyan or de ná rék, pisz ko sak az

em be rek, hogy nincs rá szó, ta pos nak
és  ti por nak.  „A  tisz tes ség te len  már
úgy  ter jed  a  vi lág ban  –  ír ta  Cso ó ri
Sán dor–, mint a fer tő ző be teg ség. Az
em be rek lé leg zés út ján kap ják meg.” Vé -
de ni kell ma gun kat, tá vo lod ni a rossz -
tól, s ugyan olyan mér ték ben kö ze led -
ni iga zi ön ma gunk fe lé. Is ten kö ze lé be.
Az új esz ten dő el ső nap ja i ban Is ten -

hez va ló vi szo nyun kat erő sít sük meg.
Nem köl tö zött-e be lénk va la mi ba bo -
nás  hi tet len ség?  Ke res ni  kell,  hin ni
fel tét le nül. Ez ve zes sen ben nün ket az
új év szép és küz del mes órá i ban!

g Feny ve si Fé lix La jos

Sür ge tő idő
Gon do la tok új esz ten dő re

A szer ző 2010. jú ni us 2-ától a Nem ze ti
Erő for rá sok, ké sőb bi ne vén az Em be ri
Erő for rá sok Mi nisz té ri u má nak ok ta tá -
sért fe le lős ál lam tit ká ra ként, 2013. feb -
ru ár 28-ától ugyan ezen mi nisz té ri um
köz ne ve lé sért fe le lős ál lam tit ká ra ként
dol go zott. Mun ka kö ré nek meg ne ve zé -
se pon to san meg vi lá gít ja azt a szem lé -
let be li vál to zást, amely össze fog lal ja és
mi nő sí ti mun ká ját, s ame lyet a könyv
elő sza vá ban Ba log Zol tánmi nisz ter így
fo gal maz meg: „Nem be szé lünk töb bé
»köz ok ta tás«-ról,  ha nem  »köz ne ve -
lés«-ről. Az is ko la nem »szol gál tat« (…),
ha nem szol gál.” 

Sem jén Zsolt mi nisz ter el nök-he -
lyet tes aján lá sa és Ba log Zol tán elő sza -
va után a szer ző a be ve ze tés ben le szö -
ge zi: cél ja a la i ku sok és a szak em be rek
szá má ra egy aránt ért he tő vé ten ni az el -
múlt négy év in téz ke dé se it, elő se gí te -
ni  a  tisz tán lá tást.  Re mé nye  sze rint
mind a szak ma, mind a di á kok, a szü -
lők, sőt min den ér dek lő dő és nyi tott
gon dol ko dás ra  kész  em ber  kor rekt
vá laszt kap hat az el múlt idő szak ban fel -
me rült kér dé sek re: mit és mi ért tet tek…

Hoff mann Ró zsa stí lu sa fe gyel me zett
és gör dü lé keny, gon do lat me ne te vi lá -
gos, ér ve lé se kö vet he tő; a könyv fel épí -
té se lo gi kus, a szö veg jól ta golt. Ke re -
tet az előz mé nyek kel kap cso la tos in for -
má ci ók – a sze mé lyes fel ké szü lés sok-
sok lé pé sé nek, a Fi desz- és KDNP-szak -
em be rek köz ok ta tás-át ala kí tó csa pat -
mun ká já nak, il let ve a meg úju lás kez de -
té nek be mu ta tá sa – és a zár szó, a jö vő -
re vo nat ko zó ja vas la tok, ter ve zett in téz -
ke dé sek ad nak. (A szer kesz tett ség re jel -
lem ző, hogy e zá ró pon tok a könyv fe -
je ze te i nek sor rend jét kö ve tik.)
A szer ző azt a 2010 nya rán el fo ga -

dott tör vény mó do sí tást ér tel me zi elő -
ször, amely le he tő vé tet te az osz tá lyo -
zás vissza ál lí tá sát, az év is mét lés ti lal -
má nak fel ol dá sát és a nem szak rend -
sze rű nek ne ve zett ok ta tás fo ko za tos
vissza szo rí tá sát.  Mi vel  ezek  mind -

egyi ke alá ás ta an no az ok ta tó-ne ve lő
mun kát, a pe da gó gus tár sa da lom üd -
vö zöl te a vál toz ta tást.
A  könyv  kel lő  rész le tes ség gel  is -

mer te ti a köz ne ve lé si tör vény meg ala -
po zott, lé nye ges vál to zá sa it; ma gya rá -
za tot ad ar ra, mi ért a köz ne ve lé siés nem
a  köz ok ta tá si jel zőt  hasz nál ják.  Be -
mu tat ja a ne ve lést erő sí tő in téz ke dé sek
(óv odáz ta tás  há rom éves  kor tól,  er -
kölcs tan- vagy hit- és er kölcs tan ok ta -
tás, kö zös sé gi szol gá lat, sport, min den -
na pos test ne ve lés, mű vé sze ti ne ve lés,
egész na pos nyit va tar tás) el ren de lé sé -
nek  ki vál tó  oka it,  hát te rét,  mi ért je it
és a meg va ló sí tás mi ként jét. 
Öröm mel tá jé koz tat a mun ka ar ról,

hogy el jött vég re az az idő, ami kor elő
le het ír ni ál la mi is ko lák ban is az er köl -
csi ne ve lés hez ala po kat adó ok ta tást. 
A szü lők vi lág né ze ti sza bad sá gát tisz -
te let ben tart va az er kölcs tan ta ní tá sa he -
ti egy órá ban, fel me nő rend szer ben lett
kö te le ző en be ve zet ve úgy, hogy a val -
lá sos csa lá dok gyer me kei he lyet te hit-
és er kölcs tan ok ta tás ban ve het nek részt. 
Ki eme len dő a kö zös sé gi szol gá lat

be ve ze té se. Fel is mer ve azt, hogy a ma -
gyar tár sa da lom ke vés bé együtt mű kö -
dő az ön kén tes se gí tő mun ká ban, a
hét köz na pi ál do zat vál la lás ban, s hogy
az el eset tek nem kap nak elég ci vil se -
gít sé get, a tör vény al ko tók az érett sé -
gi vizs ga elő fel té te le ként elő ír tak öt -
ven óra ön kén tes te vé keny sé get. Az el -
ső ta pasz ta la tok alap ján en nek már -
is nagy a si ke re.
A kö tet ből kris tály tisz tá vá vá lik az

Alap tör vény és a köz ne ve lé si tör vény
szel le mi-eti kai össz hang ja, a ke resz tény
gyö ke rek ből va ló táp lál ko zás; a ha za -
fi as ne ve lés sze re pe; a tár sa dal mi le sza -
ka dás meg aka dá lyo zá sát szol gá ló szán -
dék és – hosszú idő után vég re – a te -
het ség gon do zás tá mo ga tá sa. Le ránt ja

a lep let a könyv az egyes mé di u mok ha -
mis ál lí tá sa i ról, meg vi lá gít ja a va ló di
szán dé kot és utat. 
A ma gyar is ko la rend szer ér té ke i nek

és mű kö dé sé nek „tör vé nye sí té sét” kö -
ve tő en  Hoff mann  Ró zsa  a  tar tal mi
sza bá lyo zás te rü le te in ve ze ti vé gig az ol -
va sót. Év ti ze dek óta fo lyó „ádáz harc -
nak” tesz pon tot a vé gé re az zal, hogy
tisz táz za az is me re tek és a kom pe ten -
ci ák  vi szo nyát,  és  így  ma gya rá za tát
ad ja a ré gi-új fel fo gás ér vény re jut ta tá -
sá nak.  Ha tá ro zot tan  ki áll  amel lett,
hogy  ha  az  ál lam nak  fe le lős sé ge  és

kö te les sé ge  a  köz ne ve lé si  rend szer
mű köd te té se, ak kor az is kö te les sé ge,
hogy a tar tal mi sza bá lyo zás sal min den -
ki egy for mán hoz zá jut has son a kö zös
mű velt sé gi ja vak hoz. 
Meg in do kol ja, hogy – né ze tük sze -

rint – az is ko lák szak mai ön ál ló sá gát
mi ért nem kor lá toz zák a vá laszt ha tó ke -
ret tan ter vek, s köz ben fel tár ja a he lyi
tan ter vek, az új tan tár gyak kí nál ta le -
he tő sé ge ket. A tan könyv pi ac ról szó ló
fe je zet ben  rög zí ti:  a  tan könyv  nem

tar tal mi  sza bá lyo zó,  ha nem  tan esz -
köz, amely el ső sor ban a di á kok ott ho -
ni ta nu lá sát se gí ti. 
Hoff mann Ró zsa lo gi ku san ér vel

a  vál toz ta tás  mel lett,  de  ér ve lé se
azért  nem min den  pon ton  iga zán
meg győ ző…
Az ál la mi sze rep vál la lás 2013 ja nu -

ár ja óta a Kle bels berg In téz mény fenn -
tar tó Köz pont (Klik) for má já ban va ló -
sul meg. Mi vel eh hez ha son ló vál lal ko -
zás nem volt még Ma gyar or szá gon, és
az át szer ve zés dik tált tem pó ja is rend -
kí vül gyors volt, a szer ző – és ez fe let -
tébb ro kon szen ves – ön kri ti ku san fo -
gal maz za meg, mely te rü le te ken szük -
sé ges vál toz tat ni, mi lyen szer ve ze ti és
sze mé lyi vál to zá so kat ér de mes kel lő át -
vi lá gí tás után sür gő sen meg lép ni. 
Az is ko la rend szer sok szí nű sé gé -

nek tény sze rű be mu ta tá sa után Hoff -
mann  a  pe da gó gus po li ti ka –  ezen
be lül a pe da gó gus-élet pá lya (kép zés,
pá lya ív, mi nő sí tés, bér eme lés, mun -
ka idő), a pe da gó gi ai mun kát tá mo -
ga tó  rend sze rek  (szak ta nács adás,
tan fel ügye let) – te rü le tén fel me rült
és  han goz ta tott  ér vek-el len ér vek
csa tá já ban tesz ren det. Szem lé le te és
meg győ ző dé se  rop pant  szim pa ti -
kus. Alap ve tő en hisz ab ban, hogy az
is ko lák a jó pe da gó gu sok tól jók, és
hogy a jó pe da gó gus ele get tud ten -
ni a mi nő sí tés sel já ró fel ada tok nak.
És má ra már lát ha tó, hogy a rend szer
tény leg mű kö dés be len dült, jól le het
a  szer ző  is  el is me ri,  hogy  van nak
nem  vi tat ha tó  el lent mon dá sai  és
hi á nyos sá gai.  (Kár,  hogy  a  kö tet
ezek re nem tér ki.)
A bér eme lés és a mun ka idő kér dé -

se  vi szont  nem  olyan  egy ér tel mű,
mint Hoff mann Ró zsa ál lít ja. Nem vi -
tat va a szán dék és a tett nagy sze rű -
sé gét, meg kell je gyez ni: ál ta lá nos ta -

pasz ta lat, hogy anya gi lag az a pe da -
gó gus járt job ban, aki ad dig ke ve seb -
bet dol go zott – aki nek nem volt túl -
órá ja,  he lyet te sí té si  pén ze,  to váb bi
szak ké pe sí té sért já ró szá za lé kai, mi -
nő sé gi bé re… Ők a bér eme lés so rán
va ló ban je len tős „nö vek ményt” köny -
vel het tek el. Szem ben azok kal, akik
fen tebb em lí tett több let jö ve del mük -
től (vagy egy ré szé től) el es tek, il let -
ve akik szá má ra ezek a plusz pén zek
„át cso por to sul tak”  a  bér eme lés
össze gé be. 
Ami a mun ka időt il le ti, a 22-26 kö -

te le ző ta ní tá si óra igen ma gas, 32 órá -
ra ki egé szül ve pe dig lát ha tó an fá radt,
ki me rült tan tes tü le te ket „szül” a min -
den na pi élet ben. Eze ket a dön té se ket
alig ha nem új ra kel le ne gon dol ni. Mint
ahogy az sem a kö vet ke ze tes ség és ki -
szá mít ha tó ság  pél dá ja,  hogy  a  kor -
mány 2015-től nem te szi füg gő vé a pe -
da gó gus bé re ket a mi ni mál bér ala ku lá -
sá tól.  Ez min den kép pen  vissza lé pés.
A  szak szol gá la ti  át szer ve zé sek,  a

Nem ze ti Pe da gó gus kar lét re ho zá sá nak
meg in do ko lá sa után Hoff mann Ró zsa
a ta nul má nyi mé ré sek ta pasz ta la ta i ról
szól, és min den kit tü re lem re int. Jo go -
san. Az át szer ve zés ered mé nyei a szak -
em be rek sze rint is tíz-ti zen öt év múl -
va lesz nek mér he tők. 
Vé gül nem ze ti ön azo nos sá gunk erő -

sí té sé ről, a ha tá ron tú li pe da gó gu sok -
kal va ló kap cso lat tar tás ról ír a je len leg
a Ke resz tény de mok ra ta Nép párt szí ne -
i ben or szág gyű lé si kép vi se lő ként mun -
kál ko dó szer ző, és érint né hány sze mé -
lyes vo nat ko zást. Biz to sít min ket ar ról:
to vább ra is kész együtt mű köd ni azért,
hogy a ma gyar ok ta tás vissza kap ja ré -
gi rang ját.

g Bár dos Szil via

Hoff mann Ró zsa: Mér föld kő után – Mit,
mi ért? A köz ne ve lés meg újí tá sa 2010–
2014. Ka i rosz Ki adó, Bu da pest, 2014.
Ára 2000 fo rint. 

Egy volt államtitkár tantételei
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Az  észak-orosz or szá gi  ten ger par -
ton élő au tó sze re lő, Kol ja csa lád ja ve -
szély be ke rül, ami kor a he lyi pol gár -
mes ter ön ha tal mú lag ki akar ja sa já -
tí ta ni bir to kát, hogy sa ját cél ja i ra, épí -
té si te rü le tként hasz nál has sa. Az el -
ke se re dett és te he tet len csa lád fő volt
ka dét tár sát, Dimi t rit hív ja se gít sé gül
Moszk vá ból.  A  ba rát  ügy véd ként
min dent meg tesz azért, hogy el ke rül -
hes sék a jog ta lan in téz ke dést, az zal

azon ban, hogy el csá bít ja Kol ja fe le -
sé gét, még több bo nyo dal mat okoz.
Zvj agin cev for ga tó köny ve még sem a
ki ala ku ló  sze rel mi  pár harc ra  épül,
más szin ten, sok ré tűb ben pró bál ja ki -
bon ta ni a ha ta lom tól meg fé lem lí tett
kis em be rek ki üre se dő élet vi lá gát és
kál vá ri á ját.
A kor rupt vá ros ve ze tés sel ko ope -

rá ló or to dox oli gar cha meg je le né se
nem csu pán a me ga lo mán, evan gé li -

um tól el tá vo lo dó egy há zi mű kö dést
mu tat ja be; hi szen ma ga a jó hír is két -
ség be vo nó dik, ha kép vi se lői ket tős
mér cé vel mé rik az is te ni igaz sá got és
a jo gon ala pu ló föl di igaz sá gos sá got. 
Az em be ri gyar ló ság és a bűn re va -

ló haj lan dó ság lát ta tá sa mö gött még
en nél is na gyobb táv la tok/tár nák tá -
rul nak fel, ami kor konk rét idé ze te ken
és  szim bo li kus  vi zu á lis  ele me ken
ke resz tül Jób ért he tet len szen ve dé -
se  is  meg idé ző dik.  Pon to sab ban
össze mo só dik Kol ja meg gyö tört alak -
já val, mely nek ár nyé ka min den kö rü -
löt te lé vő re rá ve tül: fő leg kis gyer me -
ké re, aki né ma ta nú ja lesz a csa lád
szét hul lá sá nak és ap ja egy re job ban
el dur vu ló meg hur col ta tá sá nak. 
El foj tott in du la tok tól és el ide ge ne -

dett ér zel mek től súj tott vi lág ban já -
runk,  ame lyet ma gunk  is  jó  is me -
rünk. E vi lág sze rep lői az át lát ha tat -

lan bü rok rá cia, a so sem lát ha tó, fe -
le lős  leg fel sőbb  ve ze tői  ré teg,  az
alat tuk szol gá ló, sa ját kör nye ze tük -
ben telj ha ta lom mal bí ró, szűk lá tó -
kö rű kis ki rá lyok és az őket hiz la ló, el -
sze gé nye dett, fe lül ről lát ha tat lan la -
kos ság. A kap cso ló dó bib li ai uta lá sok
és  transz cen dens  tar tal mak  pe dig
to vább fo koz zák a ta nács ta lan sá got,
ame lyet a Jób-tör té net ol va sá sa köz -
ben is ta pasz tal ha tunk. Úgy hin tik el
a ké tel ke dés kon ko lyát, hogy köz ben
a  hit  mus tár mag ját  sem  hagy ják
érin tet le nül. 
A cím adó Le vi a tán leg alább olyan

rej té lyes sze rep lő je a film nek, mint
ami lyen  fel fejt he tet len  a  Jób-fé le
me ta tör té net. A mi to ló gi ai és bib li -
ai el be szé lé sek ben ví zi szörny ként áb -
rá zolt lény két szer tű nik fel a kép koc -
ká kon, amint föl-alá me rül a za va ros,
há bor gó ten ger hab jai közt. „Ki tu -

dod-e fog ni ho rog gal a Le vi a tánt, le
tu dod-e szo rí ta ni a nyel vét kö tél lel?
Tudsz-e kö te let húz ni az or rá ba, át tu -
dod-e fúr ni kam pó val az ál lát? Fog-e
so kat kö nyö rög ni ne ked, vagy be szél-e
hoz zád sze lí den? (…) Nincs olyan vak -
me rő, aki föl ver je. Ki mer ne ki áll ni el -
le ne? Ki száll hat szem be ve le úgy,
hogy sér tet le nül hagy ná? Min den övé
az ég alatt.” (Jób 40,25–27; 41,2–3; re -
vi de ált új for dí tás) 
Ha Tho mas Hob bes 1651-ben meg -

je lent, azo nos cí mű po li to ló gi ai mű -
vé re gon do lunk, a film hez hű en pár -
hu za mot von ha tunk a bib li ai ál lat és
a  ha tal mi  for má kat  szim bo li zá ló,
Hob bes-fé le Le vi a tán jel kép kö zött. 
Az egy há zat be ke be le ző sze ku la -

ri zált vi lág ha ta lom, il let ve a vi lá gi ha -
tal mat  meg szen te lő  egy ház  meg -
döb ben tő kri ti ká ja nyil vá nul meg az
utol só  je le net ben: Kol ja  le dó ze rolt
há zá nak üres tel kén temp lom épült,
mely nek  meg nyi tó  szer tar tá sán  a
pol gár mes ter  és  a  fő pap  kö zö sen
ün ne pel.
Eköz ben Kol ja min de nét el vesz tet -

te – akár csak Jób, aki azon ban ve le el -
len tét ben nem kér dő je lez te meg, ha -
nem el fo gad ta az is te ni (?) íté le tet. Bár
nem tud ta, mi ért mé re tett rá meg -
annyi csa pás, azt tud ta, hogy min de -
nért az Úr ne vét kell ál da nia. Kol ja
egy faj ta  pro fán  Jób ként  ér tet le nül
áll sa ját rom ba dőlt sor sa előtt. Mi kor
fel leb be zé sét vég képp el uta sít ja a bí -
ró ság,  al ko hol ba  me ne kül.  Mi előtt
ráadásul még ár tat la nul bör tön re is
íté lik,  vod ka vá sár lás  köz ben  ta lál -
ko zik a he lyi lel ki atyá val, aki üres nek
tű nő szó la mok kal pró bál ja meg nyug -
tat ni, iga zi fe le le tet nem tud ad ni. 
Zvj agin cev al ko tá sa sem ad vá la -

szo kat  a  fel me rü lő,  mély be  hú zó
kér dé sek re. Csak hagy ja, hogy néz -
zük, hall gat va a film ele jén és vé gén
pár  per cig  a  vég te len,  vi har  előt ti
ten ger hul lám zá sát… 

g Papp Máté

Le vi a tán. Szí nes, fel ira tos orosz film -
drá ma, 2014. 140 perc.

Vi ha ros ten ger az ég alatt
And rej Zvj agin cev Le vi a tán cí mű film jé ről

b Jóbkönyve egyi ke a Bib lia leg rej té lye sebb fe je ze te i nek, amely ko mo -
lyan pró bá ra te he ti az ige be fo ga dó ját. Ami kor szem be sü lünk az Is -
ten ál tal „ki sem mi zett” em ber tö ret len hi té vel, az ma gun kat is lel ki
ön vizs gá lat ra szó lít fel. Ezen túl azon is el tű nőd he tünk, hogy Is ten ki -
für kész he tet len út jai ho gyan ke resz te zik esen dő éle tünk ese mé nye -
it. AndrejZvjagincev új film je AndersThomasJensenÁdámalmái cí -
mű mo zi ja után a leg ere de tibb és leg bát rabb fel dol go zá sa a ti tok tól
ter hes ószö vet sé gi tör té net nek. 

Ezt (is) láttuk a moziban…
Min dig vá rat lan aján dék ként él tem
át azo kat a hely ze te ket, ami kor bi -
zo nyos  rá lá tás sal  szem lél het tem,
aho gyan az élet szé les  fo lyam ként
höm pö lyög a lá bam előtt. Rit ka ke -
gyel mi pil la na tok vol tak ezek. Vá rat -
la nul jöt tek, fény csó va ként meg vi -
lá gí tot tak  ben nem  egy-egy  ad dig
ho mály ban  rej tő ző  pon tot,  az tán
el múl tak  csen de sen…  Míg  a  ná -
lunk múlt őszén be mu ta tott, Srác -
kor (Boy ho od) cí mű ame ri kai fil met
néz tem,  több ször  is  fel idé ződ tek
ben nem ezek a hét köz na pi meg vi lá -
go so dá sok.
Nem, itt nem volt ke gyes csa lás:

va ló ban ti zen két éven ke resz tül kö -
vet het tük a sze rep lők sor sát. Mi fé le
kép te len,  kor sze rűt len  lel ke se dés
visz  rá  egy  ren de zőt,  hogy  ennyi
éven át for gas son egy fil met?
Úgy áll tam fel a ve tí tés után a fo -

tel ből, hogy ezer szá lon fu tott to vább
ben nem a tör té net. Bár a vé gén egy
vi szony lag bé kés hegy csú cson hagy -
tuk  a  fő sze rep lőt,  Ma sont  (El lar
Colt ra ne), aki – amint le érett sé gi zett,
és meg küz dött szám ta lan kis és nagy
har cot – friss egye te mis ta ként épp el -
kez di  fel nőtt  éle tét,  azon  ka pom
ma gam, hogy úgy gon do lok rá, mint
egy  tá vo li, még is  na gyon  sze re tett
uno ka öcs re.

Va jon hogy si ke rül ne ki…? Már -
mint az élet. Ami ről szól ez az egész
izé, ez a film.
Ami ből  hi ány zik  min den faj ta

Nagy Film-am bí ció, mint ha a ren de -
ző, Ric hard Lin k la terma gas ról ten -
ne rá, lesz-e kassza si ke re vagy ra jon -
gó tá bo ra  film jé nek.  Mint ha  csak
úgy, ma gá nak for gat ta vol na. (Azért
per sze alig ha vé let len, hogy tavaly ez
a film ér de mel te ki a ber li ni nem zet -

kö zi film fesz ti vá lon a leg jobb ren de -
ző nek já ró dí jat. – A szerk.)
A  töb bi  sze rep lőt  sem  le het

könnyen el fe lej te ni. Az apát (Ethan
Haw kemost is na gyon jó volt), aki -
nek évek kel le nek, hogy va ló ban fel -
nő jön, de vé gül  is si ke rül ne ki,  sőt
még az új ra kez dés nagy le he tő sé gét
is  meg kap ja  az  élet től.  Az  anyát
(Pat ri cia Ar qu et te fi nom és hi te les
ala kí tá sa), aki nek alak ján ke resz tül

egy ha mi sí tat lan női kar ri ert lá tunk
meg ele ve ned ni, aki kő ke mény kö vet -
ke ze tes ség gel, még is bát ran és hu -
mor ral ké pes har col ni és jól sze ret -
ni a gye re ke it, a film vé gé re vi szont
sú lyos vesz te sé gek kel szem be néz ve
ma rad ma gá ra. És Sa mant hát, Ma son
nő vé rét, akit nem más ala kít, mint a
ren de ző lá nya, Lo r elei Lin k la ter.Őt
bá jo san ma ga mu to ga tó kis hisz té ri -
ka ként  is mer jük  meg,  csú nyács ka

és fog sza bá lyo zós ti né dzser ként lát -
juk vi szont, majd su gár zó szép sé gű
fi a tal nő ként ve szünk tő le bú csút a
film vé gén.
Tel jes ség gel  hi ány zik  a  film ből

min den fé le nar ra tív hang, csak úgy
foly do gál, öm lik, apad-da gad, mint
egy pa tak, szé le se dő fo lyó vagy vé gül
a ten ger.
Nincs szink ron, sza ba don él vez -

het jük az ame ri kai dia lek tus min dent
le egy sze rű sí tő,  ám  még sem  kel le -
met len vál to za ta it. Sem mi ide a li zá -
lás, sa ját sze münk kel lát hat juk a lé -
lek gyil ko ló  vi deo já té ko kat,  rajz fil -
me ket, a si vár kol lé gi u mi szo bá kat,
ame lyek nek  dísz le tei  kö zött még is
em ber ré ér nek ezek a gye re kek. Mert
a né ha cset lő-bot ló, tö ké let len fel nőtt
vi lág tól meg kap ják, ami re leg in kább
szük sé gük van: a sze re te tet és az el -
fo ga dást.
Ha ez meg van, min den meg van.

Az élet, mint egy bé ké sen ára dó fo -
lyam a ha jót, el visz ben nün ket egé -
szen a ten ge rig.
A re mény film je ez ne kem. Ha te -

het ném, kö te le ző vé ten ném fel nőtt -
nek és  le en dő  fel nőtt nek egy aránt.

g Ba logh Éva

Sráckor. Szí nes, fel ira tos amerikai
filmdráma, 2002–2013. 166 perc.
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„Aki ket Is ten Lel ke ve zé rel, azok Is ten
fi ai.” (Róm 8,14)

Víz ke reszt ünnepe után az 1. hé ten
az Út mu ta tó reg ge li s he ti igéi az Úr -
is ten di cső sé gét hir de tik, mely Jé zus
Krisz tus ban lát ha tó. Ő vi lá gos sá gul
jött el e vi lág ba, s éle tet ho zott az em ber nek. „Az Ige test té lett, kö zöt tünk
élt, és lát tuk az ő di cső sé gét, mint az Atya egy szü lött jé nek di cső sé gét.” (Jn
1,14; LK) „Ami kor Jé zus meg ke resz tel ke dett, azon nal ki jött a víz ből, és íme,
meg nyílt az ég, és lát ta, hogy Is ten Lel ke mint egy ga lamb alá eresz ke dik, és
őreá száll. …hang hal lat szott a menny ből: Ez az én sze re tett Fi am, aki ben
gyö nyör kö döm.” (Mt 3,16–17) „Mint ha mon da ná: Min den jó tét ke gyel me -
met, ami csak szí vem től te lik, nék tek aján dé ko zom! Fi am az egyet len örö -
kös, és min de nek Ura, ben ne ti is gyer me ke im, örö kö sök le het tek” – tol -
má csol ja Is ten ki je len té sét Lu ther. „Ma ga a Lé lek tesz bi zony sá got a mi lel -
künk kel együtt ar ról, hogy Is ten gyer me kei va gyunk. …és örö kös tár sai Krisz -
tus nak…” (Róm 8,16–17) Ti „szol gál ja tok az Úr nak ör ven de zés sel”! (GyLK
739) Ez a mi lo gi kus is ten tisz te le tünk: „…szán já tok oda ma ga to kat élő, szent,
Is ten nek tet sző ál do za tul… ar ra igye kez zék min den ki, hogy jó za nul gon dol -
koz zék az Is ten től ka pott hit mér té ke sze rint.” (Róm 12,1.3) Cé zá reá ban Pé -
ter be szé de köz ben „le szállt a Szent lé lek mind azok ra, akik hall gat ták az
igét. (…) És úgy ren del ke zett, hogy ke resz tel ked je nek meg a Jé zus Krisz tus
ne vé ben.” (Ap Csel 10,44.48) A ke reszt ség elő ké pe a vá lasz tott nép cso dá -
la tos át ke lé se a ha lál fo lyón: „Az Úr szö vet ség lá dá ját vi vő pa pok ott áll tak
szi lár dan a Jor dán szá raz med ré ben. Egész Iz rá el át kelt, és mind ad dig szá -
raz volt a fo lyó me der, amíg az egész nép… át nem kelt a Jor dá non.” (Józs
3,17) Pál sze ret né, ha mi is el jut nánk „Is ten tit ká nak, Krisz tus nak is me re -
té re”.Ne hagy juk ma gun kat fél re ve zet tet ni: „Mi vel… már el fo gad tá tok Krisz -
tus Jé zust, az Urat, él je tek is őben ne.” (Kol 2,2.6) Jé zus meg áld ja a ki csi nye -
ket, s min den ko ri kö ve tő i nek mond ja: „…aki nem úgy fo gad ja az Is ten or -
szá gát, mint egy kis gyer mek, sem mi kép pen sem megy be oda.” (Mk 10,15)
„Ő az igaz Is ten és az örök élet.” (1Jn 5,20) Ezért kö ve tő i nek min den ki nél
job ban kell őt sze ret ni ük, és evan gé li u mát to vább ad ni uk; még ha ez meg -
ha son lást hoz is a csa lád ban: „…mos tan tól fog va, ha öten lesz nek egy csa -
lád ban, meg ha son lik há rom a ket tő vel, és ket tő a há rom mal.” (Lk 12,52; lásd
Mt 10,34–39) Is ten gyer me ke i nek ál lan dó lét szük ség le te az ima – ti tok ban
és rö vi den. Is ten igé jé ben szól hoz zánk, s mi imád ság ban vá la szo lunk. Re -
for má to runk Kis ká té já ból tud hat juk, az Úr tól ta nult imád ság meg szó lí tás -
ból, hét ké rés ből, di cső í tés ből áll: „Mi Atyánk…, szen tel tes sék meg…, jöj -
jön el…, le gyen meg…, add meg…, bo csásd meg…, ne vígy…, sza ba díts meg…,
mert ti ed az or szág, a ha ta lom és a di cső ség mind örök ké.” (Mt 6,9–13) Pál
int: „Az imád ko zás ban… le gye tek ki tar tó ak és ébe rek!” (Kol 4,2) „Szün te -
le nül imád koz za tok!” (1Thessz 5,17) „Mi Atyánk, ki vagy mennyek ben, / Add,
fo há szunk ne az aj kon, / De szí vünk mé lyén fa kad jon! // Di cső ség itt… /
Né ked, jó Is te nünk! Ámen.” (EÉ 72,1.9) 

g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„A ven dég sze re tet ről meg ne fe led -
kez ze tek, mert ez ál tal egye sek –
tud tu kon kí vül – an gya lo kat ven dé -
gel tek meg.” (Zsid 13,2)

Ko ráb ban ír tam már az EvÉ let ben a
rám pás kon fir má ci ó ról.
Ar ról volt ak kor szó, hogy a pest -

er zsé be ti temp lom kap jon-e rám pát,
vagy  sem.  Va la ki  köz be szólt:  „De
mi nek  ide  rám pa,  hisz  nin cse nek
to ló szé ke sek a kör nyé ken.” Egy pil la -
nat ra össze om lott a köz gyű lés, hát
ne vet sé ges, fö lös le ges do log ról tár -
gya lunk!
Az után jött a tisz tu lás ide je. Per -

sze hogy nin cse nek ke re kes szé ke sek
az is ten tisz te le ten, hi szen nem tud -
nak rám pa nél kül be jön ni!
Azok ban a na pok ban Pest er zsé bet

egyik könyv tá ro sát, Mol nár Évát föl -
ke res te jó is me rő se, Bá to ri Ist ván, aki
ko ráb ban au tó bal eset ben ve szí tet te
el az egyik lá bát. „Nem tudsz itt va -
la hol egy olyan temp lo mot, ahol van
rám pa?  Sze ret nék  szent es te  temp -

lom ba men ni. Kép zeld, se hol sincs
rám pa.” „Tu dok egy ről. Az evan gé li -
ku sok nál most ké szült el a föl já ró”–
hang zott a vá lasz.
Ist ván föl is „szen tel te” a lép cső -

men te sí tő esz közt. Részt vett a szent -
es ti is ten tisz te le ten. Az után kö vet ke -
zett  a  lel ki  el mé lyü lés  idő sza ka,  a
rend sze res temp lom ba ke re ke zés és
az élet re szó ló dön tés, me lyet az a bi -
zo nyos  „rám pás  kon fir má ció”  pe -
csé telt meg. Hű sé ges temp lom lá to -
ga tó lett úgy, hogy hoz ta sors tár sát,
Győ zőt és még má so kat is.
Az óta nem ma rad hat nak el az is -

ten tisz te le tek ről. Ist ván két éve egy
új rám pát aján dé ko zott a meg gyen -
gült  ré gi  he lyett,  és  azt  is  vál lal ta,
hogy a temp lom be já ra tá nál fo gad -
ja az ér ke ző ket, és szó ró la pok kal, az
Evan gé li kus Élet pél dá nya i val aján dé -
koz za meg őket, be szél get ve lük.
2012-ben a szent es ti is ten tisz te let

után Ist ván azt kér te, hadd alud has -
son  az  ima te rem ben,  mert  ne héz
ha za jut nia a VII. ke rü let be az ün ne -

pi köz le ke dé si be osz tás mi att. Mi vel
gyer me ke ink már mind ön ál ló csa -
lád juk ban ülik kö rül a ka rá csony fát,
ar ra gon dol tunk fe le sé gem mel, hogy
be hív juk szent es ti va cso ránk ra. Hadd
le gyen ne ki gyü le ke ze te mel lett csa -
lád ja is ezen az es tén. Tavaly im már
har mad szor ra is ven dé günk volt Ist -
ván. Bol do gan ol vas tuk a szent csa -
lád tör té ne tét, hogy vé gül is egy is -
tál ló  volt  a  meg ol dás.  Ma gam ban
azon el mél ked tem, hogy mi lyen is tál -
ló hoz ha son ló, ha tá sos meg ol dás a
rám pa ezen az es tén. Mind ket tő, a
desz ká ból ácsolt és a ven dég sze re tet -
ből ké szült egy aránt. 
Kell rám pa a temp lo mok ra és a pa -

ró ki ák ra, fő leg szent es te tá ján. Ahol
még nincs, a gyü le ke ze tek épít se nek,
lé te sít se nek egyet! Higgyék el, mennyei
öröm re, sőt még an gya lok je le né sé re
is szá mít hat nak! Mert bi zony van nak
ke re kes szé kes an gya lok is! A rám pán
pe dig nem csak föl fe lé, ha nem le fe lé is
le het köz le ked ni. 

g gyjs*vdm

Rám pás ka rá cso nyi an gya lok

A 90. zsol tár igéi ar ra fi gyel mez tet -
nek, hogy em lé kez zem vissza egy -
részt ar ra, amit Is ten ve lem cse le -
ke dett, más részt a sa ját ed di gi éle -
tem re. Em lé kez nem kell ar ra, hogy
ki cso da Is ten, és ki va gyok én. Lát -
nom kell, hogy  Is ten: örök ké va ló,
nagy ha tal mú, gond vi se lő és meg -
tar tó, én pe dig mu lan dó, gyen ge, te -
he tet len, el ve szett va gyok Is ten ke -
gyel me nél kül.
Is ten gyer me ke ként azt ta pasz tal -

tam meg, hogy ő nem ve tett el bű ne -
im mi att, ezért mond ha tom bol dog
bi zo nyos ság gal: „Uram, te vol tál haj -
lé kunk nem ze dék ről nem ze dék re.”
(Zsolt 90,1) Ez  so kat  je len tett  szá -
mom ra, hisz ár va ként én is jö ve vény -
nek érez tem ma ga mat e föl dön, mint
Mó zes,  a  zsol tár  szer ző je,  aki nek
egész  éle té ben  nem  volt  ott ho na.
A fá raó há zá ban élt negy ven évig ide -
gen ként. Ide gen volt a má sik negy ven
év alatt Jet ró nál is, a mi di á niták nál.
Jö ve vény és za rán dok volt a har ma -
dik negy ven éven át, a pusz tai ván -
dor lás  ide je  alatt.  Egész  éle té ben
még is ar ról tett bi zony sá got, hogy az
Úr volt haj lé ka, ott ho na.
Én is meg is mer tem, hogy ez a vi -

lág nem az én ott ho nom, ezért úgy
em lé kez he tem vissza ed di gi éle tem -
re: Uram,  te vol tál  az én haj lé kom
min den kö rül mé nyek kö zött. Is ten -
nél van már ott ho nom, azért ha egy -
szer el kell köl töz nöm e föld ről, tu -
dom, hogy ha za me gyek. 

Ha vissza gon do lok ed di gi éle tem -
re, lát ha tom, ért he tem: mit je lent ne -
kem Jé zus Krisz tus. Jöt tek éle tem ben
vi ha rok, meg pró bál ta tá sok – nyu gal -
mat min dig csak Jé zus Krisz tus ban
ta lál tam.  Jár tam  több ször  a  ha lál
völ gyé ben is, ak kor sem fél tem, mert
ő ve lem volt, és haj lé kom, ott ho nom
volt ott is ne kem.

„Mi csak teg na pi ak va gyunk, és
sem mit sem tu dunk, éle tünk csak
ár nyék a föl dön” – ol vas suk Jób köny -
vé ben (8,9). „Ne di cse kedj a hol na pi
nap pal, mert nem tu dod, mit hoz az
a nap!” –  fi gyel mez tet  Is ten  (Péld
27,1). Ne kem csak a mai na pom van,
és a teg na pi na pom volt, a jö vőm Is -
ten ke zé ben van. Éle tem ide je meg -
ha lad ta már a nyolc van hét esz ten dőt.
Nagy ke gye lem ez szá mom ra!
Még is ve szé lyes len ne álom ba me -

rül nöm. Azért hang zik az evan gé li -
um Is ten né pe szá má ra: ne alud jon,
és ha el aludt is, éb red jen fel. Min dig
éber nek kell len nem, és tud nom kell,
hol já rok. 
Fon tos, hogy tel jes öröm nek tart -

sam a kü lön fé le pró bá kat, mert ezek
meg ta ní ta nak az en ge del mes ség re és
az  Úr ban  va ló  bi za lom ra.  Fon tos,
hogy úgy vizs gál jam ed di gi éle te met:
böl csen szám lál tam-e nap ja i mat? Jól
meg ér tet tem-e Is ten cél ját és aka ra -
tát a pró bák és szen ve dé sek kö zött, a
jó lét ben  is?  Fon tos,  hogy  ta nul jak
Pál apos tol tól, aki ezt ír ja: „…mert én
meg ta nul tam, hogy kö rül mé nye im

kö zött elé ge dett le gyek. Tu dok szű köl -
köd ni, és tu dok bő völ köd ni is, egé szen
be va gyok avat va min den be, jól la kás -
ba és éhe zés be, a bő völ kö dés be és a nél -
kü lö zés be egy aránt. Min den re van
erőm a Krisz tus ban, aki meg erő sít en -
gem.” (Fil 4,11–13) 
Is ten  igé je  ar ra  is  fi gyel mez tet,

hogy  nem  kell  elő re  biz to sí ta nom
min dent  ma gam nak,  mert:  „Mit
hasz nál az em ber nek, ha az egész vi -
lá got meg nye ri, lel ké ben pe dig kárt
vall?” (Mk 8,36) Nem a vi lág sze rint
kell  oko sabb nak,  böl csebb nek  len -
nem, in kább le gyek bo lon dabb Is ten
szem pont já ból. 
A mai em ber a ro ha nás kor sza ká -

ban él; ro han, mint ha ül döz nék, nincs
ide je, fél, hogy el ké sik. De hon nan?
Se hon nan! A kár ho zat ba úgy is elég
ko rán  oda ér,  ha  gya log  jár  is.  Én
ugyan ak kor  rá érő  em ber  kí vá nok
len ni, hogy rá ér jek imád koz ni, Bib li -
át ol vas ni, és min dig le gyen sok időm
az Úr szá má ra. 
Sze ret nék úgy meg áll ni Is ten előtt,

úgy in dul ni to vább – ha az Úr ad még
na po kat éle tem hez –, hogy vizs gál -
jam min den lé pé se met: az az ő aka -
ra ta  sze rint  va ló-e,  hi szen  ne kem
úgy sincs, csak a ma. A hol na pot, ha
akar ja, ne kem ad ja, ha pe dig nem, ha -
za visz.
Ha meg elé ge det ten, öröm mel, vi -

dá man töl töm nap ja i mat, már az is
nagy ál dás. 

g Szen czi Lász ló

Böl csen szám lál tam-e nap ja i mat?

BO TOS FE RENC
Ké pek Ga li le á ból
(hai kuk)

né ma kő pa dok
Ná zá ret ből jött egy ács
itt ült, szom ba ton

bí bor pi pa csok
kö zött lép delt csen de sen
míg a hegy hez ért

gló ri ás a hold
so ha sem lá tott szí nek
a vi zek fe lett
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Is ten nek ter ve
van ve lünk

Szám ta lan eset ben tesszük fel ma gunk nak a
kér dést, me lyik a he lyes út az éle tünk ben. Hon -
nan tud hat juk, hogy jó fe lé ha la dunk-e? Va jon
a ter ve ink egyez nek meg vál tó mennyei Atyán -
ké val? Egy ál ta lán, ne ki mi lyen ter ve van ve lünk?
Most, a fél év vé gé hez kö ze led ve a to vább ta -

nu lás előtt ál ló fi a ta lok azok, aki ket még in kább
el gon dol kod tat nak a fent so rolt kér dé sek. Hol
az én he lyem? Me lyik egye te met vá lasszam? Ki
fog ne kem se gí te ni? Jó, hogy eb ben az is ko lá -
ban ta nu lok?
Sok szor  ta lál ko zunk  az zal  a  gon do lat tal,

hogy Is ten út jai ki für kész he tet le nek, sőt szá -
munk ra oly kor ta lán ért he tet le nek is. Ez nagy
prob lé ma  azok nak,  akik  rög tön  vá la szo kat
akar nak kap ni. Va la mi ért haj la mo sak va gyunk
ar ra, hogy ta nács ta lan sá gunk ban el vár juk má -
sok tól, hogy he lyet tünk dönt se nek. Pe dig van -
nak ter ve ink, cél ja ink – de bi zony ta lan ság kí -
sé ri eze ket.
Az 55. zsol tár 23. ver se így szól hoz zánk: „Vesd

az Úr ra ter he det, és ő gon dot vi sel rád! Nem en -
ge di so ha sem, hogy in ga doz zon az igaz.”
Ez nem azt je len ti, hogy ne ked sem mit sem

kell ten ned, sem min sem kell töp ren ge ned, és
Is ten majd dönt he lyet ted, hi szen mind annyi -
an sza bad aka rat tal ren del ke zünk. Ám ami még -
is a leg fon to sabb szá mun ka a ne héz hely ze tek -
ben, az a gond vi se lő sze re tet. Az a tö rő dés, ame -
lyet szí vünk ben ér zünk, biz ton sá got ad.
Is ten nem ül le he lyet tünk ta nul ni, nem töl ti

ki a fel vé te li je lent ke zé si la pot, nem irat ko zik
be he lyet tünk az egye tem re, ott nem vizs gá zik
he lyet tünk, sőt nem megy el dol goz ni sem, de
ve lünk van, és kí sé ri min den lé pé sün ket. Se gít,
ha  baj ban  va gyunk,  fel üdít,  ha  szo mor ko -
dunk. Min den eset ben vissza se gít min ket a he -
lyes út ra, ame lyen jár nunk kell, hogy el ér jük azt,
ami a föl di éle tünk cél ja, kül de té se, és ami az
örök élet fe lé mu tat.
El en ged he tet len a hi tünk, ahogy Má té evan -

gé li u ma is em lé kez tet rá: „És mind azt, amit
imád ság ban hit tel kér tek, meg kap já tok.” (21,22)
Hit tel  imád koz ni  el en ged he tet len  do log.

Ez zel együtt jár, hogy el fo ga dom, Is ten nek ter -
ve van ve lem, ahogy min den em ber tár sam mal,
el fo ga dom, hogy ő az, aki min dig a leg job bat
akar ja ne kem, és én va gyok az aka dá lya, ha nem
úgy si ke rül nek a dol gok. Nem hi báz ta tok rög -
tön má so kat, nem ke re sek min dig bűn ba kot,
nem ké rem szá mon, hogy mi ért így és mi ért ve -
lem tör té nik ez.
Mennyei Atyánk az, aki a re mény te len nek tű -

nő hely ze tek ben is bá to rít min ket, min dig, ami -
kor  bi zony ta la nok  va gyunk.  Ne künk  pe dig
meg kell hal la nunk a hí vó szót. Szí vün ket fe -
lé tár ni és en ged ni, hogy Szent lel ke ál tal se gít -
sen a re mény te len nek tű nő hely ze tek ben is ki -
hoz ni ma gunk ból a leg job bat.

g Ha lász Ale xand ra

Név jegy: Ha lász Ale xand ra

A bé kés csa bai Sze be ré nyi Gusz táv Adolf
Evan gé li kus Gim ná zi um, Mű vé sze ti Szak -
kö zép is ko la, Ál ta lá nos is ko la, Óvo da, Alap -
fo kú Mű vé sze ti Is ko la és Kol lé gi um lel ké -
sze va gyok má so dik éve. Szá mom ra fon tos,
hogy fi a ta lok kö ré ben vé gez he tem szol gá -
la to mat. Min dig fel töl tő dést nyújt egy-egy
jól si ke rült tan óra, kö zös prog ra mon va ló
rész vé tel. Örö möt je lent, hogy a di á kok az
is ko lá ban is át érez he tik az Is ten kö zös sé gé -
hez va ló tar to zás bol dog sá gát, meg ta pasz -
tal va min dent át ha tó sze re te tét.

Az oldalt szerkesztette: VITÁLIS JUDIT

Az új esz ten dő el ső nap ján a Fa ce book se gít sé -
gé vel  ve szem  fel  a  kap cso la tot  a  csa lád dal.
A nyolc van he te dik élet évé ben já ró La ci bá csit
épp úgy  a  kö zös sé gi  ol da lon  ke re sem  meg,
mint lá nyát és uno ká ját. Jól idő zí tek: Már ta és
Sá mu elmás nap pont a (nagy)szü lők höz ké szül
lá to ga tó ba, lesz al kal muk élő szó ban is egyez -
tet ni  egy más sal,  vál lal ják-e  a  kö zös  in ter jút.
Ugyan az uno ka vé gül ott hon ma rad, de így is
meg szü le tik a dön tés: a hét vé gén hív ha tom őket
a kér dé se im mel.
– Na gyon bí rom a pa pám ban, hogy most is

ilyen fo gé kony az új don sá gok ra, és ilyen ügye -
sen ke ze li a lap to pot – mond ja Már ta, ami kor
őt hí vom. – En gem a fi a im ta ní ta nak ezek re a
prak ti kus  dol gok ra,  pél dá ul  az  okos te le fon
hasz ná la tá ra. Az én ge ne rá ci óm ta lán el ső sor -
ban ezt a nyi tott sá got és ru gal mas sá got sa já -
tít hat ja, sa já tít hat ná el a fi a ta lok tól. Az idő seb -
bek től pe dig tar tást ta nul ha tunk, mert ne kik,
ben nük még van…
– Ma már szin te nem is kell könyv tár ba men -

ni egy-egy in for má ci ó ért. A leg több ször én is
csak le ülök az in ter net elé… – vall ja be La ci bá -
csi, aki ko ráb ban har minc évig ku tat ta a le vél -
tá rak ban  és  más  gyűj te mé nyek ben  Sztá rai
Mi hály ma gyar re for má tor éle tét. – Egé szen
más kor ban, tel je sen más fel té te lek kö zött él -
tünk, és más kép pen is gon dol koz tunk. A ne -
vel te té sem is egé szen más volt, és az is ko lá ban
is más sza bá lyok ural kod tak. Ma már ta lán szi -
go rú nak ne ve zett lég kör ben nőt tem fel, amit
egyéb ként egy ál ta lán nem bá nok.

Ki volt rá juk a leg na gyobb ha tás sal, ki től ta -
nul ták a leg töb bet? – te szem fel a kér dést ne -
kik is, majd ké sőbb Sá mu el nek.
– Sok ked ves ta ná rom volt, pél dá ul a teo ló -

gi án az egy ház tör té net-pro fesszo rok, és nagy -
apám tól, a me ző be ré nyi Bár di Er nő lel kész től
is sok hasz nos dol got ta nul tam, de a leg na gyobb
ha tás sal Szteh lo Gá bor volt rám – je len ti ki egy -
ér tel mű en La ci bá csi. – Pap gye rek vol tam, édes -
apám is lel kész volt, de én ab szo lút nem gon -
dol tam ar ra, hogy fo ly ta tom ezt a hi va tást. Ka -
to na tiszt akar tam len ni. A nagy vá ra di had ap -
ród is ko lá ból ke rül tem 1945 má ju sá tól ok tó be -
ré ig ame ri kai ha di fog ság ba. On nan ha za jő ve fo -
ga dott be en gem, egy „há bo rús bű nös” fi át Gá -
bor bá csi a Ga u dio po lis ba. Ő so ha nem az zal
fog lal ko zott, hogy va la ki zsi dó-e vagy ke resz -
tény, nyi las-e vagy kom mu nis ta. Azt val lot ta:
ha baj ban van, se gí te ni kell raj ta. Elő íté let-men -
tes, jó pász to ri in du lat volt ben ne. Ez ha tott rám
a leg erő seb ben a ké sőb bi ek ben.
Már ta sem egy klasszi kus pe da gó gust ne vez

meg:
– A kán tor kép ző in té zet ak ko ri ve ze tő je, Kis

Já nos bá csi volt ez az em ber az éle tem ben. Tíz -
éves ko rom tól jár tam Fót ra, sok nya rat töl töt -
tem ve le. Nem mint ta nár, in kább mint lel ki ve -
ze tő volt fon tos ne kem.
Ha az is ko lai ta ná ra im ra gon do lok vissza, a

rajz ta ná rom jut eszem be. Ugyan rajz ból po csék
vol tam,  rá  még is  rend kí vül  jól  em lék szem.
Halk sza vú és in tel li gens volt – akár csak a pa -
pám –, so ha föl nem emel te a hang ját. Na gyon
tisz tel tük őt; olyan nem volt, hogy bár ki is ki -

csú fol ta vol na. Ál ta lá ban is igaz volt, hogy nem
azo kat a ta ná ra in kat sze ret tük, akik jól ta ní tot -
tak, ha nem akik az éle tük kel is pél dát mu tat tak.
– Nyil ván vol tak olyan ta ná ra im, akik ide -

ig-órá ig, egy-egy tan év so rán va la mi ért ha tás -
sal vol tak rám, ka masz ko rom leg meg ha tá ro -
zóbb sze mé lyei még sem kö zü lük ke rül tek ki 
– vá la szol ja ugyan er re a kér dés re Sá mu el. –
Gyer mek ko rom ban Oros há zán él tünk; az ak -
kor ott szol gá ló lel ké szek, Ri bár Já nos es pe res
és Lá zár né Skor ka Ka ta lin vol tak ezek az em -
be rek. Já nos bá csi min dig na gyon oda fi gyelt
ránk. Éve kig ta ní tott hit tan ra, de tan órán kí -
vül is bár mi kor, bár mi lyen kér dés sel for dul hat -
tunk hoz zá. Mi vel a szü le im el vál tak, és apa nél -
kül nőt tem fel, ne kem kü lö nö sen fon tos volt,
hogy van egy olyan fér fi em ber, aki ről tud tam,
hogy szá mít ha tok rá.
Ka ti  pe dig  olyan  volt,  mint ha  a  má so dik

anyánk len ne. Az ő aj ta ja is min dig nyit va állt
előt tünk, fi a ta lok előtt is, és so kan men tünk is
hoz zá lel ki be szél ge té sek re. Em lék szem, ami -
kor ti zen hat éves ko rom ban el men tünk ve le egy
bi cik listá bor ba, ak kor öten vagy ha tan jöt tünk
ha za meg tér ve…
Ab ban a bi zo nyos tá bor ban, fi a tal ko ri bal -

lé pé se im kö ze pet te jöt tem rá ar ra, hogy bár Is -
ten nek nem tet szik, aho gyan élek, és amit te -
szek, ő bű nös vol tom el le né re még is el fo gad és
sze ret. Ké sőbb, ami kor a har mad éves teo ló gus -
hall ga tók ha gyo má nyos pas sió já té ká ban rám
osz tot ták Jé zus sze re pét, még mé lyeb ben meg -
érin tett az, hogy mennyi szen ve dést vál lalt ér -
tünk, hogy meg ment sen ben nün ket. Mert az
iga zi sze re tet ilyen: tü rel mes és to le ráns – és
min den ki nek szük sé ge van rá.
Sá mu el utób bi sza vai össze csen ge nek az zal,

amit elő ző leg nagy ap ja és édes any ja is fe lelt ar -
ra a kér dés re, hogy Jé zus mi ért és mi ben a mes -
te rük.
– A már em lí tett elő fel té tel nél kü li sze re tet

az, ami ben kö vet ni igyek szem őt – fo gal maz La -
ci bá csi. – Ez a sze re tet nem azt vizs lat ja, hogy
ki cso da a má sik em ber, ha nem azt néz i, hogy
mi lyen hely zet ben van, és ho gyan tud na se gí -
te ni raj ta.
– Jé zus nál tö ké le te sebb pél da kép nincs, hi -

szen ő tö ké le tes, őben ne sem mi hi bát nem le -
het ta lál ni. El ső sor ban a vég te len tü rel me és sze -
re te te az, amit „irigy lek” tő le – mond ja Már -
ta, majd már a kö vet ke ző kér dés re vá la szol va
így foly tat ja a gon do la tot. – E két do log ban na -
gyon rossz ta nít vány va gyok. Úgy ér zem, hogy
ezek ből iszo nya to san ke vés van ben nem, és ez
min dig, min den nap bánt.
La ci bá csit és Sá mu elt is ön vizs gá lat ra ké rem:

ők mi lyen ta nít vá nyai a Mes ter nek?
– Sem mi kép pen nem me rem azt mon da ni,

hogy ki vá ló – mond ja ne vet ve La ci bá csi –, sőt
még  jó  sem. Mi ke ás köny vé ben ol vas hat juk:
„…ha el es tem is, föl ke lek…” (Mik 7,8) A ta nít -
vá nyi éle tem el esé sek ből és fel ke lé sek ből áll ha -
tott. Ta gad ha tat la nul vol tak el esé se im, de vol -
tak fel ke lé se im is, és ab ban re mény ke dem, hogy
maj dan ama vég ső fel ke lés ben is ré sze sül he tek.
–  A  ta nít vány ság ról  egy  ame ri kai  él mé -

nyem jut eszem be – mond ja Sá mu el. – Egy szer

egy ko los tor ban töl töt tem egy he tet. Az ott élő
szer ze te sek hez ha son ló an ar ra az idő re én is né -
ma sá gi  fo ga dal mat  tet tem. So kat  sé tál tam a
kör nyé ken, és köz ben el mél ked tem. Az ötö dik
nap né ma sá ga után ta lál tam egy ha tal mas fe -
szü le tet a ko los tor épü le té nek túl ol da lán, a fal
tö vé ben, ahol ad dig még nem jár tam. A ke resz -
ten ott füg gött Jé zus, a ke reszt alatt pe dig a kö -
vet ke ző fel irat állt: „És te mit tet tél énér tem?”
Ez a mon dat na gyon mé lyen meg ütött. Tény -
leg, én mit te szek Jé zu sért? – kér dez tem ma -
gam tól. Az óta is ez moz gat: hogy mi az, amit
én ta nít vány ként meg tu dok ten ni azért, hogy
em ber tár sa im nak jobb le gyen…

És mi lye nek di á kok (vol tak) a ha gyo má nyos
is ko la pad ban ül ve? – kí ván csis ko dom to vább.
– En gem a stré be rek kö zé so rol tak – fe le li

La ci bá csi. – Fe le sé gem, Czégé nyi Klá ra is sok -
szor el mond ja, hogy bi zony ő is an nak tar tott
en gem.  Mert  ami kor  ők  ebéd  után  sé tál ni
men tek a Lő vé rek be – ak kor még Sop ron ban
volt  a  teo ló gi ai  aka dé mia  –,  én  be ül tem  a
könyv tár ba… Az öt év alatt egyet len jót kap -
tam, a töb bi je gyem mind je les vagy ki tű nő volt.
– Én min dig kö zép sze rű nek érez tem ma gam

az is ko lá ban – ele ve ní ti fel Már ta. – A gim ná -
zi um ban  na gyon  szor gal mas  vol tam,  mert
úgy érez tem, nem va gyok elég okos, és mu száj
ta nul nom.  Igen,  leg in kább  szor gal mas  vol -
tam.
– Én el len ben ki csit lus ta va gyok – vall ja be

tö re del me sen Sá mu el, de gyor san hoz zá te szi:
er re azért nem vagyok olyan büsz ke.

A gye re kek kel, fi a ta lok kal va ló fog la la tos ság
mind hár muk éle té nek szer ves ré sze.
– Na gyon sze ret tem ta ní ta ni – mond ja er -

ről ha tá ro zot tan La ci bá csi. – Pi li sen olyan gyü -
le ke zet ben szol gál tunk fe le sé gem mel, ahol a
leg szi go rúbb idők ben is folyt hit ok ta tás az ál -
la mi is ko lá ban. Egy faj ta if jú sá gi éb re dés sel aján -
dé ko zott meg ben nün ket az Úr is ten. Meg moz -
dul tak a fi a ta lok; har min can, negy ve nen, öt -
ve nen  jöt tek  bib lia órá ra.  Em lék szem,  azt
mond ták, ne kik nem elég he ti egy al ka lom,
tart sunk ket tőt… Ké sőbb, már nyug dí jas lel -
ki pász tor ként kér tek meg ar ra, hogy Kő sze gen
a fris sen egy há zi fenn tar tás ba vissza vett szak -
kö zép is ko la lel ké sze le gyek. Fi no man szól va is
hi deg, majd hogy nem el uta sí tó lég kör ben kel -
lett meg szó lí ta nom a gye re ke ket. Nagy ered -
mény volt, ami kor egy-egy kol lé gi u mi bib lia -
óra után a fi a ta lok ha za kí sér tek, csak hogy ad -
dig is be szél get hes se nek ve lem.
– Nincs em lé kem ar ról, hogy va la ha is más

sze ret tem vol na len ni, mint óvo da pe da gó gus
– te kint vissza Már ta. – A ki csik ben na gyon sok
sze re tet és ra gasz ko dás van, és ők ezt még ki
is mu tat ják. A ka ma szok kal – mert kán tor ként
ve lük is ta lál ko zom – már sok kal ne he zebb. Je -
len leg a pi li si gyer mek ott hon óvo dá já ban dol -
go zom, ami spe ci á lis hely zet. Olyan gye re kek -
kel fog lal ko zunk, akik nem tud ják, mi a csa lád.
A szü le i ket nem pó tol hat juk. Csak azt tud juk
nyúj ta ni ne kik, hogy le gyen még egy em ber, aki -
hez ra gasz kod hat nak, akit sze ret het nek, aki re
fel néz het nek. Tu laj don kép pen sze re te tet kell
ne kik ad ni min den mennyi ség ben, nye se get -
ni a rossz szo ká sa i kat és ta nít gat ni őket ar ra,
hogy mi len ne a he lyes.
– Bár még csak most va gyok vég zős a teo -

ló gia hit ok ta tó sza kán, már most, eb ben a tan -
év ben van ti zen négy hit tan órám a pi li si gyü -
le ke zet hez tar to zó in téz mé nyek ben – mond -
ja Sá mu el, aki kö zel tíz éve vesz részt egy há zunk
gyer mek- és if jú sá gi mun ká já ban. – A gye re -
kek nagy ré sze már is mert en gem ko rább ról a
gyü le ke zet ből. Ad dig egy  rö vid ga tyás, pó lós
srác vol tam a sze mük ben, aki vel a tá bor ban
együtt bir kóz tak, és aki es ti me sét mon dott ne -
kik. Most pe dig ott ülök a ta ná ri asz tal nál, és
azt ké rem tő lük, ve gye nek elő egy üres pa pírt…
De ugyan így az is fur csa, ami kor azok a gye -
re kek, akik az előtt nem is mer tek en gem, si mán
úgy  kö szön nek:  „Csó ko lom,  Sa mu  bá csi!” 
Ez ta nu ló év ne kem is, hogy mi kor, hol le he tek
a la za if jú sá gi mun kás, és mi kor a ki csit ko mo -
lyabb ta ní tó bá csi. A vissza jel zé sek azt mu tat -
ják, ed dig egész jól si ke rült egyen súly ba hoz -
nom eze ket a sze re pe ket.

g Vi tá lis Ju dit
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„Az iga zi sze re tet tü rel mes és to le ráns”
Be szél ge tés a ta nít vány ság ról a Ke ve há zi csa lád há rom tag já val

b Tanítványokvagyunk mot tó val hir det te meg egy há zunk 2015-re a reformációésokta-
tás te ma ti kus évet. A ta nít vány ság gal kap cso lat ban kér dez tem ezért egy csa lád há rom
ge ne rá ci ó ját. Ar ra vár tam vá laszt tő lük, ők ki nek a ta nít vá nyai, mi lyen ered ménnyel és
mit pró bál nak meg to vább ad ni. Be szél ge tő tár sa im D. KeveháziLászló nyu gal ma zott evan -
gé li kus es pe res, KeveháziMárta óvo da pe da gó gus és KeveháziD.Sámuel, az Evan gé li -
kus Hit tu do má nyi Egye tem hit ok ta tó sza kos hall ga tó ja.
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Min dig  saj nál tam
azo kat a ki sebb-
na gyobb  kö zös -
sé ge ket, ame lyek
bel ső  né zet el té -

ré se ik, vi tá ik, konflik tu sa ik „ren de -
zé sé ben”  el jut nak  odá ig,  hogy  az
egyik fél a szé les nyil vá nos ság előtt
üzen a má sik nak, az tán a má sik vá -
la szá ban te szi ugyan ezt, amit majd
vi szon vá lasz kö vet, amely meg szü li a
vi szon-vi szon vá laszt, amely…
Saj ná lat ra mél tó ez a fo lya mat egy -

részt  azért,  mert  ar ról  árul ko dik,
hogy a két em ber, il let ve kö zös ség kö -
zött már nem mű kö dik a köz vet len,
sze mé lyes kom mu ni ká ció. Az üze ne -
tet már a nyil vá nos ság hang erő nö ve -
lő té nye ző jé vel kell meg erő sí te ni. 
Más részt  saj ná lat ra  mél tó  azért,

mert egy át ala ku lá si fo lya mat kö ze pén
a nyil vá nos ság „tá jé koz ta tá sa” egy-egy
rész let kér dés ről, rész ál la pot ról le het
akár ma ni pu lá ció is: ami a nyom ta tott
be tű be „szen te sül”, hi vat ko zá si alap -
pá vá lik – el le ne ten ni, más képp lép -
ni már mint ha az egész nyil vá nos ság
el len el kö ve tett bűn len ne.
Aki elő ször lép a nyil vá nos ság elé,

és fel tár ja ag go dal ma it, fé lel me it – ez -
zel  meg te remt ve  a  ma ni pu lá ci ós
„bá zist” –, ké sőbb, mi kor ag go dal ma -
it, fé lel me it iga zol va lát ja, vesz tes hős -
ként  tár hat ja  ugyan csak  a  nyil vá -
nos ság  elé:  lát já tok, meg mond tam
(meg ír tam). Nem az  lesz a kér dés,
hogy ezen ag go dal mak, fé lel mek re -
á li sak-e, csak vissza kell majd utal ni
az  adott  lap szám  adott  ol da lá ra,  a
„bá zis ra”, és már is tény ként rög zül az
ol va só ban:  hű űű,  ő  tény leg  meg -
mond ta (meg ír ta)! De mit is?
Ügyes tech ni ka, ame lyet egy jó új -

ság író  na gyon  jól  tud  hasz nál ni,
ahogy tet te ezt az Evan gé li kus Élet
fő szer kesz tő je a lap 80. év fo lya mát
in dí tó  lap szám ve zér cik ké ben. Mi
ta ga dás, el ke se rí tett T. Pin tér Ká roly
írá sa. Egy részt azért, mert lám, én is
pont azt te szem, amit más ese tek ben
saj ná lat ra (oly kor szá na lom ra) mél -
tó nak tar tok: a lap ha sáb ja in meg -
szó la ló üze net re vá la szo lok a sa ját
mun ka tár sam nak. Ne héz meg ál la -
pí ta ni: ezek sze rint a köz vet len, sze -
mé lyes  kom mu ni ká ció  már  nem
mű kö dik (?). 
De  nem csak  a  sa ját,  sze mé lyes

ve tü le te mi att el ke se rí tő ez szá mom -
ra, ha nem sok kal in kább azért, mert
ar ról árul ko dik, hogy az evan gé li kus
saj tó- és mé dia szol gá lat meg újí tá sá -
ra tett lé pé sek nem tud ják ön ma guk -
ban meg győz ni azo kat, akik nél kül
biz to san nem le het e szol gá la ti te rü -
le tün ket  ha té ko nyab bá,  tar tal ma -
sab bá és még ta lán töb be ket is meg -
szó lí tó vá ten ni. Szo mo rú azt ta pasz -
tal nom, hogy az evan gé li kus saj tó- és
mé dia szol gá lat meg újí tá sá ra tett lé -
pé sek lát ha tók, ér tel mez he tők úgy is,
hogy azok nem má sért, mint azért
tör tén nek, hogy „Fa bi ny Ta más és
kö re” „le nyúl ja” az evan gé li kus saj tót-
mé di át.

Alap ve tő en egy dol got sze ret nénk:
töb be ket  el ér ni  az zal  az  üze net tel,
ame lyet az egy ház Ura ránk bí zott.
Egy-egy lap pél dány szá ma, egy há zi
hon la punk  lá to ga tott sá gi mu ta tó ja
csak ennyi ben ér de kes iga zán: ami -
ért  Krisz tus  egy há za  „mű köd te ti”
azo kat  –  az  evan gé li u mi  tar ta lom
meg je le ní té sé ért –, ezt a célt el érik-e,
vagy le het ne job ban, mé lyeb ben, ha -
té ko nyab ban meg fe lel ni a (misszi ói)
pa rancs nak.
Az Evan gé li kus Élet pél dány szá ma

az el múlt tíz év ben a fe lé re csök kent,
je len leg  3300  pél dány ban  je le nik

meg – mi köz ben  ter je del me meg -
dup lá zó dott, szí nes lett, és a tíz-ti zen -
öt év vel ez előtt meg sza bott ke re tek
kö zött és a ren del ke zés re ál ló erő for -
rá sok mel lett a le he tő leg szak sze rűbb
mun kát vég zi a szer kesz tő ség. Ami
a pél dány szám ala ku lá sá nál még be -
szé de sebb, az az ol va sói át lag élet kor.
Tíz év vel ez előtt a 65 éves nél idő seb -
bek  al kot ták  az  ol va só tá bor  nagy
több sé gét, tíz év vel ké sőbb re ez a tá -
bor pont tíz évet idő sö dött. Er re az
el múlt tíz-ti zen öt év re te he tő az a pa -
ra dig ma vál tás, amely re fő szer kesz tő
úr is utal cik ké ben.
Ezek a mu ta tók egy do log ról biz -

to san egy ön te tű en üzen nek: va la mit
vál toz tat nunk kell, mert alap ve tő en
mást vár nak már a po ten ci á lis ol va -
sók a lap tól, mint amit vár tak tíz-ti -
zen öt év vel ez előtt. Ugyan le het ki -
zá ró lag a meg lé vő ol va só tá bor alap -
ve tő szo ká sa i ra, el vá rá sa i ra épí te ni la -
punk stra té gi á ját, de így sejt he tő en tíz
év  múl va  az  ol va só tá bor  ge rin cét
al ko tók át lag élet ko ra 85 év lesz… 
Le het ugyan szer kesz tő ként, ki -

adó ként szá mon kér ni azo kat, akik
nem ol vas sák az Evan gé li kus Éle tet,
de a „túl élé si” stra té gia nem szü let -

het eb ből a szá mom ra sér tő dött nek-
te he tet len nek  tű nő  ál lás pont ból,
mert így a fo lya ma to san csök ke nő
szá mo kat, a szű kü lő te ret kó dol juk
a jö vő be.
Nem szól tunk még ar ról, hogy a je -

len le gi  rend szer ben  a  kü lön bö ző
mé di u mok és szer kesz tő sé ge ik – fi -
no man szól va – nem se gí tik egy más
mun ká ját  ab ban,  hogy  együtt  és
egyen ként „cél sze rűb ben” tud ják vé -
gez ni mun ká ju kat, és az egy más sal
foly ta tott, időn ként nem is túl szak -
mai vi ták at tól ve szik el az ener gi á -
kat,  hogy  ki-ki  a  sa ját  fel ada tá ra,

együtt pe dig a mind annyi unk előtt lé -
vő fel ada tok ra fi gyel hes sünk. (Ezen
vi ták az okai an nak, hogy a saj tó bi -
zott ság gya kor ta meg sem hív ja ülé -
se i re a mé di u mok szer kesz tő it, akik
egyéb ként nem is tag jai ezen szak bi -
zott ság nak.)
Az Evan gé li kus In for má ci ós Szol -

gá lat lét re ho zá sa ép pen azt szol gál -
ja, hogy a fen ti két ki hí vás ra vá laszt
ta lál junk:  az  evan gé li u mi  tar ta lom
„hir de té sé re” és a mé di u ma ink ban
dol go zó szer kesz tők, új ság írók, mun -
ka tár sak együtt mű kö dé sé re, il let ve a
meg lé vő erő for rá sok ed di gi nél sok -
kal ha té ko nyabb fel hasz ná lá sá ra.
Vi szont az biz tos, hogy össze es kü -

vés-el mé le tek, ma ni pu lá ci ós tech ni -
kák hasz ná la ta ezt a fo lya ma tot nem
se gí ti. Vi szont az is biz tos, hogy ha a
nem se gí tő szán dé kok és tet tek he -
lyett min den ki azt ad ja eh hez a fo lya -
mat hoz, ami je van: a szak ér tel mét, a
tu dá sát, a te het sé gét, az el hí va tá sát,
ak kor  esé lyünk  van  ar ra,  hogy  az
együtt mű kö dés ből va la mi új, az alap -
ve tő (misszi ói) pa rancs nak meg fe le -
lő vá lasz szü les sen.

g Ken deh K. Pé ter, 
a Lu ther Ki adó igaz ga tó ja

Tisz telt Fő szer kesz tő Úr!
Le ve lem mel nem azt aka rom je lez ni, hogy „va la ki”
va gyok, aki vé gig ol vas sa az Evan gé li kus Éle tet, hi -
szen azt Ön tud ja ró lam. Ha nem azt sze ret ném, hogy
a lel kész és a nem lel kész egy ház ta gok meg hall ják,
hogy mennyi ima le he tő sé get tar to gat szá munk ra ez
az új ság.
Lel készor di ná ci ó ról  ol vas va  min dig  el mon dok

ma gam ban egy fo hászt a szá mom ra is me ret len lel -
ké sze kért is. Öröm mel ol va som, ha egy gyü le ke zet -

nek si ke rül egy épít ke zést be fe jez nie, és há lát adok
ér te Is ten nek. Együtt ér zés sel ol va som az ira ki, szí -
ri ai ke resz tyé nek szen ve dé se i ről szó ló hí re ket, hi szen
„egy test va gyunk” (Ef 4,4), „idá ig ér zem, ha egy tag -
ja fáj” (Túr me zei Er zsé bet), s kö nyör gök sza ba du lá -
su kért, hogy meg szűn jön ül döz te té sük.
Te hát  szá mom ra  az  Evan gé li kus Élet ol va sá sa

nem csak in for má ció szer zést je lent, ha nem egy ben
ima óra is.

Üd vöz let tel: DO BÓ JÓ ZSEF NÉ (Bu da pest)

2015 ta va szán a Uni ver sity of
Penn syl va nia  iro dal mi

fa kul tá sán Ken neth Golds mith rend -
ha gyó kur zust in dít. Cí me: Az in ter ne -
ten el vesz te ge tett idő.A pro fesszor, aki
egy ben Ame ri ka-szer te ne ves köl tő is,
hall ga tó i nak azt igyek szik meg ta ní ta -
ni, ami az írás tu dó – ezért rend sze re -
sen ol va só – em bert vi lág szer te egy -
re  in kább  fog lal koz tat ja.  Mi  lesz  a
nyom ta tott szó sor sa, ha az elekt ro ni -
kus in for má ció az ed dig is ta pasz talt
se bes ség gel ter jed, s a kép er nyők és
okos te le fo nok vi lá ga egy re in kább át -
ve szi a nyom ta tott pa pír he lyét? 

Golds mith pro fesszor ak ci ói  leg -
több ször  az  in ter ne ten  ter je dő  in -
for má ci ók mennyi sé gé nek szür re a li -
tá sát jel zik – né hány éve pél dá ul az
egy nap alatt ál ta la bön gé szett in ter -
ne tes ol da lak ki nyom ta tott vál to za tán,
az az  egy  ha tal mas  ku pac  pa pí ron
fek ve fény ké pez tet te le ma gát.
A szür re a li tás és a köl tői ki fe je zés -

for mák per sze le het nek szó ra koz ta tók,
tük röz he tik is a vi lá gunk ban ta pasz -
tal ha tó meg annyi el lent mon dást, de
konk rét vá laszt nem ad nak a könyv -
ki adók, hír lap írók, fő szer kesz tők na -
gyon is konk rét kér dé se i re. Lát juk vi -
lág szer te, hogy mi ként zu han a nyom -
ta tott la pok pél dány szá ma, és lát juk
azt is, hogy nagy múl tú vi lág la pok is
mi lyen ta nács ta la nok a túl élé si stra -
té gi á ju kat il le tő en. A News weekma -
ga zin pél dá ul elő ször tel je sen át állt az
elekt ro ni kus  meg je le nés re,  majd
vissza tért a nyom ta tott vál to zat hoz.
Más mé di u mok a nyom ta tott ver zió
mel lett  mű köd tet nek  azo nos  cí mű
hon la pot, csak rész ben azo nos tar ta -
lom mal.
E hossza dal mas be ve ze tő azt pró -

bál ta ér zé kel tet ni, hogy a mi jól is mert
egy há zi saj tó uni ver zu munk ban zaj ló
vi ták ko ránt sem egye dül ál lók. Az elő -
ző lap szám fő szer kesz tői ve zér cik ké -
nek őszin te ag gó dá sa, oly kor ér zel mi
túl fű tött sé ge  ugyan azt  a  szen ve dé -
lyes út ke re sést jel zi, amely más la pok
fe le lő sen gon dol ko dó fő szer kesz tő it is
fog lal koz tat ja. Mint ahogy per sze fog -
lal koz tat ja a la po kat fi nan szí ro zó ki -
adó vál la la to kat, lap tu laj do no so kat is. 
Az evan gé li kus egy ház saj tó ja nem

né hány em ber ügye. Kü lö nö sen nem
le het – még a vé le ke dés szint jén sem
– egyik vagy má sik egy ház ve ze tő „és
kö re” hit bi zo má nyá nak te kin te ni a saj -
tó ügye ket – még ak kor sem, ha va ló -
ban  van nak  a  saj tó ügye kért  fe le lős

tiszt ség vi se lő ink. Az egy ház püs pö ke,
mint a lap tu laj do nos kép vi se lő je, ezt
a  kö zös  fe le lős sé get  rep re zen tál ja.
Az egy há zi kö zeg ké tes ér té kű sa já tos -
sá ga, hogy – szem ben a vi lá gi hi e rar -
chi kus vi szo nyok kal – a fő szer kesz tő
ezt az egy ház ve ze tői fe le lős ség vál la -
lást ilyen éles han gon kom men tál ja.
So sem ér tet tem azo kat, akik szin -

te  büsz kén  mond ták,  hogy  ők  bi -
zony nem ol vas sák az Evan gé li kus Éle -
tet. Mint  ahogy  azo kat  sem,  akik
meg sér tőd tek  egy-egy  szer kesz tői
vál toz ta tá son. Te kin tet tel ar ra, hogy
oly kor más la pok ba is írok, azt gon -
do lom, bát ran ki je lent he tem: alig is -
me rek más saj tó ter mé ket, ahol a szer -
kesz tők szö veg gon do zá si igé nyes sé -
ge olyan ma gas szin ten len ne, mint az
Evan gé li kus Élet nél.
Ez az igé nyes ség el en ged he tet len a

nyom ta tott saj tó ban, ugyan ak kor az
elekt ro ni kus hír for rá sok ro ha nó vi lá -
gá ban nincs idő mind er re. Nem vé let -
len,  hogy  ott  he ve nyé szet teb bek  a
mon da tok, be tű hi bák is elő for dul nak,
ugyan ak kor a kat tin tá sok szá má nak
ma xi ma li zá lá sa ér de ké ben oly kor –
kü lö nö sen egy há zi kö zeg ben szo kat -
lan  –  bul vá ro sabb  cí mek re  buk ka -
nunk. Vi szont ott van nak az ál ló- és
moz gó ké pek,  ame lyek  sok kal  át él -
he tőb bé  te szik  a  tá vol ban  tör tént
ese mé nye ket. Ki ál lít hat ná, hogy egy
di asz pó rá ban élő egy ház szá má ra ne
len ne fon tos egy más min den nap ja i -
nak mi nél jobb meg is me ré se?
Van te hát hely a nap alatt a nyolc va -

na dik szü le tés nap ját ün nep lő Evan gé -
li kus Élet nek és  az  egy re  na gyobb
vonz erő vel bí ró evan gé li kus hon lap nak
is. Ah hoz per sze szin tén nem fér het
két ség, hogy a tar tal ma kat va la hogy ko -
or di nál ni kell. Ter mé sze tes, hogy van -
nak át fe dé sek, hi szen tud juk: egy há -
zunk  idő sebb  tag jai  nem  fel tét le nül
szok tak  rá  az  in ter ne tes  ször fö lés re.
A ko or di ná ció ja ví tá sá ra jött lét re az
Evan gé li kus In for má ci ós Szol gá lat –
im má ron  a nagy  ta pasz ta lat kinccsel
ren del ke ző,  a  Pro tes táns  Új ság írók
Szö vet sé gé ben  T. Pin tér Ká rollyal
hosszú évek óta együtt mű kö dő Cso ma
Áron ve ze té se alatt. A lap tu laj do nos
egy ház és a fe le lős ki adó ko ránt sem
„ké zi ve zér lés re”, ha nem okos össze -
han go lás ra kell tö re ked jék – az egyes
szer kesz tő sé gek fent em lí tett eré nye -
i nek el is me ré se és meg tar tá sa mel lett.
Elő vet tem az Evan gé li kus Élet het -

ve ne dik szü le tés nap já ra ké szült ün -
ne pi  szá mot,  mely nek  ve zér cik két
egy há zunk  saj tó bi zott sá gá nak  ak -
ko ri  el nö ke,  bi zo nyos  Fa bi ny Ta -
más ír ta. So ra it a 90. zsol tár 10. ver -
sé vel nyit ja: „Éle tünk ide je het ven esz -
ten dő, vagy ha több, nyolc van esz ten -
dő, és na gyobb ré szük hi á ba va ló fá -
rad ság…”Ugye is me rős? Nem csak a
Szent írás ból, ha nem T. Pin tér Ká roly
múlt he ti ve zér cik ké ből is. A kö zö -
sen  ol va sott  és  idé zett  zsol tár,  az
öröm hír kö zös át élé se, kö zös evan -
gé li kus ke resz tyén hi tünk és őse ink
sze ret ve tisz telt ha gyo má nya nem en -
ge di, hogy „Fa bi ny Ta más és kö re”
vagy T. Pin tér Ká roly és szer kesz tő -
sé ge ügyé vé vál jon a „lát ha tó an evan -
gé li kus” saj tó meg je le né sünk. 
Biz tos  va gyok  ben ne,  hogy  okos

szer kesz tői  mun ká val  az  Evan gé li -
kus Élet előtt is még szép évek áll nak,
s hon la punk kat tin tá sai is egy re sza -
po rod nak. A „hi á ba va ló fá rad ság tól”
s fő leg a da cos vi ták tól vi szont – fel -
is mer ve vég re a job bí tás kö zös szán -
dé kát – igye kez zünk meg kí mél ni egy -
mást! 

g Prőh le Ger gely,
a Magyarországi Evangélikus

Egy há z or szá gos fel ügye lő je
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Összeállította: Balla Mária

h i r d e t é s

Evan gé li kus fel ügye lő
lett az el ső…

Dísz pol gá ri cí met ala pí tott a Nóg rád
me gyei Bo kor köz ség ön kor mány za -
ta. Az elismerést el ső íz ben múlt év
vé gén ad ták át a nyolc száz éves te le -
pü lés ka rá cso nyi ün nep sé gén. Ezen
– a pol gár mes te ri kö szön tő, a gyer -
me kek, a fi a ta lok és a fel nőt tek, va -
la mint  a  he lyi  bap tis ta  gyü le ke zet
mű so rát kö ve tő en – a Bo ko ri Evan -
gé li kus Egy ház köz ség fel ügye lő je ve -
het te  át  a  meg tisz te lő  el is me rést.
Krát ki György „a kö zös sé gért vég zett
ön zet len, oda adó és pél da mu ta tó, se -

gí tő kész élet vi te lé vel” ér de mel te ki a
dísz pol gá ri cí met. A több év ti ze de
hely ben – ál lat tar tás sal – fog la la tos -
ko dó  test vé rünk  kö zös sé gért  vég -
zett ál do za tos te vé keny sé gét fém jel -
zi  az  1980-as  évek ben  ki ala kí tott
sport pá lya, a ját szó tér lét re ho zá sa, a
te me tő  kör be ke rí té se,  sport fog lal -
ko zá sok ve ze té se, kö zös ki rán du lá sok
szer ve zé se…, és ne vé hez  fű ző dik a
mű em lék evan gé li kus temp lom fel -
újí tá sá nak ko or di ná lá sa is.

g Sze pes Pé ter fel vé te le

taizé-imaésénekegyüttlét
A rá kos szent mi hály–sas hal mi evan gé li kus gyü le ke zet ben (1161 Budapest,
Hő sök te re 10–11.) min den hó nap má so dik kedd jén, leg kö ze lebb január
13-án, 19 órá tól Ta izé-ima és ének együtt lét. Min den al ka lom mal van ige -
hir de tés is. In for má ció: gyer tya feny.lu the ran.hu
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Bi zo nyá ra so kan hal lot ták már a
szo mo rú hírt: el hunyt Szi mon Já -
nos lel kész test vé rünk. Te me té se ja -
nu ár 3-án – föl di pá lya fu tá sá nak
„vég ál lo má sán” – Sop ron ban volt,
lel ké szek  és  a  gyü le ke zet  nagy
rész vé té vel és rész vé te lé vel. 
Szi mon Já nos 1929. má jus 12-én

szü le tett Csi kós tőt tő sön. Édes ap -
ja  Szi mon Hen rik ko vács mes ter
volt, a fa lu egyik meg be csült em -
be re. Hogy mennyi re, az egy drá -
mai tör té net ben ké sőbb vált még
in kább nyil ván va ló vá… A csa lád -
ban  há rom  test vér  ne vel ke dett,
Já nos volt kö zöt tük a leg fi a ta labb.
Ne ki ada tott meg a to vább ta nu lás
le he tő sé ge is. 
Már érett sé gi vizs gá ra ké szült

1948-ban, ami kor meg jött a ki te -
le pí té si  ren de let.  A  ki te le pí ten -
dők név so rá ban a Szi mon csa lád
is sze re pelt, hi szen szár ma zá suk
sze rint né me tek vol tak. Már a va -
gon ba cso ma gol tak, ami kor a köz -
ség ké ré sé re – né há nyuk kal együtt
– őket ki húz ták a lis tá ról, itt hon
ma rad hat tak. A ké rés in do ka: Szi -
mon Hen rik ko vács mes ter a fa lu
meg be csült  és  nél kü löz he tet len
em be re. 
Itt hon ma rad ha tott a csa lád, de

könnyes szem mel kí sér ték a ki te le -
pí tet tek vo na tá nak in du lá sát. Já nos
el mon dá sa  sze rint  ép pen  Bony -
hád ról, a gim ná zi um ból gya lo golt
ha za a mint egy négy ki lo mé te res
úton, ami kor lát va a vo na tot, az ő
sze mé ből is ki csor dult a könny. 
Já nos út ja az evan gé li kus teo ló -

gi ai  aka dé mi á ra  ve ze tett;  ta nul -
má nya it  Sop ron ban  kezd te,  és  a
Bu da pest re „be te le pí tett” in té zet -
ben fe jez te be. Már a teo ló gi án el -
ha tá roz ta,  hogy  ha  Is ten  en ge di,
azok nak sze ret ne né met nyel ven
szol gál ni, aki ket nem te le pí tet tek ki.
Így lett – egy ve le ké szült in ter jú
sze rint  –  olyan  lel kész,  aki nek

„egész éle tét vé gig kí sér te a ha zai
né met aj kú evan gé li kus ság sor sa”.
A pon tos szol gá la ti út en nél azért

„tar kább” volt. Lel késszé 1954 ta va -
szán De zsé ry Lász ló püs pök avat ta
a kő bá nyai temp lom ban. El ső ál lo -
más he lye – se géd lel ké szi mi nő ség -
ben – a bu da pest-jó zsef vá ro si gyü -
le ke zet volt, majd 1954 és 1956 kö -
zött a ba la ton szár szói misszi ói szór -
vány ban ka pott lel ké szi szol gá la tot.
Nagy öröm mel ír ta le ve le i ben, hogy
nya ra lá sa al kal má val hány lel kész -
tár sa lá to gat ta meg. 
Pár hó na pos „ott ho ni”, csi kós tőt -

tő si  he lyet tes  lel ké szi  szol gá lat
után meg vá lasz tot ta őt az ecse nyi
gyü le ke zet, 1956. szep tem ber 10-én
volt be ik ta tá sá nak ün ne pe.

Pon to san  egy  év vel  be ik ta tá sa
után,  1957.  szep tem ber  10-én
megint ol tár előtt állt, pon to sab ban
áll tak hű sé ges se gí tő tár sá val, Lotz
Má ri á val. Az es ke té si szol gá la tot
fe le sé gé nek  édes ap ja, Lotz Ti bor
vé gez te. Ma ri ka, a hű sé ges fe le ség
óvó nő volt, ott hon pe dig két gyer -
me ket  –  Ani kót és  Zol tánt –
„óvott” fér jé vel együtt. 
A csa lád be épült a fa lu és a gyü -

le ke zet éle té be, Já nos pe dig nem -
csak  az  evan gé li ku sok  pász to ra
volt, ha nem min den kit se gí tett. 
Hu szon öt év nyi „mo to ro zás” után

fo gad ta el a sop ro ni gyü le ke zet meg -
hí vá sát, így let tek sop ro ni ak. 
A há zas pár a lel kész nyug dí ja zá -

sa után is Sop ron ban ma radt. Já nos
test vé rünk éle te utol só nap já ig ak -
tí van részt vett a gyü le ke zet éle té -
ben. Éle te utol só nap ján gyen gél ke -
dő szí vét az zal  ter hel te, hogy  fel -
ment a kar zat ra… és ez lett éle té nek
utol só út ja: 2014. de cem ber 22-én
haj nal ban meg állt meg fá radt szí ve. 
Mi  tud juk,  hogy  Sop ron  nem

vég ál lo más volt. Az iga zi vég ál lo -
más Jé zus Krisz tus or szá ga, an nak
a sze re tet nek a bi ro dal ma, ame lyet
föl di éle té ben Szi mon Já nos is hir -
de tett, s amely egyet len bi zo dal ma
volt. Ez zel a re mény ség gel bú csú -
zunk tő le mi is. 

g Ke ve há zi Lász ló

IN ME Mo RIAM SzI MoN Já NoS
(1929–2014)

Nyugdíjaslelkészcsaládokösszejövetele
A nyug dí jas lel kész csa lá dok kö vet ke ző össze jö ve te le ja nu ár 9-én, pén -
te ken fél tíz kor lesz a De ák té ren. Az áhí ta tot Re zessy Mik lós, az elő adást
Ga rá di Pé ter tart ja Bu da örs től Sa jó gö mö rig cím mel.
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Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye te -
men (EHE) lel ké szek, ka te ké ták és lel -
ké szi  mun ka tár sak,  hit tan ta ná rok,
kán to rok, teo ló gu sok kép zé se fo lyik. 
A kép zés le he tő sé gei a kö vet ke zők: 

1. Teo ló gus-lel kész szak: egy sé ges,
osz tat lan mes ter kép zés (MA)
Kép zé si idő: 12 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 360.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li ta go za ton
fo lyik. 
A kép zés cél ja: fel ké szí tés a teo ló gia

tu do má nyá nak mű ve lé sé re és az evan -
gé li kus lel ké szi hi va tás be töl té sé re. A szak
a ke resz tény teo ló gi ai ha gyo mány egé -
szé re  épü lő  alap is me re te ket  nyújt  és
kö ve tel meg, fel ké szí ti a hall ga tó kat az
ön ál ló, evan gé li kus szem lé le tű teo ló gi -
ai gon dol ko dás ra, to váb bá az evan gé li -
kus egy ház ban, de el sőd le ge sen a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ban vég -
zen dő lel ké szi mun ká ra, és ki ala kít ja ben -
nük az eh hez szük sé ges jár tas sá go kat,
kész sé ge ket és szem lé le ti  jel lem ző ket.

2. Kán tor alap szak (BA)
Kép zé si idő: 6 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 180.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li ta go za ton
fo lyik.
A kép zés cél ja fel ső fo kú el mé le ti és gya -
kor la ti is me re tek kel és kom pe ten ci ák -
kal ren del ke ző kán to rok kép zé se, akik
jól hasz no sít ha tó ala po zást kap nak a
teo ló gi ai alap is me re tek, az or go na já -
ték és a kar ve ze tés mel lett a pe da gó gia,
az if jú sá gi ze ne és a gyü le ke zet épí tés te -
rü le tén is.

3. Ka te ké ta-lel ki pász to ri 
mun ka társ alap szak (BA)
Kép zé si idő: 6 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 180.
A kép zés Bu da pes ten, nap pa li és le ve le -
ző ta go za ton fo lyik.
A kép zés cél ja olyan fel ké szült gyü le -

ke ze ti hit ok ta tók, il let ve lel ké szi mun ka -
tár sak kép zé se, akik gyü le ke ze ti lel kész
vagy hit ta nár fel ügye le te mel lett ön ál ló
hit ok ta tói szol gá la tot lát hat nak el, il let -
ve se gít he tik a lel kész ad mi niszt ra tív, lel -
ki gon do zói, gyü le ke zet épí té si mun ká ját.

4. Osz tat lan hit ta nár-ne ve lő ta nár
kép zés
Kép zé si idő: 10-12 fél év (a vá lasz tott ta -
nár ké pe sí tés től füg gő en).
Meg szer zen dő  kre di tek  szá ma:  300-
360 kre dit.
A kép zés Bu da pes ten, az EHE-n és az
Eöt vös  Lo ránd  Tu do mány egye te men
(EL TE) fo lyik nap pa li ta go za ton. 
A kép zést az EL TE-vel kö zös kép zés -

ben in dít juk az aláb bi köz is me re ti sza -
kok kal pá ro sít va:
• az an gol nyelv és kul tú ra ta ná ra (ál ta -
lá nos is ko lai, kö zép is ko lai)
• bio ló gia ta nár (egész ség tan) (ál ta lá nos
is ko lai, kö zép is ko lai)
• ének-ze ne ta nár 
• fi zi ka ta nár (ter mé szet tu do má nyos gya -
kor la tok) (ál ta lá nos is ko lai, kö zép is ko lai)
• föld rajz ta nár (ál ta lá nos is ko lai, kö zép -
is ko lai)
• a fran cia nyelv és kul tú ra ta ná ra (ál ta -
lá nos is ko lai, kö zép is ko lai)
• in for ma ti ka ta nár  (ál ta lá nos  is ko lai,
kö zép is ko lai)
• ké mia ta nár (ál ta lá nos is ko lai, kö zép is -
ko lai)
• a la tin nyelv és kul tú ra ta ná ra (ál ta lá -
nos is ko lai, kö zép is ko lai)
• ma gyar ta nár (ál ta lá nos is ko lai, kö zép -
is ko lai)
• ma te ma ti ka ta nár  (ál ta lá nos  is ko lai,
kö zép is ko lai)

• a né met és nem ze ti sé gi né met nyelv és
kul tú ra  ta ná ra  (ál ta lá nos  is ko lai,  kö -
zép is ko lai)
• a né met nyelv és kul tú ra ta ná ra (ál ta -
lá nos is ko lai, kö zép is ko lai)
• ter mé szet is me ret-kör nye zet tan ta nár
• tör té ne lem ta nár és az ál lam pol gá ri is -
me re tek ta ná ra (ál ta lá nos is ko lai, kö zép -
is ko lai)
Az osz tat lan hit ta nár kép zés azok nak

aján lott, akik még nem ren del kez nek ta -
ná ri dip lo má val, 2015-ben kez dik egye -
te mi ta nul má nya i kat (vagy még egye te -
mi ta nul má nya ik ele jén jár nak), s a hit -
ta nár sza kot egy má sik köz is me re ti ta -
nár szak kal együtt sze ret nék el vé gez ni.

5. Hit ta nár-ne ve lőta ná ri 
mes ter szak (MA)
Kép zé si idő: 2–4 fél év. (A kép zés ide je a
már meg lé vő ta ná ri vég zett ség től függ:
pél dá ul ta ná ri mes ter szak vagy egye te -
mi/fő is ko lai ta ná ri vég zett ség ese tén 2 fél -
év, ta ní tói vég zett ség ese tén 3 fél év.)
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 60–120
kre dit.
A kép zés nap pa li ta go za ton fo lyik az
EHE-n, va la mint azok szá má ra, akik -
nek ta ná ri ok le ve lé hez to váb bi pe da -
gó gi ai mo dul el vég zé se szük sé ges, az
EL TE-n is. 
A kép zés azok nak nyújt to vább ta nu -

lá si le he tő sé get, akik úgy sze ret né nek hit -
ta nár dip lo mát sze rez ni, hogy ka te ké ta-
lel ki pász to ri  mun ka társ  vagy  kán tor
alap sza kot  vé gez tek,  il let ve  akik  már
va la mi lyen pe da gó gu si ok le vél lel ren del -
kez nek. 
Azon je lent ke zők szá má ra, akik nek

nincs  hit éle ti  kép zé si  te rü le ten  szer -
zett, leg alább alap sza kos dip lo má juk, a
hit ta nár-ne ve lő ta nár mes ter szak ra tör -
té nő be lé pés fel té te le egy hit éle ti rész is -
me re ti kép zés tel je sí té se az EHE-n. En -
nek  szak te rü le tei:  bib li kus  teo ló gia,
rend sze res teo ló gia, tör té ne ti teo ló gia,
gya kor la ti teo ló gia. A rész is me re ti kép -
zés ide je 2 fél év.

6. Teo ló gus mes ter szak (MA)
Szak irá nyok: 
• bib li kum
• szo ci ál eti ka
Kép zé si idő: 4 fél év.
Meg szer zen dő kre di tek szá ma: 120.
A kép zés le ve le ző ta go za ton, Bu da pes -
ten folyik.
A  kép zés  cél ja  olyan  ér tel mi sé gi ek

kép zé se,  akik  a  teo ló gia  tu do má nyát
ma gas  szin ten mű ve lik,  és  be  tud nak
kap cso lód ni az egyes egy há zak, val lá si
kö zös sé gek szel le mi ve ze té sé be.
A je lent ke zés hez fel té tel nél kül el fo -

ga dott ok le vél: 
• teo ló gus BA ok le vél
• ka te ké ta-lel ki pász to ri mun ka társ BA
ok le vél 
A  je lent ke zés hez  fel té tel lel el fo ga -

dott a nem teo ló gus sza kon szer zett, leg -
alább alap fo ko za tú (BA) ok le vél. 

To váb bi  in for má ci ók  az  Evan gé li kus
Hit tu do má nyi  Egye tem  hon lap ján:
http://te ol.lu the ran.hu ta lál ha tók.
A ki töl tött, mel lék le tek kel el lá tott

sa ját je lent ke zé si lap nak, va la mint a
pi ros pos ta utal vá nyon fel adott 4000
Ft fel vé te li el já rá si díj nak feb ru ár 15-
ig kell az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem  Rek to ri  Hi va ta lá ba  be ér -
kez nie  (1141  Bu da pest,  Ró zsa völ gyi
köz  3.;  tel.:  469-1051;  fax:  363-7454;
mo bil: 20/824-9263).

Ki vé tel:osz tat lan hit ta nár-ne ve lő ta nár
szak, amely re a köz pon ti fel vé te li rend -
sze ren  (fel vi.hu) ke resz tül  kell  je lent -
kez ni, szin tén feb ru ár 15-ig.

Közlemény
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Re for má -
ci ói Em lék bi zott sá ga ál tal ki írt szín pa di mű-pá -
lyá zat ér té ke lé se le zaj lott, a bí rá ló bi zott ság dön -
té se alap ján má so dik for du ló ra nem ke rül sor.
A nyolc be ér ke zett pá lya mű kö zül a bí rá -

ló bi zott ság Itt zés Ta más So la gra tia – The Lu thers rag time-/jaz z ope -
ra Mar tin Lu ther King és Lu ther Már ton éle té ről cí mű,  va la mint
La czó Zol tán Vin ce Egy az Is ten cí mű pá lyá za tát meg osz tott má so -
dik díj ban, Joó Zol tán Lu ther könnyei – Kon cert drá ma cí mű pá lyá -
za tát pe dig har ma dik díj ban ré sze sí tet te.

FelvételazevangélikusHittudományiegyetemre
a2015/2016-ostanévre
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Az év fá ja, 2014 – a ta tai nagy pla tán fa
Az év fá ja ve tél ke dő cél ja, hogy a fák
ter mé szet ben be töl tött sze re pén ke -
resz tül hív ja fel az em be rek fi gyel mét
a  kör nye zet tu da tos ság ra.  A  ve tél -
ke dő az eu ró pai Az év fá ja ver seny -
hez  kap cso ló dik,  me lyet  az  En vi -
ron men tal Part ner s hip As so ci a ti on
szer vez. 
Az Or szá gos Er dé sze ti Egye sü let

már 1996-ban el in dí tot ta Az év fá ja
moz gal mat.  Ez  azon ban  nem  egy
konk rét fát, ha nem egy-egy ke vés bé
is mert  ha zai  fa fajt  is mer tet meg  a
nagy kö zön ség gel és az er dé sze ti szak -
má val. Az adott év ben az er dé sze ti is -
me ret ter jesz tés, az er dei is ko lai prog -
ra mok,  ta nul má nyi  ver se nyek  és  a
szak mai ku ta tá sok ki emel ten fog lal -
koz nak a vá lasz tott fa faj jal. Az el múlt
idő szak ban mint egy két száz ta nul -
mány és ki ad vány je lent meg az év fá -
i val kap cso lat ban. 2014-ben az év fa -
fa ja a  ma gyar  er dők  egyik  szür ke
emi nen ci á sa, a me zei ju har volt. 
2011-ben  az  Or szá gos  Er dé sze ti 

Egye sü let is csat la ko zott Az év fá ja
ver seny le bo nyo lí tá sá hoz.
2014-ben  a  ta tai  nagy  pla tán fa

lett az év fá ja. A ta tai nagy pla tán fa
em lí té se kor a kör nyék be li ek nek rög -
tön eszük be jut az Öreg-tó part ján ál -
ló, mél tó ság tel jes óri ás pla tán, amely
a vár dél nyu ga ti ka pu já nak kö ze lé ben
él im má ron 232 éve. A ver seny győz -

te se 19 mé ter ma gas, törzs ke rü le te
650 cen ti mé ter. 
A  fát  több  tár sá val  együtt  Ver -

sailles-ból ho zat ták az Es ter há zy csa -
lád ta tai gró fi ágát ala pí tó Es ter há zy

Mik lós Já nos ko ro na őr  fia,  Fe renc
meg bí zá sá ból. Vissza em lé ke zé sek sze -
rint a gró fi gye re kek is szí ve sen ját szot -
tak  itt,  az  Es ter há zy-kas tély tól  alig
pár mé ter re ál ló pla tán alatt. Hosszú
éle te so rán nem csak az idő já rás vi szon -

tag sá ga it, vi hart, vil lá mot kel lett túl -
él nie, ha nem az em be rek tá ma dá sa it is. 
Ha  a  vén  pla tán me sél ni  tud na,

tör té ne te i vel több köny vet is meg tölt -
het ne a lomb jai alatt szö vő dő ba rát -
sá gok ról, bol dog ran de vúk ról, az ál -
ta la meg ih le tett mű vé szek ről. A tó -
par ton  sé tál va  alig ha  ta lál koz nánk
olyan  hely bé li vel,  aki nek  ne  len ne
hoz zá fű ző dő él mé nye. Így volt ez zel
Pri bojszky Má tyásKöl csey-dí jas író
is, aki a fá nak kö szön he tő en nyer te
vissza írás kész sé gét. Az író ugyan is
stroke-on esett át, emi att nem tud -
ta foly tat ni írói te vé keny sé gét. „Majd

ha Ta tá ra köl tö zünk, az öreg pla tán
meg gyó gyít” – re mény ke dett. A fa
va rázs la tos han gu la ta új ra fel élesz tet -
te írói fan tá zi á ját, és meg ír ta A pla -
tán ki rály cí mű me sé jét. 

g s. a.

ÜZeNetaZararÁtról

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

A  zug lói  evan gé li kus  temp lom ban
tar tot ta ju bi le u mi hang ver se nyét ta -
valy  de cem ber  30-án  a  hu szon öt
éves Man dák kó rus.
A fó ti Evan gé li kus Kán tor kép ző In -

té zet – ta lán így is mond hat juk – fo -
ga lom az egy ház ban. Egy hely, ahol a
részt ve vők ma ra dan dó él mé nyek kel
gaz da god hat nak, és mi nő sé gi egy ház -
ze nei kép zés ben ré sze sül het nek. Nem
is cso da, hogy az ott ta nu lók kö zül
nem  egy  lett  ké sőbb  lel kész  vagy
kán to r; el hi va tott ke resz té nyek ke rül -
tek-ke rül nek ki az in téz mény ből, és
kö tőd nek ma is Fót hoz. 
1989-ben az épü let adott ott hont

a Man dák kó rus in du lá sá nak is. Ifj.
dr. Ha fen scher Ká roly szil vesz ter re
Fót ra hív ta a nyá ri kó ru sok tag ja it,
hogy kö zö sen ün ne pel jék az újévet.
A ta lál ko zó olyan jól si ke rült, hogy a
részt ve vők úgy dön töt tek, több ször
meg kell is mé tel ni. Lé nye gé ben ek -
kor szü le tett az el ha tá ro zás, hogy lét -
re hoz zák a kó rust.
Ele in te a ta gok csak két-há rom ha -

von ta jöt tek össze az or szág min den
ré szé ből, majd 1992 őszé től már ha -
vi rend sze res ség gel foly tak a pró bák.
Így jött lét re a Man dák kó rus, mely -
nek tag jai fi a tal kán to rok, kán tor je -
löl tek,  ké sőbb  lel ké szek  és  lel kes,
ak tív gyü le ke ze ti ta gok let tek.

Most  azon ban nem csak  a  ke rek
év for du ló  a  fon tos,  ha nem  az  is,
amit  eb ben  a  ne gyed szá zad ban  a
kó rus kép vi selt. A kez det ben ifj. dr.
Ha fen scher Ká roly, majd dr. Ba lás
Ist ván ve ze té se alatt mű kö dő „ének -
lő gyü le ke zet” ugyan is már a kez de -
tek től  –  mint egy  hit val lás ként  –
nem a di cső ség re tört, ha nem di cső -
sé get szer zett. Nem nagy hang ver -
seny ter me ket kí ván tak meg hó dí ta ni,
nem a hír ne vü ket kí ván ták öreg bí te -
ni, ha nem fel is mer ték azt a kül de tést,
hogy  olyan  gyü le ke ze tek hez  is  el
kell men ni ük, ahol a ze ne, az egy ház -
ze ne misszi ót tölt het be.
Így tör tén he tett – mi ként Ba lás Ist -

ván fo gal maz –, hogy „a ma negy ven -
ta gú if jú sá gi ének kar iga zi kö zös ség -
gé  for má ló dott:  sze re tik  egy mást,
sze ret nek éne kel ni, s sze re tik a fo ko -
za to san bő vü lő re per to ár da rab ja it is”.
Pe dig ez ko ránt sem len ne egy ér tel -

mű, ha ar ra gon do lunk, ho gyan épül
fel a kó rus. Tag jai az or szág kü lön bö -
ző pont ja in lak nak, így a pró bák, a kö -
zös ség nagy hú zó erő vel kel lett, hogy
bír jon. „A vi lá gon ta lán nincs má sik
pél da ar ra, hogy egy kó rus tag jai ha -
von ta egy szer – az or szág min den ré -
szé ből  sa ját  költ sé gü kön  utaz va  –
össze gyűl nek, hogy együtt le hes se nek,
és  kó rus mű ve ket  ta nul ja nak.  Nem

he ten te két szer, ha nem ha von ta csak
egy szer!  Ép eszű  szak ma be li  en nek
hal la tán  csak  egyet  mond hat:  egy
ilyen  kó rus  tör vény sze rű en  és  vil -
lám gyor san meg bu kik. Ez így is van.
Má sutt. De nincs így, ha a Man dák kó -
rus ról van szó” – fo gal maz a kar nagy.
Ezt a ju bi le u mi hang ver seny hall -

ga tó sá ga a zug lói evan gé li kus temp -
lom ban meg is ta pasz tal hat ta. Hall ha -
tó volt töb bek kö zött Ko dály Zol tán
Ád ven ti ének, Hein rich Schütz Die
Him mel erzäh len, Fe lix Men dels sohn
Rich te mit Gott, Wil li am Byrd Ag nus
Dei, va la mint Wolf gang Amade us
Mo zart Mi se ri cor di as Do mi ni cí mű
mű ve ugyan úgy, mint Jo hann Se bas -
ti an Bach Jesu mei ne Freu de cí mű mo -
tet tá ja. A kó rus mű vek Ba lás Ist ván és
Szűts Apor ve zény le té vel  hang zot -
tak  el,  or go nán  Né meth Csa ba és
Ba lás Dó ramű kö dött köz re.
És hogy mit kí ván ha tunk az ün -

nep lő és ün ne pelt kó rus nak? Az elő -
adás és hu szon öt év ki tar tó mun ká -
ja alap ján csak azt, hogy szün te le nül
meg úju ló erő vel foly tas sa út ját, vi gye
az egy ház ze ne ál tal az ige üze ne tét
ha tá ron be lül és azon túl to vább ra is
ha son ló, szűn ni nem aka ró lel ke se -
dés sel és mi nő ség ben.

g Ga lam bos Ádám
f Evangélikus.hu

Az egy ház(ze ne) szol gá la tá ban 
Hu szon öt éves a Man dák kó rus
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VASÁRNAP

6.10 / Duna Tv
Élő egyház (vallási híradó)
7.05 / Duna Tv
Isten kezében
8.30 / Mária Rádió
Ökumenikus lapszemle
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / Bartók rádió
Musica sacra
(egyházzenei magazin)
10.05 / M1
Evangélikus magazin
18.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése felvételről
21.25 / Duna Tv
Amélie csodálatos élete
(francia játékfilm, 2001) (116’)
0.40 / Duna World
Szentföldi szent helyek
üzenete

HÉTFŐ

5.15 / M1
Hajnali gondolatok
8.00 / Duna Tv
Isten kezében
13.30 / Kossuth rádió
Erős vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
15.10 / Duna World
Református ifjúsági műsor
15.30 / Duna Tv
Rekviem
(magyar dokumentumfilm)
20.00 / Pax Tv
Kút
(élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
22.40 / Duna Tv
Hangverseny a második
magyar hadsereg emlékére
23.15 / M1
Aranymetszés
(kulturális magazin)

KEDD

11.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
Vöröskereszt
11.40 / Pax Tv
Istennel szövetségben
(riportfilm)
12.05 / Bartók rádió
A Les Arts Florissants kórus
és zenekar hangversenye 
14.50 / Duna World
Élő egyház (vallási híradó)
15.20 / M3
Olvasólámpa
Garai Gábor, Jókai Anna
21.30 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Zongora a fehér kastélyból
23.00 / M1
Csendes gyarmatosítók
(magyar ismeretterjesztő film,
2013)
0.00 / Pax Tv
Jordán Tamással
Vámos Miklós beszélget

SZERDA

10.05 / Kontakt Rádió
(Terézváros) – FM 87,6
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó
a szombathelyi evangélikus
templomból
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
14.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Kantáták
18.05 / Pax Tv
Reformációi gálaest
(riportfilm)
19.35 / Bartók rádió
A Svéd Rádió szimfonikus
zenekarának hangversenye 
21.20 / M1
Szabadság tér ’89

CSÜTÖRTÖK

5.15 / M1
Hajnali gondolatok
10.20 / M1
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
13.45 / Pax Tv
Nairobi Girls (riportfilm)
17.10 / M2
Lóti és Futi
(magyar bábfilmsorozat)
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
21.25 / M3
A végzet asszonya
(magyar tévéjáték, 1983)
21.55 / Duna World
Ybl 200
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
A Pesti Hazai Első
Takarékpénztár
22.00 / Bartók rádió
Dzsessz a Márványteremben

PÉNTEK

5.00 / Duna World
Magyar elsők
(ismeretterjesztő sorozat)
Az első magyar királynő
8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
(credoradio.hu)
10.05 / Kontakt Rádió
(Terézváros) – FM 87,6
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
11.25 / Agnus Rádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (agnusradio.ro)
21.15 / Pax Tv
Az emmausi vacsora
(riportfilm)
22.30 / Duna Tv
Kultikon
(kulturális magazin)

SZOMBAT

7.25 / Duna Tv
Élő egyház
(vallási híradó)
7.55 / Duna Tv
Isten kezében
Katonapapok
12.55 / M1
Kívánságiroda
(német tévéfilm)
13.10 / Pax Tv
10. Szélrózsa evangélikus
ifjúsági találkozó
(riportfilm)
Filléres emlékeim
16.35 / M1
Ég, föld, férfi, nő
Erdély
17.05 / Pax Tv
Ökumenikus imaheti
istentisztelet,
Esztergom, 2014
18.35 / Duna Tv
Fölszállott a páva
(népzenei gálaműsor)

VASÁRNAP

6.05 / Duna Tv
Élő egyház (vallási híradó)
7.35 / Duna Tv
Világ-Nézet
Házigazgda: Fabiny Tamás
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / Kossuth rádió
Musica sacra
(egyházzenei magazin)
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése
19.30 / Duna World
Kerekek és lépések
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
A nyugati Zemplénben
23.40 / Pax Tv
Líra Paletta (koncertfilm)
A Zákeus Médiacentrum
műsora

VASáRNAPTÓL VASáRNAPIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból január 11-étől január 18-áig

G yÁ S Z  J E  L E N  T é S
Szo mo rú szív vel, de a fel tá ma dás
re mény sé gé vel  tu da tom,  hogy
édes apám,  Ba ra nyay Kál mán
79 éves ko rá ban ha za tért Te rem -
tő jé hez. Te me té se ja nu ár 17-én,
szom ba ton 11 óra kor lesz a csö -
mö ri te me tő ben. 
A  gyá szo ló  csa lád  ne vé ben: 

Ba ra nyay Csa ba

G yÁ S Z  J E  L E N  T é S
El hunyt D. dr. Nagy Gyu la ny.
püs pök, pro fesszor 96 éves ko -
rá ban. Ham vasz tás utá ni gyász -
is ten tisz te le te  ja nu ár  31-én,
szom ba ton  11  órai  kez det tel
lesz  Bu da pes ten,  a  De ák  té ri
evan gé li kus  temp lom ban.  Le -
gyen ál dott em lé ke s el vég zett
szol gá la ta!
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Va sár nap (ja nu ár 11.)
Se gíts, Uram, mert el fogy tak a ke gye sek, el tűn tek a hí vek az em be rek kö zül.
Zsolt 12,2 (Jn 6,67–68; Mt 3,13–17; Róm 12,1–3/4–8/; Zsolt 101) Alap pa nasz:
fo gyunk, üres he lyek a temp lo mok ban. Hol van nak a ré gi ek, a bib li ás, éne -
kes köny ves, ve re tes hi tű test vé rek? El fogy tak, el köl töz tek, el te met tük őket.
Nem jöt tek újak a he lyük re. A pa nasz nem új, már a zsol tá ros is ma ga elé
mor mol ja kér dé sét. A jó hír az, hogy még min dig van, aki el mond hat ja az
alap pa naszt. Ma én lé pek a he lyé re, és ha fi gyel me sen ol va som az ősi zsol -
tár ver set, a ki utat is meg ka pom. Is ten se gít het: hi tet éb resz te ni, test vért ta -
lál ni min den em be ri trend del szem ben.

Hét fő (ja nu ár 12.)
Ab ban hi szünk, hogy az Úr Jé zus ke gyel me ál tal üd vö zü lünk.Ap Csel 15,11 (1Móz
6,8; Ap Csel 10,37–48; 1Móz 4,1–16) Ha tal mas ígé ret az üd vös ség re, amely an -
nak ho gyan já ra is vá laszt ad. Vég ső tel jes re mény sé günk van, de sem nem éle -
tünk ter mé sze tes foly ta tá sa ként, sem tel je sen ide gen csa tol mány ként, ha nem
az Úr Jé zus ke gyel me ál tal. Hit, ke gye lem és üd vös ség össze kap cso lód nak. Egyet -
len di na mi kus fo lya mat ré szei va gyunk sze mély sze rint mind nyá jan, de nem
egye dül, ha nem má sok kal együtt, akik szin tén ér zik a lel ket eme lő, vég te len erőt.

Kedd (ja nu ár 13.)
El tud-e rej tőz ni va la ki olyan hely re, ahol nem lá tom? – így szól az Úr. Nem
én töl töm-e be az eget és a föl det? – így szól az Úr. Jer 23,24 (Ef 5,8c; Józs 3,9–
17; 1Móz 4,17–26) Nem tu dunk, de pró bá lunk. Ádá mok és Évák utó dai búj -
nak a vé tek, a fe le lős ség, az igaz ság elől. Bú junk cso dá ink ba, erőnk il lú zi ó -
já ba, a val lá si lag sem le ges nek ki je lölt re mény te len ség be, val lás sal ta ka ró zó
sze re tet len ség be – egy szó val bűn be. Bár mi lyen ra fi nál tak és meg győ ző ek is
a me ne kü lé si kí sér le tek, egy től egyig a föl dön tör tén nek és az ég alatt. Min -
den sza bad sá gun kat, még a rossz ve szé lyé vel is, a Min den ha tó tól kap tuk. Is -
ten te kin te te előtt zaj lik ez a mai nap is, még an nak bű nei is.

Szer da (ja nu ár 14.)
Hall ga tott min ket egy Lí dia ne vű is ten fé lő asszony, egy Thiat i rá ból va ló bí -
bor árus, aki nek az Úr meg nyi tot ta a szí vét, hogy fi gyel jen ar ra, amit Pál mond.
Ap Csel 16,14 (1Sám 3,9b; Kol 2,1–7; 1Móz 6,5–22) Egy meg nyí ló fül és szív,
és egy név örök re meg ma rad. A Bib li á ból, év ez re dek tá vo lá ból hoz zánk tel -
je sen ha son ló em be rek lép nek elő. Az üze net ma ugyan úgy szól, mint ak -
kor, és is ten fé lő nyi tott ság gal le het nyi tott szív vel hall gat ni és fi gyel ni: nő -
nek és fér fi nak, ke res ke dő nek és vá sár ló nak egy aránt. Leg vé gül be lő lünk is
ennyi ma rad, mint a thia ti rai bí bor árus ból. A fe le dés, az el mú lás, a kár ho -
zat el len sze rei az is ten fé le lem, a nyi tott szív és a fi gye lem.

Csü tör tök (ja nu ár 15.)
Ti vagy tok a vi lág vi lá gos sá ga. Nem rejt he tő el a he gyen épült vá ros.Mt 5,14
(Jer 31,38; Mk 10,13–16; 1Móz 7,11–24) Van va la mi, ami mi va gyunk, de sok -
szor úgy érez zük: ti tok, ci ki vagy kom mu ni kál ha tat lan. Ho gyan mond jam
el an nak, aki nek na gyon sze ret ném, de jól, sem mi képp sem el ront va? Ho -
gyan tart sam ti tok ban az előtt, aki re sze rin tem nem tar to zik? Egyé ni és kö -
zös sé gi szin ten na pon ta ke res sük a fel nem tű nés nor ma li tá sá nak rej tő szín -
te len jét vagy a rossz be mu tat ko zás fé lel me mi at ti csön det. Ez a mon dat biz -
ton sá got ad: ami tek van, az jó, és úgy tar to zik hoz zá tok, mint az ar co tok.

Pén tek (ja nu ár 16.)
Ezért te hát nem azé, aki akar ja, sem nem azé, aki fut, ha nem a kö nyö rü lő
Is te né. Róm 9,16 (5Móz 7,7–8a; Lk 12,49–53; 1Móz 8,1–12) Nem meg sze rez -
he tő, nem meg ve he tő és nem ural ha tó. Csak aján dék ként kap hat juk. Min -
den tak ti ka csőd je és min den re mény nél kü li le he tő sé ge: ak kor is meg kap -
ha tom, mi kor ma gam nak so ha oda nem ad nám, mert mél tat lan, al kal mat -
lan, ér dek te len va gyok. És még is, mind ezek el le né re kö nyö rül. Olyan ta pasz -
ta lat ez, amely rá mu tat ko ráb bi erő fe szí té sek, ma ga biz tos ter vek hi á ba va -
ló sá gá ra, és ezt mi nő sé gi leg na gyobb sze re te té vel mu tat ja meg.

Szom bat (ja nu ár 17.)
Emel jé tek föl fe je te ket, ti ka puk, emel ked je tek föl, ti ősi aj tók, hogy be me hes -
sen a di cső ki rály! Zsolt 24,7 (Lk 12,36; Mt 6,6–13; 1Móz 8,13–22) Ki az a di -
cső ki rály? – kér dez vissza a zsol tár. Az erős és ha tal mas Úr, vá la szol, majd
új ra fel szó lít ja az aj tó kat: nyíl ja nak. Az aj tók még min dig bi zal mat la nok. Új -
ra kér dez nek. És megint vá laszt kap nak. Itt a zsol tár vé ge. Ne künk, aj tók -
nak pe dig nincs har ma dik kér dés. Csak a moz du lat: emel ke dés és nyi tás –
vagy a be zárt mély ség.

g Sza bó B. And rás

meghívóabudakesziprotestánsKörrendezvényére
Ja nu ár 15-én, csü tör tö kön 19 óra kor a Kál vin te rem ben (Bu da ke szi, Fő
u. 159.) Hon nan ho vá, Ho mo? cím mel a fenn tart ha tó fej lő dés le het sé ges
út ja i ról tart elő adást Vi da Gá bor bio ló gus, bo ta ni kus, ge ne ti kus. Sze re -
tet tel vá runk min den ér dek lő dőt.
Az elő adást a Nem ze ti Kul tu rá lis Alap tá mo gat ja, és in gye nes. Ado -

má nyo kat a bu da ke szi Pro tes táns Kör te vé keny sé gé nek tá mo ga tá sá ra a
hely szí nen el fo ga dunk.

h i r d e t é s

Felhívjuktiszteltvásárlóinkfigyelmét,
hogykönyvesboltunkelköltözött!
Üzletünk új címe: 1081 Budapest, Kiss József u. 2/a
Kiadványaink megrendelhetők: kiado@lutheran.hu 
Január 18-ig zárva tartunk.
Leltár utáni nyitás: január 19-én, hétfőn.
Nyitva tartás: hétfő–péntek: 9–17 óra között.
Megrendeléseket január 19-től tudunk teljesíteni.

luther-konferenciarévfülöpön
Feb ru ár 6–8-án tart juk az idei Lu ther-kon fe ren ci át Rév fü lö pön, az Or dass La -
jos Evan gé li kus Ok ta tá si Köz pont ban. Je lent kez ni le het a rev fu lop@lu the ran.hu
cí men. A rész le tes prog ra mot a kö vet ke ző lap szám ban te sszük köz zé.

h i r d e t é s e K

Címvál tozás
Az EvangélikusÉlet szer kesz tő sé ge a Bu da pest IX. ke rü let, Ül lői út 25.
alat ti iro da ház (Ci ty Cor ner) föld szint 1. és 2. szá mú he lyi sé ge i be köl tö zött.
Mun ka tár sa i val – az imp resszum ban fel tün te tett e-mail cí me ken kí vül –
a +36-20-824-5519-es mo bil szá mon ve he tő  fel a kap cso lat.  (A ko ráb bi
vo na las te le fon szá mok „be üze me lé se” csak ja nu ár végén vár ha tó.)


